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NMPEANCNOBUE

YyeOHoe nmocobue npeaHa3HaYeHO AJIsI MOATOTOBKY CIIEIMAIMCTOB B 00J1a-
CTH yIIpaBJIeHUs, 9KOHOMUKHU, UH(POPMALIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA, MpenojaBare-
JIeil M HayYHbIX pAOOTHUKOB, MCMOJIb3YIOIIMX BEPOSITHOCTHBIE U CTATUCTUYE-
CKHe TIOJIXO/IbI B IOBCEIHEBHOI paboTe, U COACPXKUT TEOPETUIECKUE OCHOBBI U
MPUKJIATHbIE METOIbI TEOPUU BEPOSITHOCTEN U MaTEMATUUECKOM CTATUCTUKU.

B npotiecce moaAroToBKM JaHHbBIX CITELIMAIMCTOB (0akalaBpoB, MarucTpoB)
TPaAULIMOHHO MaTeMaTUKO—CTAaTUCTUYECKME AUCIIUTLIMHBI BbI3bIBAIOT CJIOXK-
HOCTHU OCBOEHMS1 Yy CTYIEeHTOB. JlaHHOE mocoOue Mpru3BaHO MOMOYb CTYIEHTaM,
0CO0EHHO 00yYaroLIMMCS B CUCTEME BEUepHEero v 3a04HOro oopa3oBaHusl, MO-
HSTh IPUKJIAAHOM, TPaKTUUECKUI CMBICT MPOOJIeM, peliaeMbIX C TIOMOILbIO
MaTeMaTU4YeCKOoro arrapara TeOpuM BepOSITHOCTEN M MaTeMaTUUeCKOM cTa-
TUCTUKH.

MeToabl TeOpUM BEPOSITHOCTEN IMPOKO MPUMEHSIIOTCSI B Pa3IMUHBIX OT-
paciisiX HayKu M TEXHUKU: B TEOPUM HAEXKHOCTU, TEOPUM MACCOBOTO 00CITy-
JKMBaHUsI, TP 9KOHOMUYECKOM 00OCHOBAHUY Pa3IMUHBIX XO3SIMCTBEHHBIX
MPOLIECCOB, B TEOPETUUECKOM (pr3KKe, reoae3un, aCTPOHOMUU, TEOPUU O~
00K, TEOPUM YIIPABJEHUS, TEOPUU CBSI3U U BO MHOTHUX JPYTMX TEOPETUUECKUX
Y NPUKIaIHBIX HayKaxX. Teopust BEpOSITHOCTEN CIYXKUT JIJ1s1 0OOCHOBaHMSI Ma-
TEMAaTUYECKOU CTaTUCTUKU.

MaremaTnyeckasi CTaTUCTUKA — pa3ae] MaTeMaTUKU, U3yJaloluii METO-
JIbI cOopa, cucTeMaTU3ali 1 00pabOTKU pe3yIbTaTOB HAOIIONEHUI C 1Ie/IbIo
BBISIBJIEHUSI CTATUCTUYECKUX 3aKOHOMEPHOCTEM. MeTobl MaTeMaTUYeCcKoi
CTaTUCTUKU UCITOJIb3YIOTCS MPU MJIAHMPOBAHUW OpraHU3aliy MPOU3BOJCTBA,
aHaJIM3€ TEXHOJOTUYECKUX MPOLIECCOB, U KOHTPOJISI KaueCTBa MPOAYKIIUU U
MHOTUX APYTUX LIEJICH.

YyebHOe mocobue COCTOUT U3 ABYX pa3esioB U YeThIpHAALATH IJ1aB, Kaxkaast
IJ1aBa COJAEPXKUT He MeHee YeTbipeX naparpados. [71aBbl UMEIOT CKBO3HYIO HY-
Mepaluio.

DopmyTel 0003HAYEHBI TpeMs ITndpamMu: TiepBas udpa — HoMep TJIaBhI,
BTOpas nudpa — HoMep naparpacda, TpeTbs 1udpa — MOPSAKOBBIT HOMED hop-
MyJibl B Taparpace.

B nepBoM paszene paccMaTpuBalOTCSI OCHOBHbIE MOJOXEHUST TEOPUU Be-
POSITHOCTE!: OCHOBHBIE MOHSITUSI TEOPUU BEPOSITHOCTE, KOMOMHATOPHbBIE
METO/bI PEILIEHUS BEPOSITHOCTHBIX 3a4a4, OCHOBHbIE T€OPEMbI U (hOPMYJIbI
TEOPUU BEPOSITHOCTEH, CllydaliHble BEIMYMHBI, X 3aKOHBI pacIipeneieHusI,
CHUCTEMBI CJTyJailHbIX BEJIMUUH U TIpeIebHbIe TEOPEMBI TEOPUU BEPOSITHOCTEA.
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BeepeHue

Bo BTOpoM pasznerne maroTcss OCHOBBI MaTeMaTHUECKOM CTaTUCTUKU: BHIOO-
POYHBIA METOM B MATEMATUYECKOM CTATUCTUKE, OLIEHMBAHUE 3aKOHOB pacIipe-
JeJICHUSI © MOMEHTHBIX XapaKTepUCTUK CIyJyailHbIX BEJTMUMH T10 pe3yJbTaTaM
HUCTbITaHU (HaOMoaeHU ). YueOHoe mocodre COAePKUT 3HAYNTETbHOE YUCIIO
MIPUMEPOB, WUTFOCTPUPYIOIINX TEOPETUICCKIE TTOTOKCHHUS.

[Toce Kaxmoit T7IaBbl MPUBEACHBI KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI M 3aJaHMSs, UX
00beM BITOJIHE JOCTATOYEH JIJIsl OpraHU3alluy TTPAaKTUYECKUX 3aHATUI 10 pe-
LIEHUIO 32/1a4 M OpraHU3allii CaMOCTOSITEIbHOM pabOThl CTYAEHTOB.

B ocHOBY y4eOHOTO TTOCOOMS TTOJIOKEH KYPC JICKIINI, KOTOPBIC YNTAICh
aBTOPOM MHOTHE okl B MOCKOBCKOM (DMTHAHCOBO-TIPOMBIIIUICHHOM YHUBEP-
curtete «CHHEPTUS» M OCHOBHBIE TTOJIOXKEHUS Y4eOHOTO MTOCOOMS IO €ro pe-
nakuneit « Teopust BepoSITHOCTE# 1 MaTeMaTUIeCKasl CTATUCTUKA B IpUMepax U
3amavax». [lopsaoK U310KeHUsI TEOPETUYECKOro MaTepuraa B yueOHOM rocobue
ITOCTPOCH TaKMM 00pa30oM, YTOOBI ITOATOTOBUTH CTYIEHTA K CAMOCTOSITEIBHOMY
peILIeHUIO 3a1a4 IT0 BCeM OCHOBHBIM TeéMaM Kypca TEOPHU BEPOSITHOCTEH 1
MaTeMaTUIECKOM CTaTUCTHUKE.

I1pu nonroroBke yueOGHOTO ITOCOOUS UCITOJb30BAHO OOJILIIOE KOJIMYECTBO
JIUTEpaTyphl (CITUCOK MPUIATAETCs).

ABTOp BbIpakaeT O0JIBIIYIO 0JIATOIAPHOCTD 3aCIy>KECHHOMY PAOOTHHKY BBIC-
mreii mkossl PM, nmpodeccopy B. B. MoHcHK 3a pelieH3upoBaHNe pyKOITUCH U
cIeTaHHBIC M 3aMeUYaHMs



Paspen|
TEOPWA BEPOATHOCTEMN

FMABA 1
OCHOBbI TEOPUW BEPOATHOCTEWN

1.1. CnyuvaitHoe cobbiTie. Knaccudmkaums cnyyaiiHbix cobbiThii

[TepBUYHBIMU TOHATUSIMH TEOPUU BEPOSTHOCTEH SBIISTIOTCST TAKWUE TIOHSTHS,
KaK MCITBITAHUE W COOBITHE.

CiyyaiiHbIM Ha3bIBaeTCsl COOBITHE, KOTOPOE MOXKET MPOU3OMTH WJIU HE TTPO-
M30UTU B pe3yJibTaTe HEKOTOPOT'O OMbITa (UCTIBITAHUS, 9KCTIEPUMEHTA).

Ciy4aiiHble COOBITHSI TPUHSATO 0003HAYATh MPOMMCHBIMU OYKBaMU JIaTUH-
ckoro andasuta: A, B, C, ..., X, Y, Z.

OnpIT (MCNBITAHUE, IKCTIEPUMEHT) — 3TO MPOLIECC, BKIOYAIOIINI onpee-
JIEHHBIE YCIOBUS U MPUBOASIININ K OMTHOMY M3 BO3MOXKHBIX UCX00B. Mcxomom
OTIbITa MOXET OBbITh Pe3yJIbTaT HAOMIOACHUS WA U3MEPEHUS.

ITpumepsl caydyailHbIX COOBITHIA:

A= {BblmaseHue “pemiku’};

B = {BblnmageHue “opsa”} — npu 6poCaHUU MOHETHI;

C = {nosiBneHue “7” OYKOB} — MpPU OPOCAHUU UTPATBHOI KOCTH;

D = {B aynuTopuIo BOlLJIa CTyIeHTKa};

F = {B aynuropuio BolllJIa CTyIeHTKa cTapiie 18 neT}.

CiryyaifHbIe COOBITHSI MOTYT COCTOSITh M3 HECKOJIBKUX 3JIEMEHTapHBIX CO-
OBITUI1, MOAPA3AEISIONINXCS Ha:

¢ IIOCTOBEpHBbIE;

¢ HEBO3MOXHBIC;

¢ COBMECTHEIC;

¢ HECOBMECTHBIE;

¢ eIMHCTBEHHO BO3MOXHBIE;

¢ pPaBHOBO3MOXKHBIC;

¢ TIPOTUBOITOJIOXHBEIE.



Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

Co0bITHE, KOTOPOE 00S13aTETHHO MIPOM30MIET B Pe3y/IbTaTe OTbITa (MCITBITA-
HUs, DKCIIEpUMEHTA) Ha3bIBaeTCsI AOCTOBEPHBIM (MTpuMep A U B). JlocTtoBepHbIe
cOoObITHSI OyaeM 0003HauaTh Q2.

CoObITHE, KOTOPOE HE MOXET MPOU30MTH B pe3yJibTraTe JaHHOTO OIbITa (UC-
MTBITAHMS, SKCIIEPMMEHTA) Ha3bIBacTCs HeBO3MOKHbIM (TipuMmep C).

O6o03HaueHue: .

Heckosibko coObITUI HAa3bIBAIOTCSI COBMECTHBIMHU, €CJIU B PE3YJIBTATE OIbITA
(McnbITaHMS, 9KCIIEPUMEHTA) MOSIBIEHUE OJHOTO U3 HUX HE UCKITI0YaeT BO3-
MOXHOCTb MOSABIEHUA ApYTuX (npumep D u E).

Heckoabko coObITUI Ha3bIBAIOTCSI HECOBMECTHBIMHM B TAHHOM OTIbITE (HC-
MBITAHWU, SKCTIEPUMEHTE), €CJIN TIOSIBJICHUE OMHOTO M3 HUX MCKITI0YaeT BO3-
MOKHOCTb MOABJIEHUS Apyrux (npumep A n B).

CoOBITHST HA3bIBAIOTCS €JHHCTBEHHO BO3MOZKHBIMH, €CJTM B PE3YJIBTATE OITHITA
(McnpITaHUs, SKCIEpUMEHTa) XOTsI Obl OTHO U3 HUX 00513aTeJIbHO MTPOU30HAET
(npumep A u B).

Heckoabko coObITUIT Ha3bIBAIOTCS PABHOBO3MOXKHbBIMH, €CJIM B pe3yJibTaTe
OIbITa (MCITBITAHUS, IKCIIEPUMEHTA) HU OJHO U3 HUX HE UMEET OObEKTUBHO
0O0JIbIIIYIO0 BO3MOXHOCTb MOSIBJIEHUSI, YeM apyrue (mpumep A u B).

JIBa eIMHCTBEHHO BO3MOKHBIX 1 HECOBMECTHBIX COOBITUSI Ha3bIBAIOTCS
MPOTHBOMOJIOKHBIMU (TTpuMep A 1 B).

COBOKYITHOCTb BCEX €AMHCTBEHHO BO3MOXKXHBIX 1 HECOBMECTHBIX COOBITHI
HAa3bIBAETCS MOJIHO¥ TPYNNOil COOBITHIA.

CoObITHSI, KOTOPBIE 00Pa3yIOT IMOJTHYIO TPYIIITY, HECOBMECTHBI U PABHOBO3-
MOXHbI, Ha3bIBAIOT caydasamu (ipumep A u B).

1.2. [leiicTBUA Haf, CNyYailHbIMK COBLITUAMN

Onepavus yMHOXeHUA cOBbITHiA

IIpounsBenennem 1M nepeceyenueM 1ByX COObITUI A 1 B Ha3biBaeTcs COObI-
e C, cocTosiIee B COBMECTHOM MOSIBJIEHUU COObITUS A U B.

C=A-B (1.2.1)

J1s1 uimocTpalu AeiCTBUI Hall COOBITUSIMU Oy1eM UCIT0Jb30BaTh TakK
Ha3bIBaeMble 1uarpamMmbl Benna'.
Omnepanuyst yMHOXeHUs1 coobiTuit (puc. 1.2.1.).



1.2. [leiicTBus Hag cnyyaiiHbiMu cobbiTuAMI

A C:A B

Puc. 1.2.1. MpouaseaeHue aByx cobbiTuii

Onepativisi YMHOXEHUST COOBITHI SKBUBAJIECHTHA JIOTUYECKON OTIEPALINN «U».
B atom cmbicae dopmyna (1.2.1) MoXeT ObITh NMpeACTaBIcHA KakK:

C=Au B (1.2.2)

Mpumep 1.

[To HEKOTOPOI1 LIeIN TTPOU3BOASTCS 3 BhICTpEA.

PaccmarpuBatorcst coobiTust A1, A2, A3 — nonagaHue B 1Ieb TEPBbIM, BTO-
PBIM U TPETHUM BEICTPEJIaMU, V' — momagaHue B 1IeJIb BCeX TPEX BBICTPEJIOB.
Torna oueBuaHO:

V=AA,A,

B naHHOM mprMepe paccMaTpuBaeTCs MPOU3BeIeHUE TPeX COOBITUI — CO-
owrtue V. Mnmocrpanust naHa Ha puc. 1.2.2.

\
> v
Puc. 1.2.2. MpounssesneHue Tpex cobbiTuiA

Torma o mpuMepy 1 B 00IIeM ciiydae, IPOU3BeIcHE HECKOJIBKIX COOBITHI
A, Ay, As,..., A, MOXHO 3amTUCaTh CJIEAYIOIMM 06pasoM:

n
V=1_[Ai- (1.2.3)
i=1

' ITIxxoH Benn (John Venn, 1834 1923) — aHrmiicKuii MaTeMaTUK-JIOTMK, ITOCTPOMBILIMIA rpa-

duueckuit annapar auarpamM. OcHoBHbIe Tpyabl: “Jloruka ciydas” (1866 r.), “CumMBoIMUecKast
noruka” (1881 ).




Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

W 3aKJTI0YAETCSA B TTOSABJIEHNY B JAHHOM OITBITE COOBITUH A, A,, A,, ..., A BMeCTe,
TO €CTb COOBITHS A, ¥ COOBITUSA A,, ..., U COOBITUA A .

Onepauusa cnoxeHus cobbiTuii

CyMmMolii IByX cOOBITHI A 1 B Ha3bIBaeTcst cOObITUE D, COCTOSIIIIEE B MOSIB-
JIEHUU coObITUS A Wi B, i o60ux BMeCTe.

JunarpamMbl BeHHa 111 HECOBMECTHBIX U COBMECTHBIX COOBITUIA OYyT pa3-
JINYAThCS U TIpeAcTaBiaeHbl Ha puc. 1.2.3 u 1.2.4.

D=A+B (1.2.4)

Orrepaninst CIOKEHUSI IByX HECOBMECTHBIX COOBITHIT 9KBUBAJICHTHA JIOTH -
YyecKoi onepaunu «uin». B atom cmeicie hopmyna (1.2.4) MoXeT ObITh TIpe-

D=A+B

Puc. 1.2.3. Cymma aBYyX HECOBMECTHbIX COBBITUIA

CTaBJieHa KakK:
D=Awvnu B (1.2.5)

CyMMa HECKOIbKUX HECOBMECTHBIX COOBITHI A, A,, A, ..., A MOXET ObITh

3alMcaHa B BUIE: n
D = Z Ai
< (1.2.6)

Kax BunHo u3 puc 1.2.4, cymMMa AByX COBMECTHBIX COOBITUI MIPEICTABIISIET
00011 X 00beIMHEHKE, KOTOPOE COCTOUT B MOSIBJICHUN B JTAHHOM OITBITE XOTS

AB

Puc. 1.2.4. Cymma aBYx COBMECTHbIX COBBITUIA



1.2. [leiicTBus Hag cnyyaiiHbiMu cobbiTuAMI

Obl OJTHOTO M3 MEPEUYNCICHHBIX COOBITUI — COOBITUS A WU COOBITUSI B unu
cobwITHit A 1 B BMecTe:

C=AUB. (1.2.7)
®opmyna (1.2.7) sKBUBaJIeHTHA JIOTUYECKOM 3aTACH:
C=Avnu Bunu AB. (1.2.8)

O0benMHeHe HeCKOJIbKHUX COBMECTHBIX COOBITUI MOKET ObITh IMpeacTaB-

JICHO B BU/JIEC:
n
CzL“* (1.2.9)
i=1
Onepaums BblYMTaHUA COBLITHIA

PaszHocThio 1BYyX coObITUIT A 1 B Ha3bIBaeTcst coObiTUE F, KOTOpOE COCTOUT

F

Puc. 1.2.5. Pa3HocTb ABYx cobbiTuii

13 BCEX MCXOJ0B, MpUHAIJIeXAIINX A, UCKITIoUast UICXObI, MpuHaajexaiiue B:

F=A-B. (1.2.10)
Ha nuarpamme pasHOCTb COOBITHI TIpeacTaBieHa puc. 1.2.5.

Onepauus gononHeHus

JlomostHe HreM coOBITHS A 10 cOOBITHST () HA3BIBAETCS COOBITHE A , HECO-
BMECTHOE C A 1 00pasylollee ¢ HUM ITOJHYIO IpyIny coobituii (puc. 1.2.6).
HomnonaHenue A 10 £2 MOXKHO BbIPa3uTh B BUE Pa3HOCTH:

A=Q—A. (1.2.11)

CoO0bITHst A 1 A IBIISIOTCS IIPOTUBOIIOIOXHBIMUA COOBITUSIMH.



Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

h|

Puc. 1.2.6. JononHeHue cobbiTus A 10 NONHOTO MPOCTPaHCTBA

CnenoBateabHO, 111 TPOTUBOIIOJIOXHBIX COOBITUI CITpaBeTUBBI CJICAYI0-
1LIME COOTHOILIEHUSI:

A+A=0Q (1.2.12)
A-A=0Q. (1.2.13)

1.3. AKcnomatunyeckoe onpepeneHne BepoATHOCTU cobbiTus

AKCHOMAaTHUYeCKOe OIpe/ieIeHNe BEPOSITHOCTH ObLITO co31aHo B 1933 romy
A. H. KoaMoropossim?.

BepositHocThio P(A) Ha3bIBaeTcsl YnciaoBasi GyHKIIUS, OoTipeaeeHHas IJ1s
BCEX COOBITUI A T10JIsT .S (TT0JI5T COOBITHH TSI JAHHOTO KCTIEPUMEHTA) U YIOB-
JIETBOPSIIOLIAsi TPEM aKCMOMaM BepOSITHOCTEN:

Akcuoma 1 (reompuyamenvrocmu): P(4)=0. BepoSTHOCTb HeOTpULaTENbHa.

Akcuoma 2 (nopmupoeru):. BeposTHOCTb OCTOBEPHOr0 COBLITUA paBHa eAMHULLE.

Akcunoma 3 (adoumuernocmu). BepoSTHOCTb CYMMbl HECOBMECTHbIX COBbITHIA A,
Ay Ayyeney A, PaBHA CYyMME BEPOATHOCTH ITHUX Co6bITHiA:

n n
PY A=) PU), A=0, i#j. (3
i=1 i=1

CMBICJI 9THUX aKCUOM: BEPOSITHOCTh €CTh HEOTpULIATEIbHASL, HOPMUPOBaHHAsI
Y aIauTUBHAS (DYHKIIMS.

AKCHOMATUYECKOE OIPee/IEHIE BEPOSITHOCTU HE AA€T CII0CO0a KOHKPET-
HOTIO BbIYKCJIEHMS BEPOSITHOCTU, IIO2TOMY UCIIOJIb3YIOTCS APYTUE OIPeAeIeHIS
BEPOSITHOCTHU, HA KOTOPHIX OCTAHOBUMCSI HILKE.

2 Aunpeit Hukonaesuu Kosmoropos (25 anpesst 1903 — 20 okrsiopst 1987) — coBetckuii Ma-
TEMaTUK, OJIMH U3 KPYITHEUIIMX MaTeMaTUKOB XX BeKa. KoJMOropoB — 0iH 13 OCHOBOIIOJIOX-
HUKOB COBPEMEHHOI1 TEOPUU BEPOSITHOCTENA.
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1.4. Knaccuueckoe onpegeneHne BepoATHOCTN

1.4. Knaccuueckoe onpegeneHne BepoATHOCTH

IMpu kiaccuukamm caydaifHbIX COOBITUI MBI UCITOJIb30BaJIM TEPMUH
«BO3MOXHOCTb», TO €CTh PACCMOTPEU KaYECTBEHHbIE MPU3HAKU OCHOBHBIX
MOJIOXEHUI TeopuU BeposiTHOCTeM. J1Jist TOro, 4ToObl CpaBHUBAThL COOBITHSI 11O
CTETNeHU BO3MOXXHOCTU UX MOSIBJEHUS, HEOOXOIMMO BBECTU KOJMUYECTBEHHYIO
XapaKTepUCTHUKY, TO €CTb BBIPA3UTh YUCIEHHO.
Taxkoit yncaeHHOU Mepoii OOBEKTUBHON BO3MOXXHOCTH HACTYIIJIEHUS CO-
OBITUSI SABJSIETCS] BEPOSITHOCTh COOBITHSI.
Tak HazbIBaeMbIll “KJ1acCUUYECKMI” CITOCO0 oTpenesieHUsI BEpOSITHOCTU
HEMOCPEeACTBEHHO UCIOIb3YeTCs IS COOBITUI, Ha3bIBAEMBbIX “ClTydasiMu’.
Cayyaavu (maHcamMm) Ha3bIBalOT HECOBMECTHBIC, PABHOBO3MOXKHBIC CO-
ObITUSI, OOpa3ylolMe MoaHyo rpyry. [IpumepaMu coObITUT, 00pa3yroLIX
TPYIIY CJIydaeB, SIBJISIIOTCS:
¢+ TosiBJieHUE repda v L@ PbI MPU OJHOM OPOCAHUU MOHETHI;
¢+ mosBiieHue 1,2, 3,4, 5, 6 04KOB IIp1 OMHOKPATHOM OPOCAHUU UTPAJTHHOM
KOCTH;

¢ TMOSBJEHME Pa3JIMYHbBIX 11APOB MPU BBIHUMAHUU HayTrall OAMHAKOBBIX HA
OLIYTb IIAPOB M3 YPHBI, CoAepXKallleil HECKOJIBKO Pa3IMUHBIX TTO LIBETY
111apOB.

IMyctb cobbiTna A, A,, A;,..., A, — HECOBMECTHBI, PABHOBO3MOXHBI K 00pa-
3YIOT MOJIHYIO TPYIIITY — ClIy4au, a COObITHS A , A, A,,..., A, OIaronpuaTCcTBYIOT
MOSIBICHUIO MHTEPeCYeMOoro Hac coObITHS A (m<n). Torma BEposITHOCTh COOBI-
TUS A omipesiesisieTcs 1o TaK Ha3blBaeMOii Kilaccuueckoi gopmyiie:

m
P(A) = —. (1.4.1)
n
e 7 — o0IIee YMCIIO CIIyYacs,
m — 4UCJIO CIy4yaeB, OJIarONMpPUSITCTBYIOIINX COOBITUIO A.

CsoiicTBa BEpOATHOCTH COBBITUS:

1. BeposiTHOCTB 1OCTOBEpPHOTO COObITUS paBHa 1: P(Q)=1.

2. BeposiTHOCTb HEBO3MOXHOTO0 coobITHs paBHa 0: P(0)=0.

3. BeposITHOCTD CiTy4aitHOTO COOBITHSI €CTh MOJIOKUTEIBHOE YMCIIO0, 3aKITI0-
yeHHoe Mexny 0 u 1: 0<P<1.

TakuM 06pa3oM, BEpOSITHOCT JII000ro coObITus: 0<P<1.

Mpumep 2. OmbIT 3aKITI0YAETCST B OTHOKPATHOM OPOCAHUY UTPATTBHON KOCTH.
PaccmarpuBatoTcst COOBITHS:
A — TIOSIBJIEHME YETHOTO YK CJIa OUKOB;



Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

B — niosiBNieHUE He MEHee TPEX OYKOB;
C — 110sIBJIEHHE XOTS ObI OTHOT'O OYKa.
OmnpeneauM BepOSITHOCTU 3TUX COOBITHIA.

PelueHne.

Tak xaK MPOCTPaHCTBO NCXOMOB OMbITa — COOBITHA A,, A,, A,, A,, A, A, —
nosieaeHue 1, 2, 3, 4, 5, 6 04KOB — 00pa3yIOT TPYIINY CIydyacB, TO UCKOMBIE
BEPOSITHOCTU Oy/ieM BBIUMCIATH 1o hopmyiie (1.4.1).

CobbiTHIO A 6IarONPUATHBI UCXOMbI A,, A, A, (m = 3) cobbiTHIO B Garo-
MPUATHBI UCXOMBI A, A,, Ay, A (m,= 4), cobbITHIO C 6TarOTPUATHBI BCE MCXOIBI
A, A, ..., A (m,= 6). BepoATHOCTH 3TUX COOBITUI COOTBETCTBEHHO PABHbI:

4 2 6
PBY=c=3, PO=;=1=PQ.

P(A)_3_1
6 3’

2 )
Mpumep 3. B ypHE HaxomsTcs 12 mrapoB, ATk U3 HUX KpacHBIX. HaiiTu Be-
POATHOCTD, YTO HayJayy BbIHYTBIN 11ap — KPACHBIN.

PeweHne.

A={Haynmauy BBIHYTbI U3 YPHBI LlIap — KPACHBIIA}.

Bcero mapoB — 12, 3HauuT #n=12 U3 HUX KpaCHbBIX — 5, 3HAYUT YUCJIO Oa-
TOMPUSTCTBYIOLIUX UCXOIOB M= .

Torna o opmyie (1.4.1):

5

1.5. Ctatnctnyeckoe onpepeneHne BepoATHOCTU

PaccMoTpuM 1 oivHaKOBbIX UCTIBITAHU. [TpearnoaoXum, 4To pe3yasTaToM
KaXXIIOTO MCITBITAHUST MOXET OBITH TTOSIBJICHUE YUIM HETTOSIBIICHUE COOBITHS A.
EcTecTBeHHOI XapaKTepUCTUKOI COOBITUS A B 3TOM MOCAEN0BATEIBHOCTU UC-
MBITAHUH SIBJISIETCS OTHOCUTEJIbHAS YaCcTOTa (4aCTOCTh) €ro MOSIBIIEHUSI — OT-
HOIIIEHHWE YMCJia UCTIBITAHU I, B KOTOPBIX COOBITHE A MOSIBUIOCH, K YMCTY BCeX
MPOBEAEHHBIX UCTTbITAaHUIA. OO03HAYast OTHOCUTENbHYIO YACTOTY (4aCTOCTh)
cobbiTnst A yepe3 P*(A), a 41CITo MOSIBJICHU COOBITHS A B 1 UICTILITAHUSIX Yepe3
m ,, TIONIY4HM:

. my
P*(4) = —= (1.5.1)

OTHOCUTEIbHAS YaCTOTa HEBO3MOXHOTO COOBITUS O:

12



1.5. Cratuctnyeckoe onpegeneHne BepoATHOCTN

prgy = e 0
(?) === 0. (1.5.2)

OTHOCUTENIbHAS YACTOTa JOCTOBEPHOTO COOBITUS Q:

. me n
n n
OTHOcUTeNIbHAS YacToTa CHy‘{aﬁHOFO COOBITUS A, KOTOPOC MOXKET IO~
BUTHCA WJIN HC MOABUTLCA B PE3YJIBTATEC UCIIbITAHUA, OYCBUIHO, 3aKJII0UYCHA
MeXIy HyJleM 1 equHuLeit. [109ToMy OTHOCUTETbHAS YaCTOTA JII0OOT0 COOBITHS
MIpeCTaBIsieT coboit 1160 MPaBUIBHYIO APOOb, TNOO0 paBHA HYJIIO, 1160 paBHA
COVMHUIIC:

0<P'(A)<1umB% 0% < P*(4) <100%. (1.5.4)

ITpu MHOroKpaTHOM BOCIPOU3BEACHUM CEPUN U3 1 UCTIBITAHUIA B OMHAKO-
BbIX YCIIOBUAX U3MEHSIETCS YUCIIO MOSABICHUIA m , COOBITUS A B KaXI0M CEpUH,
CJIeI0OBaTEIbHO, UBMEHSIETCS (SIBJISIETCS CIyYaiiHOM) M OTHOCUTEJIbHASI YacTOTa
coobitust (1.5.1).

OTHOcCUTEeNIbHAsI YaCTOTa COOBITUSI 00JIalaeT 3aMeyvaTebHbIM CBOICTBOM
YCTOHYMBOCTH, KOTOPOE 3aKJI0YaeTCsl B HEOrpaHUYEHHOM MPUOJINXKEHUN OT-
HOCUTEJIbHOM 4aCTOThl COOBITHSI K HEKOTOPOI MOCTOSIHHON BEJIMYMHE TPU
HEOrpaHMYEHHOM YBEJMYEHUHU Yrciia ucnbiTanuii. PaccMoTpum npumep, xa-
PaKTEepU3YIOIIN YCTOMYUBOCTD YaCTOTHI.

B tabauue 1.5.1 npuBeaeHbl pe3yabTaThbl UCIBITAHUNA U3BECTHBIX yUye-
HbIX-cTaTUCTUKOB broddoHa u [TupcoHa mo HaOIOAEHUSIM 32 YACTOTOM MO~
sIBJIEHUsI repOa Mpu O6poCaHUU MOHETHI.

Tabnuuya 1.5.1.

KcrepuMenTaTop Yucno 6pocanuit | Yucno nossneHuit Yactora
MOHETbI repba
BiodpchoH (18 Bek) 4040 2048 0,5080
MupcoH (Havano 20 Beka) 12000 6019 0,5016
MupcoH (Hauano 20 Beka) 24000 12012 0,5005

Pe3ynbrathl, MpuBeAeHHbBIC B TAOJUIIE, CBUAETEIbCTBYIOT O TOM, YTO OT-
HOCUTEJIbHAs YacToTa TMOSIBJIEHU repda HeorpaHMYEHHO MTPUOIMKAEeTCs K
quciy 0,5, KOTopoe Ha30BeM CTATHCTHYECKOi BEPOSITHOCTBIO COObITHSA G 11 OymeM
o6o3Hauartb P(G). Takum obpazom, P(G)=0.50.

MpEI BBE/IM B pPaCCMOTPEHNE CTATUCTUYECKYIO BEPOSITHOCTD — YMCJIIO0, K KO-
TOPOMY HEOTpaHUYEHHO MPUOIMKAETCSI OTHOCUTEbHAS YaCTOTa COOBITUS TTPU

13



Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

YBEJIMUCHUH YUCIIa UCTIBITAHWI. XapaKTep CXOMUMOCTH 9YaCTOTHI M BEPOSITHO-
cTu BriepBbie u3ydeH . bepnymiu® u chopMyiipoBaH B COOTBETCTBYIOLIEH
Teopeme.

Benuuna X cXoauTcs 1o BEPOATHOCTH K BEIMYMHE @, €CIIU IIPU CKOJIb
YTOIHO MajloM & >0 BepOATHOCTb HepaBeHCTBa | X, — a|<e HEOrpaHUUEHHO
MIpUOIMKaeTCsI K SIUHUIIE TIPY HEOTPAaHNICHHOM YBEIMUYCHUH YHCTIa A.

[TpMEHUTEIBLHO K YaCTOTE Y BEPOSITHOCTH 3TO 3aMUILIETCS] B BUIE:

P(|P*(A) —P(A)|<e)>1-95, ¢>0, >0 (1.5.5)

Bripaxenue (1.5.5) coctaBnsiet coaepxxaHue Teopembl A. bepHynnu: yacrota
CcOOBITUS A TTPY HEOTPAHUYEHHOM YBEJTMYEHUM YMCIIa UCTIBITAHUI CXOIUTCS 10
BEPOSITHOCTU K BEPOSITHOCTHU COOBITHS A.

CrenoBartesibHO, BEpOSITHOCTb COObITUSI P(A) ecTh UMcIeHHas: Mepa CTelIeHU
00BEKTUBHOI BO3MOXXHOCTH COOBITHSI B JTaHHOM UCITBITAHUU, U C TIOHSTHEM
“BEpOSITHOCTH COOBITHS” MBI CBSI3bIBAEM OTIPEACIEHHBIN MTPAaKTUYECKUIT CMBICIT:
Ha OCHOBaHMU HAKOIJIEHHOTO OMbITa Mbl YTBEPXKIAEM, YTO HauboJIee BEPOSIT-
HBI T¢ COOBITHSI, KOTOPBIE Yallle IIPOMCXOIST, a Te COOBITHS, KOTOPBIE PEIKO
IIPOUCXOISIT — HaMEeHee BepOSITHBL. TakiM 00pa3oM, IIOHITHE “BEPOSITHOCTD
COOBITHST” CBSI3aHO C pe3yIbTaTaMy OIBITOB U, CJIEIOBATCIIFHO, C TIOHSITHEM
“gacToTa COOBITHS .

1.6. FeomeTpnueckas BepoATHOCTb

OmHUM 13 HETOCTaTKOB KJIACCHMUYECKOTO OTIPEAeICHNUS BEPOSITHOCTH COOBI-
THUA, OCHOBAHHOTI'O HAa paCCMOTPECHNUIM KOHECYHOTO YMCJia paBHOBO3MOXKHbBIX UC-
XOJIOB UCIIBITAHUSI, SIBJISIETCSI HEBO3ZMOXKHOCTh UCTTOIBb30BaHUs (popmyJibl (1.4.1)
IUTSL CITydast 06CKOHEYHOTO MHOXKECTBA MCXOI0B UCIIBITAHUSI. YCTPAHUTh 3TOT
HEIOCTaTOK MOXKHO MCTIOIB3Ys TaK Ha3bIBAEMYIO TE€OMETPUIECKYIO BEPOSITHOCTb.

OOmras 3agaya, KOTopast SIBASETCS MOIETbIO TTOAX0Aa K BEIIMCICHUIO
BEPOSITHOCTHU JJIsl TAKOIO ciaydasi, GOpMYJIMPYETCS CASAYIOLIMM 00pa3oM.
PaccMoTpuM Ha MI0CKOCTH HEKOTOpyo 061acTh G (puc.1.6.1) u obnactb gcG.
B oGmacte G Hayran 6pocaeTrcs ToYKa X TaK, YTO OHA MOXET PAaBHOBEPOSTHO
IOTIACTh B JIIOOYIO TOUKY 00JIACTH, CJIEHOBATEIPHO, BEPOSITHOCTD TTOITagaHUs

3 Sko6 Bepnymu (1654-1705) — miBeitniapckuii MateMaTuk, npodeccop baszenbckoro yHu-
Bepcurera (¢ 1687). DyHmaMeHTaIbHBIE JOCTIKEHISI B TEOPUU BEPOSITHOCTEN — pa3paboTKa BEpO-
SITHOCTHOI MOJIeJT He3aBUCUMBIX ITOBTOPHBIX UCTIbITAHMIA (McTibiTaHust bepHyun). [lan nepsoe
J10Ka3aTeIbCTBO 3aKOHA 60JIbIINX yKce. OCHOBHOI TPyl O TEOPUH BEPOSITHOCTEM “McKyccTBO
NpeanosoxXeHuit” (omy6nankosan B 1713 1).
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1.6. FeomeTpuyeckasn BepoATHOCTb

Puc. 1.6.1. Mogienb BbMUCTEHIAA FEOMETPUYECKO BEPOSTHOCT

B KaKy10-1100 4acTb obnactu G, HarnpuMep, B 00JacCTh g, IPOMOPIIMOHATbHA

TUTOIIAM 3TOM 00JTACTH U HE 3aBUCHUT OT €€ (hOPMBI I PACTIONOXEHUSI.
[ToaTomy, 1Mo onpeneseHU0, BEPOSITHOCTh MOMaJaHusI TOYKH X B 00J1aCThb g

npu e€ 6pocaHuU Hayraj B 00acTh G (coObiTHE A), €CTeCTBEHHO, OyIeT paBHa:

mes g

P(4) = (1.6.1)

mes G’
e mes g — mepa obnactu g C G,
mes G — Mepa obnactu G.

B xauecTBe Mepbl MOTYT BBICTYNATh JUIMHA, ILIOLIAAbL, 00BEM, YTOJI U IPYroe.
PaccMoTpuM HECKOJIBKO TIPUMEPOB BHIYUCICHUSI TEOMETPUUECKUX BEPO-
SITHOCTEM.

Mpumep 4. [IBa tniia A u B ycIOBUIIUCH O BCTpeYe B ONPEICICHHOM MeCTe B
TeueHMe Yaca rocie 12 yacos. JInuo, npuiieniiee nepBbIM — MPEANOT0XUM A,
KAeT BcTpeuu B TeyeHue 20 MuHyT. Koria oHu 3akaHUMBAIOTCS, IMLIO A YXOAUT.
KaxoBa BeposITHOCTb BCTpeur A U B, €CJi OHU MPUXOISIT HE3aBUCUMO APYT OT
JIpyra B ciydaiiHoe Bpewms rocjie 12 yacoB 1o 13 yacoB?

PeLieHue.

3>
>

0 20 60 X

Puc. 1.6.2. MpoctpaHcTBo cxogo. 1 obnacts BeTpeun A u B



Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

0O603HaYMM MOMEHTHI mpuxonaa A uepe3 X, a B — uepe3 Y. Jlns Bctpeun A u
B HEOOXOIMMO U IOCTATOYHO, YTOGBI OBLIO BBIIIOIHEHO yeioBue | X— Y]|<20.

DiieMeHTapHOe COObITHE ®, (BCTpeya A u B) Oy/IeT XapaKTepU30BaThCA IBYMsI
CIIyJaliHBIMU ITapamMeTpaMu X ¥ Y 1 MOXKeT OBITh ITPEICTaBICHO TOYKOM C KOOP-
nuHataMH (x, y) Ha miockocty X0Y. ITocTpouM Ha MI0CKOCTH TPOCTPAHCTBO
3JIEMEHTAPHBIX MCXOH0B (CoObITHIT) Q. DTO — KBazpar (puc. 1.6.2) co cTopoHOI
60 MuHYT. YciaoBre BCTpeur OyAET BBIITOJIHEHO, €CIM caydaiiHas Touka (x, y)
OKaeTcsl B 3alTPUXOBaHHOI 0bact g. E€ miowane (Mepa o6iactu g) paBHa
IUTOIIaIX KBaJpaTa 3a BEIMETOM ILIOMIAACH IBYX YITIOBBIX TPEYTOJIbHUKOB:

1 2
Sg = S = 25407,
S, = 602 — 402 = 2000,

S¢ = 602 = 3600,

2000 5

Facr. = 3600 9

Mpumep 5. B xBagpaT co cTtopoHoii, paBHOI a cM, BrcaH Kpyr. bpocaercs
ciyJaitHas Touka. KakoBa BepOSTHOCTH TOTO, YTO TOYKa ITOTAIeT BHYTPD KpyTa.

PewieHue.
BepositTHOCTh TTONagaHust CllydaiiHON TOYKU B KPYT (COOBITHE) OTIpeaesieTCst

Kak (cMm. puc. 1.6.3):
2
N

Puc. 1.6.3. UnniocTpauus, k npumepy 5

() ==

KB.

Haiinem mmonramb Kpyra 1 KBampaTa:
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KOHTpOJ‘IbeIe BONPOChH!

(o224 I S SV I \ G I

TOrga UCKOMasdA BEPOATHOCTb 6y,ZlCT paBHa:

PLA) = na? om
492 4
KOHTPOJ1bHbIE BOMPOCHI

. Y70 NoHMMaeTCA nog, UCTbiTaHUeM 1 CobbITEM B TEOPUI BEPOATHOCTEN?

. KakoBa knaccudukaLms cobbiTiil B TeOpun BEPOATHOCTEN?

. Kakoe cobbiTiie HasbiBaeTCA OCTOBEPHBIM, KAKOE HEBO3MOXHBIM U KaKoe Ciy4aiiHbiM?

. Y10 ABNAETCA NPegMETOM 13y4eHIs Teopum BEPOATHOCTEN?

. Ha kaxue Bugpl nogpasgensiotca cnyyvaiiHble cobbitua?

. Kakue cobbiTiist Ha3biBaIOTCA paBHOBO3MOXHbIMUA, KaKiie HECOBMECTHBIMU, Kakiie Co-
BMECTHbIMU 11 KaKue NMPOTUBOMONOXKHbIMM?

7. Y10 NOHUMAETCA MO, NONHO rpyNMoii cobbITHA?
8. Yto noHumaeTcs nof BEpPOATHOCTbIO COObITUA?
9. Yro siBnAeTCH eauHMLER Mepbl BEPOSTHOCTI COBbITUA?
10. BeposTHOCTb, paBHas HyIto, COOTBETCTBYET KakoMy CobbITIIO?

11.

B KaKux npegenax HaxoAuTca BEPOSTHOCTb Cly4aiiHoro (BO3MOXHOr0) cobbITns?

12. Kakue cobbiTns MOXHO OTHECTU K Cxeme cryyaes?
13. Kakoil cnyvaii HasbiBaeTcs 6naronpuATCTBYIOLLUM Ans cobbiTua ?
14. Mo kaKoii hopmyne onpeaensieTcs BEPOATHOCTb COOLITUS , €CIM UCTIbITAHIE MOXHO OT-

HECTU K Cxeme cnyqaeB?

15. Y10 noHumaetcsa nog FEOMeTpI/ILIeCKOVI BEPOATHOCTbIO HA OCW, Ha NJIOCKOCTA 1 B NMPO-

cTpaHcTBe?

16. Y70 NOHUMAETCA NOf, OTHOCUTENbHON YaCTOTOM COBbITUS ?
17. B Yem OTnME BEPOATHOCTU COOITIA OT €€ OTHOCUTENBHON YacTOThI?
18. B YeM COCTOUT CBOICTBO YCTONUMBOCTIA OTHOCUTENBHOI YacToThl COBLITAS ?

1.1,

1.2.

1.3.

1.4.

3ALAHUA

13 1000 cobpaHHbix Ha 3aBofie TeneBU3opoB 5 LUTYK OpakoBaHHbIX. JKCNEPT MPoBEPSAeT
OLWH Hayrag, BolbpaHHbIiA Tenesusop 13 atoir 1000. Haligute BEPOATHOCTb TOrO, YTO NpO-
BEPAEMbI TENEBU3OP OKXETCH BpakoBaHHbIM.

B ypHe 9 KpacHblx, 6 XenTbix 1 5 3eneHbix LWapos. /3 ypHbl Hayrag A0CTaIOT OAUH Luap.
KakoBa BEpOATHOCTb TOr0, YTO 3TOT LLAP OKAXETCA XENTbIM?

Ha kaxaple 1000 anekTpuyeckux namnouek npuxogutcs 5 6pakoBaHHbIX. Kakosa Bepo-
ATHOCTb KYMUTb UCTIPABHYIO NamMMouKy?

B rpynne Typucto 8 yenoBek. C NOMOLLbIO XPebus OHI BLIBUPAIOT LUECTEPLIX YENOBEX,
KOTOpbIE [LOMKHbI UATIA B CENO B MarasuH 3a npogykramu. Kakosa BEpOATHOCTb TOTO, YTO
KOHKPETHO BblbpaHHbIi TYPUCT, BXOLALLMIA B COCTAB rpynnbl, NOAZET B Mara3uH?



Tnaga 1. OCHOBbI TEOPUY BEPOATHOCTEI!

1.5. o xene3HogopOXHOMY NONOTHY Npou3BoguTcs GombomeTaHme. [nmnHa nonoTHa 3 K.
N3BecTHo, 4to Homba nonana Ha Xene3Ho[oPOXHOE NOMOTHO. KakoBa BepOATHOCTb Mo-
nagaHis B Xene3HO[OPOXHbIi COCTaB A/MHOI0 B 500 M HAXOAALLMIACA HA 3TOM nonoTHe?

1.6. B kBagpar BnucaH paBHobeAPEHHbI TPEYTOMbHIK TaK, YTO €ro OCHOBaHWe CoBMagaeT
CO CTOpOHOIN KBagparta. B kBagpar cnyyaiiHbiM 0bpa3om bpocaetcs Touka. Haiitu Be-
POATHOCTb TOrO, YTO TOUKA He NONAAET B TPEYrobHMK?

1.7. Ha nnockocTb HaHeceHa cucTema napannenbHblX IMHUIA, PacronoXeHHbIX Ha pacCTOAHN
3 cm gpyr ot Apyra. Ha nnockocTb cnyyaitHbiv 06pa3om 6poLLeHa MoHeTa AuaMeTpoM
1 cM. Kakosa BEpOATHOCTb TOTO, UTO MOHETa He NepeceyeT HU OaHY U3 NMHIA?

1.8. Mepep, Ha4anom NepBoro Typa YemniuoHara no Lallkam y4acTHUKOB pa3buBaloT Ha
WrpoBble Napbl Cy4aiiHbiM 06pasom ¢ MOMOLLbIo Xpebus. Beero B emnmoHare y4acTsy-
eT 26 LallnCcToB, cpeay KoTopbix 3 yyacTHUKa us Poccuu, B Tom uncne Metp MBaHos.
Haiimute BepoATHOCTb TOro, 4TO B NepsoM Type [Netp VBaHoB byaeT urpatb ¢ kakum-nnbo
watumuerom us Poccun?

1.9. Mpw ncnbiTaHK napTum NPUBOPOB OTHOCUTENbHAA YACTOTA FOAHBIX MPUBOPOB Okasanach
pasHoii 0,9. HaiTu uncno rogHbix npubopos, ecnn Bcero 6ui1o nposepero 200 npubopos.

1.10. [Ia waxmaructa urpaiot ogHy naptuio. CobbiTue A - BbIMrpaeT nepablii Urpok, B - Bbi-
urpaeT BTOPOIA Urpok. Kakoe cobbiTne cnepyeT fo6aBuTh K YKadaHHO COBOKYMHOCTH,
yT06bI MONyYMNAch MONHAA rpynna cobbIThiA?

1.11. Cobbitus: A — xoTa 66l 0QMH 13 MPOBEPAEMbIX NPUOOPOB BpaKoBaHHbIN, - Bce Nprbo-
pbl f06pOKaUeCTBEHHbIE. 410 03HaualoT CobbITUA:

a) A+B?; 6) AB?:B) A: 1) B.

1.12. U3 Tabnuupl ciyyaiiHblx Yucen Hayrag BbibpaHbl ABa Yicna. CobbiTua 11 CooTBETCTBEH-
HO, 03HaYaIOT, YTO BbIBPAHO XOTA Bbl OFHO MPOCTOE YMCIIO 11 XOTA Bbl OHO YETHOE YICTIO.
Yro o3HavatoT cobbitua AB?, A+B?.

1.13. B 30He nopaxeHus Lenn 3eHUTHON apTunnepuei, NpeacTaBnaioLLei Lwap paguyca
100 M, okasanach Liefb, 06beM koTopoii npubnmkeHHo paseH 1000 m®. Kakosa Bepo-
ATHOCTb MOP&XEHNS Lien Npu 0JHOM BbicTpene?



FMABA2
KOMBMHATOPUKA B BEPOATHOCTHbBIX 3A[JAHAX

2.1. Komb6UHaTOpHbli XapakTep BepOSTHOCTHbIX 3afay

KomOuHaTOpHKA — ONMH M3 pa3ae/ioB TMCKPETHON MaTeMaTUKH, HayKa,
M3yuarolasi KOMOMHALUM U MepeCTaHOBKM OOBbEKTOB MPOU3BOJILHOIM MPUPOIBI,
MOAYMHEHHBIE ONPEAeTeHHBIM YCTOBUSIM.

C TOYKM 3peHUsI TEOPUU MHOXECTB KOMOMHATOPUKA UMEET JEJIO CO CIIOCO-
6amu 00pa3oBaHUsI Pa3IMYHBIX TTOAMHOXKECTB KOHEYHBIX MHOXKECTB, X 00BN~
HEHMSIMU U TIepeceYeHUSIMM, a TaKKe pa3padaThiBaeT CIIOCOObI YIIOPSIOYeHUS
ATUX MOIMHOXKECTB.

B MeToauyeckom maaHe KOMOMHATOPUKA pacCMaTpUBaeTCsl Kak BBeJeHUE
B TEOPHUIO BEPOSITHOCTEN, MOCKOJBKY ITUPOKO UCIOIL3YETCS TIPU PELIEHUN
BEPOSTHOCTHBIX 3a1a4. Kak mpaBuito, pelreHue 3a1ad 1o KJIaCCUIeCKO cxeme
C KOHEYHBIM YMCJIOM PaBHOBO3MOXHBIX UCXOA0B (1.4.1) cBOAMTCS K UCTIONb-
30BaHUI0 KOMOMHATOPHBIX METOMIOB JUISI MMOJICUETa OOIIETO YKClia cllydyaeB u
yucsa cjiydaeB , 01aronpusITCTBYIOLIUX HEKOTOPOMY COOBITUIO A:

m

KpoMe Teopun BeposITHOCTE#, KOMOMHATOPMKA HaIlla IpUMEHEHIE BO
MHOTHMX 00JIaCTSIX HAyKW Y TEXHUKU, B JACTHOCTH, B TEOPUU MH(MOPMAIINH,
KOJIMPOBAHUSI, CTATUCTUYECKOM (DU3UKeE, TeOpUM TpadoB, IMIIaHUPOBAHUY DKC-
MepUMEHTOB, TEOPUU IIPOrPAMMUPOBAHUSI, TCHETUKE, OMOJIOTUU.

PaccMmoTpum rpuMep, MOATBEPXKIAIONINIT HEOOXOIUMOCTh UCITOJIb30BaAHUS
KOMOMHATOPHBIX METOIOB JUTS X PEIICHUS.

Mpumep 1. UrpanbHas kocTh OpocaeTcst ABaXAbI MoAPsiA. Beruucisercs Be-
POSITHOCTB TOSIBJIEHUSI OTHOTO U TOTO K€ YMCJIa OYKOB MPY IEPBOM M BTOPOM
O6pocaHusix (coobiTue A).

Pewenne.

Jnsa onpeneneHus o0IIeTo Yucia ciayvyaeB (MCXOA0B OMbITa) HEOOXOAUMO
pacCcMOTpPETh BCe BO3MOXKHBIC KOMOMHALIMY LGP, BEITaJAIOMIKNX Ha TIEPBOI
M BTOPO KOCTAX, KaXKIast 13 KOTOPBIX BKIIIOYAET IBYX3HAYHBIC YMCJIa, COCTaB-
JIeHHBIe U3 1ndp oT 1 10 6 Ha IepBOoii M BTOPOIi mo3uimn, To ecth (1,1), (1,2),
..., (3,6), ..., (6,6). Yucio ciaydaes, OJaronpusiTHBIX COOBITHIO A, paBHO YMCITY
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Tnaga 2 . KombuHatopuka B BEPOATHOCTHbIX 3aia4ax

JIBYX3HAYHBIX YMCEJ, COCTOSIINX U3 OAMHAKOBBIX LIM(Dp, To ecThb (1,1), (2,2),
..., (6,60).

Crnioco0Obl noficyeTa yrces KOMOMHAIMiA B TpeCcTaBIeHHOM IpUMepe, OyneT
pPacCMOTpPEeH HUXe.

2.2. Bbibopka N3 MHOXeCTBa 31eMEHTOB

W3noxeHre MeToI0B KOMOMHATOPUKM TTPUMEHUTEIBHO K PEIICHUIO Be-
POSITHOCTHBIX 3aJ1a4y BEAETCH Ha OCHOBE MOHATHUS «BBIOOPKA U3 MHOXECTBA
3JIEMEHTOB», UTO ITO3BOJISIET pacCMaTPUBaTh BCe KOMOMHATOPHBIC METOBI C
€AVHbBIX MO3ULIUIA.

Eciiu aeMeHThl BBIOOPKHU pacroiaraloTcs B MOpsiike UX BbIOOpa U3 MHO-
xectB X, X, ..., X, (BIIMHEliKY), TO TaKas BHIOOPKA HA3bIBAETCS YNOPAAOYEHHOM.

Ecnu nopsinok aaeMeHTOB BbIOOPKM He UMEET 3HaueHus (“Kydya™), To Takast
k° - BbIOOpKa Ha3bIBACTCS HEYNOPSI0YEHHOIA.

PaccMoTpuM 1Ba OCHOBHBIX MTpaBUJIa TIOACYETa YMCE YITOPSIOYeHHBIX BbI-
00pOK (pa3MeIIeHNIT) — IIPaBUIIO TIPOU3BEICHMS 1 TIPABUIIO CYMMEI.

ITycth w1 06pa3oBaHMS YITOPSAOYCHHBIX BEIOOPOK, 00JIaTafOIIMX 3aIaH-
HBIM CBOMCTBOM, 3JIEMEHT X" U3 MHOXECTBA X; MOXHO BBIOpaTh /1, CrIoCO0aMu
(110 YMCIy 1, 3JIEMEHTOB 3TOTO MHOXECTBA), SMEMEHT U3 MHOXECTBA MOXHO
BBIOpATh CITOCOOAMU U T.II., HAKOHEII, SJICMEHT xl.(z’ M3 MHOXECTBA X, MOXHO
BBIOpATh 71, CIOCOOAMU U T.1I., HAKOHEL, 3/eMeHT X, ¥ 13 MHOXecTBa X, — 1,
cnocobamMu. Toraa 4nciio BEIOOPOK 7, 00JIaAaloIIMX 3aJaHHBIM CBOICTBOM,
OyIeT paBHO NPOU3BENEHUIO YUCEN 71, N,, ..., N,

k

n=nn,...N; = nni . (2.2.1)
i=1

[MonydeHHBIN pe3yIsTaT MPEACTABISIET COOOI MPABHIO MPOU3BEACHHS.

YactHblid cyvaii, ecin X, =X,=...=X, =X n =n,=...=n,=m, TO NPaBUIIO
npousBeneHus (2.3.4) 3anuiiercs B CleAyIOlIeM BUIE:
n=m* (2.2.2)

Mpumep 2. OnpeneiM BOZMOXKHOE YUCIIO 1 CEMU3HAYHBIX TeJle(POHHBIX
HOMEPOB.

PeweHue.

Hckomoe urcio ceMru3HaYHbBIX TeJle(OHHBIX HOMEPOB PaBHO YMCITY YITO-
PANOYEHHBIX 7 - BBIOOPOK M3 MHOXecTBa X, ={1, 2, ..., 9}, n =9 u wectu
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2.2. Bbl6opka 113 MHOXECTBa 3IEMEHTOB

OIMHAKOBBIX MHOXeCTB X,=X.= ... =X={0, 1, 2, ..., 9}, n,=10. B cooTBeTCTBUM
¢ ipaBWwIOM npou3sBeneHus (2.3.4), (2.3.5) umeem:

n=nn, ...n,=9:10-10-10-10-10-10=9 -10°.
TIpaBu/i0 CyMMbI HCIIOJIB3YETCH B TOM ClIyyae, KOTIa MHOXECTBO BCEBO3MOX-

HBIX BBIOOPOK MOKET OBITh IIPEICTABICHO B BUIe HEKOTOPOTO YKCIa HeTepe-
CEKAIOLIMXCsI PA3TMIHBIX KTaccoB X, =1 ... n (puc.2.2.1).

Puc. 2.2.1. MHOXeCTBO HenepeceKaloLLXCA KNaccoB (mogmHOXecTBO) BbI6OPOK

OO011ee yrcio BHIOOPOK B 3TOM CJTydae paBHO CyMME YMCesl BLIOOPOK B pa3-

JIMYHBIX KJ1accax:
n

n=ny+n,+...+n, = an. (2.2.3)
j=1
D10 U ecTh (hopMyJia, ompenessiionas npaBumiIo cymmsl. Yucia n,Ny .. n,

BBIOOPOK B pa3MUHBIX KJIaccax OMpeaessiioTcsl B COOTBETCTBUU C MPaBUIOM
npousBeneHus (2.2.1).

Mpumep 3. OnpenenuM, CKOIBKO Pa3IMYHBIX CUTHAJIOB MOXHO COCTaBUTh
13 YEThIPEX PA3JIMUHbIX CUTHAJIbHBIX ()1aroB Ha kopaobJie.

PelwueHue.
MHuoxecTBO BaprMaHTOB COCTAaBJICHUSA pa3JIMYHbIX CUTHAJIOB MOXKHO pa3-
JEJIUTH Ha 4 HETICPCCECKAIOIMNXCA MOAMHOXKECTBA:
X, — MHOX€ECTBO CUTHAJIOB U3 OHOTO (hiara,
X, — MHOX€ECTBO CUTHAJIOB 13 IBYX (pJ1aros;
X, — MHOX€eCTBO CUTHAJIOB M3 TpeX (h1aros;
)(4 — MHOXXECTBO CUTHAJIOB U3 YETLIPEX (I)J'IaFOB.

OO11ee YMCIIO BAPUAHTOB COCTABIEHMS CUTHAJIOB U3 4-X ()1aroB paBHO
(2.2.3):
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n=nl+n2+n3+n4’
e n,= 4 BapMaHTa CUTHAJIOB U3 OJHOTO (iara,
n,=4:3 =12 BapnaHTOB 13 JIBYX (HJ1aros;
n,= 4-3-2 = 24 BapuaHTa CUTHAJIOB U3 TPeX (HIaros;
n,= 4-3-2-1= 24 BapnaHTa CUTHAJIOB M3 YETBIPEX (DIIATOB.
TakuM 00pa3oM, B pe3ysibTaTe MoTydaeM:

n=4+ 12 + 24 + 24 = 64 (BapuaHTa CUTHAJIOB).

IMTpu moxcyeTe yncen n, UCTOIb30BAIOCH MPABUIIO TIpoM3BeneHuU (2.2.1).
Tak, HarpuMep, IPY MOACYETE /1, B KAYECTBE MEPBOTO (h1ara IIsl COCTaBIEHNS
curHaia u3 3-X (pylaroB MOXXHO BBIOPATh J1t0001 13 4-X charoB. BropeiM ¢iiarom
MOT OBITh OWH U3 3-X OCTaBLIMXCS, a TPETbUM — OJWH U3 ABYX OCTaBILIMXCS
¢naros. Otciofa u pesybrar: n,= 4:3:2 = 24.

2.3. PaamelyeHus

J171s1 BBIUMCIIEHYSI CYMMBI 2 — TIEPBBIX HATYpaJIbHBIX UMCEJ CYILIECTBYET OUEeHb
yno0OHas popmyJia:

nn+1)
S=—_"7.
2

15T BBIYUCTICHHS TIPOU3BEICHUS 71 — IMIEPBBIX HATYPaAJIbHBIX YHCEJT TAKOM
(opMyJTBI HET, HO 3aTO 3Ta BeJIMYMHA ITOJIYIIJIa CIICIIMaIbHOe 0003HAUCHHE
n!.

YuraeTcs KaK «3H» — (hakTopua.

[Mpumepsr: 5! = 1-2:3:4-5 =120, ..., 7! =1-2-3-4:5-6-7 = 120 = 5040.

OtMeTuM, 4yTo NpuHATO cuuTath 0!=1. OCHOBaHMEM TOMY YTBEPKACHUIO
CJIYKUT CBOMCTBO (hakTopuana: n! = n (n— 1)\

[puBeneHHOE BBIpaskeHNE CTIPABEUTABO TIpH # > 1. Torma ecTecTBEHHO OIpe-
neauthb 0! Tak, 9T00BI OBLTO BepHO U TIpU #=1. Torma MOJKHO BBITTOTHSITHCS
cooTHoleHue: 1!'=1, HO 1Jig 3TOro HeOOXOAUMO CUUTATh, 4TO O!=1.

Pa3memennem 6e3 NOBTOpPeHUii U3 12 3J1eMEHTOB MO /1 IJIEMEHTOB (/m<n) Ha-
3BIBACTCS YIIOPSIOYCHHAS M —BBIOOPKA, JIEMEHTHI KOTOPOIL SIBIISTIOTCS 3JIe-
MEHTaMU OJHOTO M TOTO K¢ MHOXXECTBa

X={x, %, ..., x }
1 BCE PA3INYHBbI.

JIBe Takue BBIOOPKU Pa3IUYHbBI, €CJIM OHU OTJIUYAIOTCS APYT OT Apyra

XOTsI OBl OTHUM 3JICMEHTOM WJIH ITOPSIKOM (PacCTaHOBKOI) OMHUX U TeX XKe
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2.3. PaameLueHus

3JIEMEHTOB, TO €CTh JINOO COCTABOM, JIMOO MOPSIAKOM PACTIONIOXEHUS, JTMOO U
TEM, U IPYTUM.
Yucno pasmennenunii 6e3 moBTopeHuii 0603HavaeTcs’ A " u onpesessercs
B COOTBETCTBHMH C TIPABUIIOM TIpou3BeneHus (2.2.1) ipu n,=n, n,=n-1, n,=n-2,
vy =n—m+l:
m—nn-1)n-2)...n—m+1). (2.3.1)
JL7ist oy4eHUS KOMITaKTHOM (hOPMYJIBI JUTst A, ™ YMHOXUM U Pa3eIiM BbI-
paxenue (2.3.1) Ha TonosIHeHUe ero A0 k! — Ha BeJIUYUHY (n— m)!:
(n—m)'=(n—m)(n—m—1) ... 3:2-1. (2.3.2)
Torma OKOHYATEIHHO TTOTYIHM:

n!
m _—
AT = ﬁ . (2.3.3)
n—m)!
PaccMmoTpuM mpuMepsbl onipeiesieHrs Yicia pa3MelleHnii 0e3 TTOBTOPEHMIA.

Mpumep 4. CoctaB 1 yuciio pa3MelieHUii 6e3 TOBTOPEHMUIA.
W13 snemeHTOB MHOXecTBa X={a, b, ¢, d, e}, n=5 cocTaBuM pa3melleHUs
0e3 TOBTOPEHMI U3 5 110 3 31eMeHTa U OTIPEICIIMM MX YUCIIO.

PewieHune. M3 5-aeMeHTHOrO MHOXKECTBA X MOXKHO 00pa30Bath 1o hopmyrie (2.3.3)
A3_5!_2!-3-4-5
STt 2

pa3MeIIeHul 63 TOBTOPEHUI 3JIEMEHTOB, COIEPIKAIINX IT0 3 3JIEMEHTA.

DTH BEIOOPKU MOTYT OTJIMYATHCS APYT OT IpyTa TMOO COCTAaBOM 3JIEMEHTOB,
JINOO UX TOPSIAKOM, HO TIPY 3TOM MTOBTOPEHME 2JIEMEHTOB B Pa3JIMYHbBIX BbI-
OopKax He JoIryckaeTcs. [lepeuncinm ux:

A={(a, b, ¢), (a, b, d), (a, b, e), (b, a, ¢), (b, c, a), ..., (e, d, c)}.

Mpumep 5. CocraBieHue yncer.

Onpeneanm, CKOJIbKO YeThIPEX3HAUHBIX YK CeJ MOXKHO COCTaBUTh U3 IIU(P
1,2,3,4,5, ectu noBropeHUs1 LUPP B 3TUX YMCIaX HE JoMmycKaeTcs?

Pemrenne. KommaecTBo 4eThIpeX3HAYHBIX YHCET PABHO YHUCITY pa3MeIIeHUA
0€e3 MOBTOPEHMIT U3 5 37IEMEHTOB MO 4 2J1eMeHTa:

4 5 11.2-3:4-5

AS == —_—
1! 1!

Mpumep 6. [Tpr3epsl XOKKEIHOTO TYpHUpA.

OrnpenesuM, CKOJTBKO CYIIIECTBYET CITOCOOOB pacIpeieICHHUS 30JI0ThIX, Ce-
PeOPSIHBIX U OPOH30BBIX Menaell MeXIy MpU3epaMu XOKKeIHOTO TypHUpa,

=3.4.5=60

=2-3-4-5=120u4ucen

4 OykBa A — HavasibHas OT arrangement ¢ pPaHILy3CKOTO — pa3MelleHHeE.
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Tnaga 2 . KombuHatopuka B BEPOATHOCTHbIX 3aia4ax

€CJIM TIPEATIONOXHUTh, UTO BCE 16 UTpalonx KOMaH/ MOTCHIIMAIBHO PaBHBI 11O
YPOBHIO UTPBI U COCTaBY UTPOKOB?

Pewenue. 3a1aua cBOIUTCS K OIPEJICIEHUIO YMCIa TPOEK KOMaH/ — 3 BbIOO-
POK 13 16 371eMEHTOB, OTIMYAIOILMXCS APYT OT Ipyra Iub0 COCTABOM KOMaHI,
JM0O0 TIOPSIIKOM pacrpeaesieHNsI MECT. DTO — YKMCII0 pa3MelleHi 6e3 OBTO-
peHUil, KOTOpOoe PaBHO

3 16! 13!-14-15-16

Aig = rETh 31 =14-15-16 = 3360 cnoco60B.

Pa3MeI.I.I‘eHI/IS| C NOBTOPEHUAMU

Pa3smenennem ¢ NOBTOPEHUAMH U3 71 JIEMEHTOB 110 /11 3JIEMEHTOB Ha3bIBAETCSI
YIOpsIIOYEHHAsT M — BEIOOPKA, COCTAaBJICHHAS M3 3JIEMEHTOB OTHOTO Y TOT'O XK€
n—MHOXECTBa

X={x, %), ..., X}

DJIeMEHTHI 3TOI BEIOOPKM MOTYT COBIMaAaTh. JIBe TaKMX BEIOOPKHU pa3IuyHbI,
€CJIV OHM OTJIMYAIOTCST TTOPSIIKOM HEePaBHBIX JIEMEHTOB MJIM X COCTABOM.
Yucio pasMellieHUi ¢ TOBTOPeHUsIMHU 0603Hauaetcs ARt 1 onpenensiercs

1o mpaBuily npousseneHus (2.2.1), (2.2.2) npu:
A = nm, (2.3.4)

PaCCMOTpI/IM IIPUMEDPLI OIIPCACICHMA YUCia pa3M€H.[€HI/II71 C IOBTOPCHUAMMU.

Mpumep 7. CocTaB 1 YUCIIO pa3MEleHUI C TTOBTOPEHUSIMHU.

W3 sanemeHToB MHOXecTBa X={a, b, ¢, d, e}, n=5 cOCTaBUM pa3MelleHMUSI C
ITOBTOPEHUSMMU (YIIOPSIOYCHHBIC BEIOOPKH) ITO 3 3JIEMEHTA B KaxKIOU 1 OTIpe-
JEJTIM MX YUCITO.

PelueHne. 13 nsatu 31eMeHTOB MHOKeECTBA X MOXKHO 00pa3oBaTh (2.3.4)
A% =53 =125

pa3MenieHnit ¢ TOBTOPEHUSIMU TI0 3 2JIEMEHTA.
OTr BEIOOPKM MOTYT OTJIMYATELCS APYT OT APYTa IMOO COCTABOM 3JIEMEHTOB,
JIM0OO UX MOPSAKOM:

A= {(a, a, @), (a, a, b), (a, a, ¢), (a, a, d), (a, a, e),
(a, b, a), (a, b, b), (b, b, b), ..., (e, e, e)}
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2.4. MNepecTaHoBKN

Mpumep 8. CocraBieHre ynca.

OrnpeaenM, CKOJIbKO YeThIPEX3HAYHbIX YMCEJ MOXKHO COCTAaBUTh U3 MHO-
xectBa mnpp X={1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9}, ectu moBropeHUst UG TOMYCTUMBI?

PeweHne. KonnyecTBO YeThIPEX3HAYHBIX YMCEN PABHO YUCITY pa3MeLleHUA
C TIOBTOPEHUSIMU 13 9-TH JIEMEHTOB 110 4 2JIEMEHTA:

A = 9* = 6561.

2.4. MNepecTaHoBKM

IlepecraHoBKaMu 0e3 MOBTOPEHMId (VI IIPOCTO MEPECTAHOBKAMH) HA3bIBAIOTCS
pasMelieHus1 6e3 MOBTOPEHUI 13 BCeX 2JIEMEHTOB X, TO €CTb 13 /1 3JIEMEHTOB I1O A.
Wx yucno o603Havaetca P, v onpenessercs BeipaxeHneM (2.4.1):

P,=Ar=n(n—1)(n—2)..3-2-1=n! t0ectp

P=nl. (2.4.1)

JIBe mepecTaHOBKHU Pa3JIMYHbI, ECJIM OTJNYAIOTCS TOJIBKO ITOPSIIKOM CBOMX
3JIEMEHTOB, TaK KaK B X COCTAB BXOAUT BCE A DJIEMEHTOB MCXOJHOIO MHOXKE-
ctBa X. PaccMOTpUM mpuMephl COCTABIEHUS TIEPECTAHOBOK M3 /1 DJIEMEHTOB
MHOXecTBa X.

Mpumep 9. CocTaB 1 YmCIIO TIepecTaHOBOK. M3 31eMeHTOB MHOXecTBa X={a,
b, ¢, d, e}, n=5 cocTaBUM BCEBO3MOXHBIE MIEPECTAaHOBKHM (pa3MelieHUs 6e3
MOBTOPEHUI U3 MSTH DJIEMEHTOB 10 TITh) U OMPEASTUM UX YUCTIO.

PelwweHne. Yuciio rmepecTaHOBOK U3 IISITH 3JIEMEHTOB a, b, ¢, d, e paBHO:
P.=5!'=1234-5=120.
CoOOTBETCTBYIOIINE TIEPECTAHOBKHM IIPEICTABIISIOTCS B BUIIE:

{Ps}={(a, b, ¢, d, e), (b, a, ¢, d, e), (bc a d e),
(b, c,a e d), (c,a b d e) ..., (e,d c b a)}.

Mpumep 10. PaccraHoBKa KHUT Ha TOJIKE.
CKOJIBKMMU CITOCOOAMU MOXXHO PACCTaBUTh 4 pa3TuuHble KHUTY Ha KHUXK-
Hoii moske?

PeweHne. Yuciio paccTaHOBOK 4-X KHUT PABHO YUCITY IEPECTAHOBOK 13 4-X
3JIEMEHTOB:
P,= 4! =1-2-3-4 = 24 (criocoba).
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MepectaHOBKM ¢ NOBTOPEHNAMM

[lepecTranoBKaMHU C IIOBTOPEHMUSIMU HA3BIBAIOTCS TaKUe IIEPECTAHOBKH, B
KOTOPBIX XOTSI OBI Ba 3JIEMEHTa OMMHAKOBHI. ~
ITycte mepecTtaHoBKa P COCTOUT U3 1 3JIEMEHTOB MHOXeCTBA X , cpelu
KOTOPLIX UMCIOTCA OAMHAKOBLIC 3JICMCHTLI, HAITpUMEDP, I’ll 3JIEMECHTOB A, 1’12
21IEMEHTOB B, n, o1eMeHTOB C, ..., 1, 3JIEMEHTOB L, TaK 4TO CyMMa YMCEl 1€~
MEHTOB paBHa:
ntntnt.+n =n.
Ozu-xa N3 BO3MOZKHbLIX IIEPECTAHOBOK M3 3TUX A 3JICMCHTOB MHOKECTBA X,
00I1Iee YMCII0 KOTOPBIX PaBHO 7!, MOXET UMETh, HAIIpUMED, CIICIYIOIINI BUII:
n
P)1=|aa,...,a,bb,..,b,cc,..,c,..,22..,Z| (242)

nq ny ns Nm

IMepecranoska (P ), — mepectaHoBKa ¢ IOBTOPeHUAMU. Yucio nepectaHo-
BOK C TIOBTOPEHUSIMU 0003HAYAETCSI CUMBOJIOM:

P(nl, Ny, vvy Npy)-

IMpu ero onpenenennn 6yneM UMETh B BUILY, 4TO, TIEPECTABIISASA /1, OMMHAKO-
BBIX 2JIEMEHTOB 4, 4, ..., @, 1! COCO0aMu, MBI HE TIOJyYMM HOBBIX TIEPECTa-
HOBOK, CJIEJIOBAaTEIbHO, O0IIIee YMCIIO TIEPECTAHOBOK 7! clieyeT YMEHbBIIUTh
B 1! pa3. AHaJIOTUYHO, TIEPECTABJISAS 1, ONMHAKOBBIX 2JIEMEHTOB b, b, ...,
b n,! cocobamu, Mbl BHOBb HE MOJYYMM HOBBIX IEPECTAHOBOK, CIIEN0BA-
TENLHO, OMATH OOLIEE YMCIIO TEPECTAHOBOK 71! CIIEAYET YMEHBIIUTD B 1,! pas.
Paccyxnast u gajbliie mogo0HbIM 00pa3oM, MOJTYYMM CIEIYIOIINIA pe3yJbTaT:

N nl!
P(Tll, ny, ..., le) = m (243)

Mpumep 11. CKoIBKO Pa3TMIHBIX “CJI0B” MOXHO COCTaBUTh M3 OYKB, 00pa-
syomnx cioBo ABUALLASA?

Pewenne. Cioso ABUALIMS conepxut nBe 6ykBbl “A” (n,=2), 1B€ OYKBbI
“N” (n,=2), mo omHout “B”, “II”, “A” (n,= n,= n;=1). O01uee yncio 6yks
n=7. O0111ee YMCIIO TIePEeCTAaHOBOK 13 CEMU OYKB paBHO

P,=7'=1-2-3-4-5-6-7 = 5040.

OmHako, yYUTHIBast TO OOCTOSITETLCTBO, YTO MEPECTAHOBKY OTMHAKOBBIX
OykB “A” 1 “” He 1al0T HOBBIX “CJIOB”, MOJTYYUM
7! 5040

T oo g 1260

P(2,2,1,1,1)= 5
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2.5. HeynopsigoueHHbie BbIGopku (coveTanus)

2.5. HeynopsigoueHHble BbIGOpKH (coueTaHus)

CouetaHus 6e3 NoBTOPEHMii

CoueTtaHreM 0e3 TOBTOPSHUI WJIN TIPOCTO COYETAHUEM 13 1 DJICMEHTOB TIO
m 3JIEMEHTOB (m < n) Ha3bIBaETCs HEYIOPsIIOYeHHast BBIOOPKA, COCTaBIEHHasI
13 3JIEMEHTOB OJTHOTO U TOTO K& MHOXEeCTBa:

X=X, Xy, 00 X}

DieMeHTHI (COCTaB) TaKOi BEIOOPKU BCE PA3TUUHbL, a UX MTOPSIIOK HE UMEET
3HAYCHUS.
JBa codyeTaHMs pa3IUIHBI, €CIM OHU OTIMYAIOTCS XOTsI OBbI OTHUM BJIe-
MEHTOM.
JIBa coueTaHus paBHbBI, €CTM OHU COCTOSIT U3 OMHUX U TEX K€ JIEeMEHTOB.
[Tpumepsl coueTaHuii:
1. Beibopka 5-Tu uncen u3 36 mis 3aroaHeHus KapTouku CroptioTo (cy-
IIECTBEHHBI CAMU YK CJIa, HO HE MX ITOPSIIOK).

2. Bp160op 22-X UTpOKOB B COOpHYIO KOMaHy 1o (yTooiy u3 40 KaHAUIaTOB
(cylecTBeHHBI KAaHIAUIATYPHI UTPOKOB, HO HE TIOPSIOK X BIOOPA).

3. Bbi6op 3-X 41eHOB PeBU3BMOHHON KoMuccuu U3 50 WieHOB caloBOTO
TOBapUIIEeCTBa (CYIIECTBEHHBI CAMM JIIOH, a He TIOPSIIOK UX BEIOOpPA).

Yucio couetaHuii 6e3 TOBTOPEHUI (COYETaHUIA) U3 /1 SJIEMEHTOB I10 M1 3J1e-
MEHTOB (m < n) o6o3Hayaercst C .

®opmyJta 11 MoAcyeTa ynuciaa codetanuit C " U3 n SIEMEHTOB T10 /7 Bbl-
BOIAMTCA U3 GopMyIbl (2.3.3) 1ist uncia A " pasMeLeHUI U3 11 SJIEMEHTOB I10
m. JIeiCTBUTEJIBHO, COCTAaBUM BCE COYETAHUS U3 /1 110 M 3JIEMEHTOB, YHCIIO
KOTOPbIX paBHO C ”, a 3aT€M ITPOU3BEIEM BCEBO3MOXHBIE EPECTAHOBKHU U3 M
3JIEMEHTOB KaXXIOTO COYeTaHUsI, KOTOPHIX OyaeT m!.

TToayyrnm MHOXKECTBO YITOPSIIOUYEHHbBIX BLIOOPOK 0€3 MOBTOPEHMIA 371EMEH -
TOB — pa3MelIeHU U3 # BJIEMEHTOB IO M, Pa3IUYaroIIUXCs MO0 caMUMU
3JIEMEHTAaMM, TO €CTh COCTaBOM 3JIEMEHTOB, JIN0O ITOPSIAKOM 3JIEMEHTOB.

Takum 00pa3oM, MOXKHO 3aMucaTh:

A"=C"m!, oTKyna ¢ yueToM BoIpakeHust (2.3.3) st A " IOy InMm:

Al n!

m
n

™ 2.5.1)
m!  ml(n—m)!

YuuteiBag npyryio popmy sanucu A " (2.3.2), monydum Beipaxenue s C ™
0oJjiee ynoOHOE ISl MPAKTUYECKUX PACUCTOB:
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nmn—1n—-2)...n—k+1)
- m! ’

Gy

(2.5.2)

3ameTuM, 4To monydeHHast popmyrna (2.5.2) wig C " coBnagaet ¢ hopmynoi

JIJISI YMCJia TIepecTaHOBOK C TTOBTOpeHUsIMU (2.4.3) 13 1 3JIEeMEHTOB, B COCTaB

KOTOPBIX BXOJIST /1 DJIEMEHTOB OJHOTO THTIA U (1 — M) BJIEMEHTOB IPYTOTO TUTIA
99

(Hanpumep, m “enuHuUIl” U (n — m) “Hyneir”). JleicTBUTEIBHO,

n!

P(m,n—m) = =CM (2.5.3)

m!(n —m)!

PaCCMOTpI/IM IIPUMEPLI MOoACYETa YMCaa COYETaHUI.

Mpumep 12. Bribop 111apoB 13 ypHHI.

U3 ypHbI, conepkaiieii 10 omMHAKOBBIX Ha OIIYMb IIapOB, CPeAd KOTO-
PBIX MOTYT OBITh IIApbl PA3HOTO 1IBETa, BBIHUMAIOT Hayraf 4 mapa. CKoJbKO
CYIIECTBYET CII0cOo00B BbIOOpa 4 11apoB u3 10 pa3InYHbIX 1IAPOB, €CJIU TaKUe
4 BBIOOPKHU OYIYT OTJIMYATHCS JIMIIL COCTABOM, a HE MOPSIAKOM (coueTaHus)?

PewweHnue. Yuciio crioco6oB BeiOOpa 4-x mapoB 13 10 pa3IndHbIX IIaPOB PaB-
HO YMCJTY HEYTOPsIIOYEHHBIX BBIOOPOK (coueTaHuit) u3 10 mapos mo 4 (2.5.1):

10! 6!-7-8-9-10

Cl = =
46! 6!-1-2-3-4

=7-3-10= 210 crnoco60B.

Mpumep 13. BbIOOp 4ieHOB KOMUCCUU.

B otnene 8 coTpyIHUKOB, 5 U3 KOTOPBIX AOJKHBI ObITh HAIIPaBJIEHbI B KO-
MMCCHIO JUTSI TIPOBEPKKM MHBEHTApHOTO yueTa. CKOJTBKUMHU CITIOCOOaMU MOKHO
BBIOPATh KOMHUCCHUIO?

Pewwenne. Yucio crmocoboB BEIOOpa KOMUCCUU PABHO YKCITY COUETaHUI
(HeynmopsiIOUYEeHHbIX BHIOOPOK 0€3 MOBTOPEHUIT) 13 8 1o 5 asieMeHTOB (2.5.1):

. 8 56:7-8
C8= =
315! 6!-1-2-3

=7-8 =756 cnoco6os.

CsoificTBa coueTaHuii

CoueTaHust 00J1aAI0T PSIOM 3aMeYaTe/IbHbIX CBOICTB, KOTOPbIE 00JIEr4aloT
peleHre MpakKTUUeCKUX 3ajJad KoMOMHaTopuku. PaccMoTprm 3T cBOiCTBa,
HCTIONb3Ys ISl JoKa3aTeJbcTBa (hopMyJTy IJIs Yrcia couetaHuit (2.5.1).

CaoiictBo 1. Yriciro coueTaHmii U3 1 3JIEMEHTOB ITO OHOMY 3JIEMEHTY PAaBHO #1:

C'=n. (2.5.4)
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2.5. HeynopsigoueHHbie BbIGopku (coveTanus)

CaoiicTBo 2. Ynco couyeTaHuii U3 7 2JIEMEHTOB T10 # PABHO EAMHUIIE:
cr=1 (2.5.5)
CaoiicTBo 3. Yricsio coueTaHuit U3 71 3JIEMEHTOB IO /1 PABHO YMCITY COYETa-
HUI U3 1 DJIEMEHTOB MO (1 — M) SJIEMEHTOB:

Cr=Crm, (2.5.6)

8§ — 2 97 = 3
Hanpuwmep, C,#=C 2 C 7 =C T

CotictBo 4. [IpaBuno [Mackans.
Yucno coueTaHuit U3 1 SIIEMEHTOB T10 /71 PABHO CYMME YMCEJl COUYETaHUI
13 n-1 3JIEMEHTOB 1O M U 110 (m — 1) 37IEeMEHTOB COOTBETCTBEHHO:

cr=Ccrt+ ey, m=1,...,n. (2.5.7)

Boipaxkenue (2.5.7), u3BecTHoOe 1o HazBaHueM “ripaBuiio [lackans™, naet
BO3MOXKHOCTB JIETKO ONPeNeNnsTh yucna C " 1 pa3IuIHbIX 3HAYEHWIA 7 1 m
(m =1, ..., n)— TaKk Ha3bIBaeMble OMHOMUATbHBIC KOI(PPUILIMEHTHI B pa3iio-
>keHuu 6uHoma HeloToHa.

CouetaHus ¢ NOBTOPEHUAMU

CoueTanneM ¢ TOBTOPEHUSAMH U3 3JIEMEHTOB 7 TUIIOB TTO 71 3JIEMEHTOB (/1 >h)
Ha3bIBACTCS IPOM3BOJIbHAS HEYIIOPSIIOYEHHAsT /71 — BBIOOPKA, COCTaBJIEHHAS U3
3JIEeMEHTOB OJTHOTO M TOTO K& MHOXeCTBa

X=X, %y, 000 X, )
TaK, 4TO B €€ COCTaB BXOIAT 71, 3JIEMEHTOB IIEPBOTO THTIA, /11, 2JIEMEHTOB BTOPOTO
TUIIA, ..., M, IEMEHTOB /1 -TO TUTA U
m +m,+..+m=n. X (2.5.8)
Yuciio coueTaHmil ¢ TIOBTOpeHUsIMU 06o3Hawaercst G (m>n). BeiBog
bopMmynsl 1st CA'TTL” MOSICHUM Ha npumepe Bbioopa 10 MUpPOXHBIX U3 4 TUPOXK-
HBIX, HATIPUMep, 9KJIEPOB, 3aBapHBIX, CJIOSHBIX U (GPYKTOBLIX (m =10, n = 4).

[TpencraBuM OJMH 13 BO3MOXHBIX BApUAHTOB BhIOOPA 10 TUPOXKHBIX U3 YETHIPEX
TUTIOB B BUJe HaOOpa eANHUII (110 YUCTY MUPOXKHbBIX) U HYJE:

l}OllllOl}Og . (2.5.9)
mq m, ms My

YTO O3HAYaeT BHIOOP MBYX MUPOXHBIX 1-ro TUMA, YEThIpeX — 2-TO, IBYX — 3-TO
TUMA U IBYX — 4-Tr0 TUMA.
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Hynu paznenstior 4 rpynnsl enuHUL. Pa3nunaHbiM BapuaHTaM BbIOOpa OyayT
COOTBETCTBOBATh MEPECTAHOBKHU ¢ OBTOpeHUsIMHU (2.4.3) u3 10 (m) equHuUL 1
3 (n—1) nyneii:

!

Ci%=P(10,3 B 286
+ = P03 =575=

B 00611eM ciyyae HeyrnopsiIouHy0 BBIOOPKY ¢ TOBTOPEHUSIMU MOXKHO 3aIu-
caTb 110 aHAJIOTUU C MEPECTAaHOBKOM ¢ TTOBTOPEHUSIMU B BUJIE

P=[my, my, ..., my], (2.5.10)

rae m, (i=1...n) 1eNbIE TTONOXUTENbHBIE YNCIIA, PABHBIE YMCIAM 3JIEMEHTOB
MHOXeCTBa X / -TO TWIA TaK, YTO MX CymMMa paBHa m, (2.5.8). 3

aMeHAA KaXx10€e m, TPYIIIOi U3 m, €NMHUL, a TPOMEXYTKM MEXIY HUMHU 3aT10J1-
HSIS1 HYJIIMU, TIOJTyYUM BBIOOPKY U3 (n+m — 1) 271eMeHTOB.

Yucno BbIOOPOK paBHO CA',TL" YUCIY MEPECTAHOBOK C MOBTOpeHUsIMU (2.4.3) u3
m equHUL U (n— 1) Hyne:

n+m-1)!

é,rln=p(n—1, m)=m

(2.5.11)

Kpowme toro, ¢popmyina (2.5.11) BeipaxkaeT 4nucao coueTaHuii 0e3 ITOBTOPEHUIt
(2.5.1) u3 (n+m— 1) 2IeMEHTOB 10 7 DJIEMEHTOB:

m+m-1)!
(n _ 1)!m! - ¥n+m-1,

O000LIMM UTOI'M TUTIOB KOMOMHALIMI TTPU BIOOPKE U pe3yJIbTaThI C LIeIbl0
yIoOCTBa TTOJIL30BaHMSI CBelieM B Tabmity (Taour. 2.5.1 u Tabm. 2.5.2).

Am
n

CxeMma nogcuerta uncna KoM6nHaLmit

Tabnuua 2.5.1
Kom6uHauwm 6e3 noBTopeHumil
HasBaHne MpusHak n ®opmyna nogcyerta uncna
pumep o
KOMGMHaLwm oTnnuna KoM6uHaumii
PaameLuieHus 3 3-x anemeH-
TOB: @, b, cno 2:
n!
Cocras A2=2.-3=6 Al = ——
Paswewenus | o0k 3 " (n—m)!
{ab, bc, ca, ba, cb, ac}
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2.5. HeynopsigoueHHbie BbIGopku (coveTanus)

lMepecTaHoBKY

MMopsgok

lMepectaHoBku u3 3-x ane-
MEHTOB: a, b, c:

P,=3!=1-2:3=6

{abc, bca, cba, cab, bac, ach}

n!

U
I

CouetaHus

CocraB

CoueTaHus 13 3-x aNEMEHTOB:
a, b, cno2:

cz=3

{ab, ac, bc}

Tabnuya 2.5.2

Kom6uHauum ¢ noBTopeHumMu

HasBaHue
KOM6uHaLmmn

MpusHak
oTINYMA

Mpumep

®opmyna noacyeta yncna
KoM6uHavmii

PasmeLleHus

Cocras
MopALoK

PasmelLeHns 13 3-x anemeH-
TOB: a, b, ¢ N0 2 ¢ noBTOpe-
HUAMU:

A3 =32=9

{aa, ab, ba, bc, ac, ca, cc, be, cb}

Il
3

MepecraHoBKu

Mopapok

lMepectaHoBku u3 4-x ane-
MEHTOB: a, a, b, b:

{aabb, abba, bbaa, baab, abab, baba}

P(ny, n,, .., ny) =

n!

nqy! nylooong,!

CoueTaHus

CocraB

CoueTaHus 13 3-x 9NMeMEHTOB:
a, b, c No 2 ¢ NOBTOPEHNAMU:

{ab, bc, ca, aa, bb, cc}

n+m-1)t
(n—1)!m! — “mmol

Am
n

Mpumepel pelleHns 3agay

Mpumep 14. B Baze c uBertamu 15 reo3auk: S 6enbix u 10 kpacHbix. Y3 Baszbl
HayraJ BBIHMMAIOT /1Ba LiBeTKa. KakoBa BEpOSITHOCTb TOTO, UTO 3TH LIBETKU: )
00a Oenbie; 0) 00a KpacHbIe; B) pa3HOIO 11BeTa.
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PeweHue:
a) O6o3HauuM cobbiTe A={00a BBIHYTBIX U3 Ba3bl LiBeTKa Oesblie}. Konn-
4eCTBO BO3MOXHBIX CIIOCOOOB B3ATh 2 1IBETKA U3 15-T1 paBHO C, 2

15! 14-15

13- 1.2 1 =105

— (2 —

KonmuecTBo BO3MOXKHBIX CITOCOOOB B3SITh 2 OJIBIX IIBETKA U3 5-TH OEIbIX
paBHO:

50 4.5
21317 1.2

Torna no knaccudeckoit hopmyiie (1.4.1) onpeneneHus BEpOSITHOCTHU:

m=C:= 10.

m 0
P(A) = Py = 105 = 0,095
0) B={006a BBIHYTBHIX U3 Ba3bl LIBETKA KpaCHbIE}.
n=ch=—o 11 e s
1572001310 12 ‘
KonuyecTBo BO3MOXHBIX CTOCOOOB B3$ITh 2 KPACHBIX LIBETKA U3 10-TH Kpac-
HBIX PABHO: , 10! 9.10
m=C10=m=ﬁ=9-5=45.
Torna o dopmyie (1.4.1):
m 45
P(B) = Py = 105 =0,43.
B) C={1BeThI pa3HOIO 1IBETa, OAMH OeJbIii, OMUH KPACHBI}
nock = M1 q0s.
157201310 1.2

KosnnuecTBO BO3MOXKHBIX CITOCOOOB B3Th OMH KpacHBIi 1IBETOK 13 10-TH
KPACHBIX «1» OIWH OEJIbIi LIBETOK U3 5-TU OEJIBIX PABHO:

m=C110-C51=10-5=50.
Torna o popmyie (1.4.1):

P(C) = 50 =0,48
()_105_ T
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Mpumep 15. 13 18 cTyneHTOB, cpenn KOTOPHIX 5 OTIMYHUKOB, (DOPMUPYIOTCS
cayJaiitHBIM 00pa3oM JBe IPyIIIbI 110 9 yesoBeK s cnauu 3adeta. Haiitu Be-
POSITHOCTY CJIEAYIOLINX COOBITUIT: A — BCE OTIMUHUKU OKAXYTCSI B KAKOH-JIM00
OJIHO1 rpyIine, B —1Ba OTJIMYHUKA OKAXYTCs B OHOM IpyIine, a Tpu — B ApYyroi
rpyr1ire.

PeweHue.
OO0111ee YKCITO CITy9aeB # paBHO YKCITY COYeTaHU U3 18 cTyneHTOoB 1Mo 9:

n = Cis
Yucrto cirygaeB m, 6J1arOIIPUSITCTBYIONINX COOBITHIO A, paBHO YMCITy cOUeTa-
HUI U3 5 OTJIMYHUKOB 110 5 (BCe OTIMUHUKU — B OAHY TPYIIY), YMHOKEHHOMY
Ha YMCJIO coYeTaHUi U3 HeaocTarolmx 1o 18 apyrux 13 cryaeHToB 1o 4 (He-

JIOCTAOIINX JO COCTaBa IPYIIIBI 3 9 4eJIOBEK), B3SITOMY ABAXKIbI (OTITNIYHUKA
MOTYT ITOTIACTh B OMHY WU IPYTYIO TPYIIIY):

m = 2C2CLs.

B urore nonyyaem:
2-C3Cf 1
P(4) = ﬁ =37 =003
Yucno ciyyaeB m — 0J1aronpusITCTBYIOLIIMX COOBITUIO B paBHO:
m=CZ-C{3+C3-C,
ToT/Ia
CE-Cl+C3-CPy 12

P(B) = =—=0,71.
(B) Cs 17

Mpumep 1.6. B mudpt necsituatazkHoOro 10Ma Ha MEPBOM 3TaxKe BOILIU 3 ye-
JIOBEKA, KaXIBII M3 KOTOPBIX C ONMHAKOBOW BEPOSITHOCTBIO MOXET BBINTH U3
JmndTa Ha TI000M 3Taxe (CO BTOPOTo IO AecAThIi). HaliTh BeposITHOCTD ciie-
NYIOLLIUX COOBITHIA:

A — Bce IO BBIMIYT Ha 5-M 3Taxe, B — Bce JT10IM BBIIIYT HA OHOM U TOM
ke aTaxe, C — JOM BBIMIYT Ha pa3HBIX TaxXKax.

PeweHue.
OO0111ee YMCI0 CaydYaeB # paBHO YHUCITY pa3MellleHUl ¢ MOBTOPEHUSIMU U3
9 o 3:

n = A3 =93 =729.
Yucno cnyyaeB, 6J1aronpusiTCTBYOIINX COObITUSIM A, Bu C, paBHBI:

33



Tnaga 2 . KombuHatopuka B BEPOATHOCTHbIX 3aia4ax

m,=1,m,=9,am,paBHO YUCITY CIIOCOOOB (COUETaHMI1) PaCTIPENETNTD TPEX
raccaknpoB JU(Ta 1o IEeBATH dTaxkaM (KpoMme TIepBOro):

, 9:8:7

9=—1.2_3—84.

me =

OKoHYaTeJbHO IIOJTyYUM:

(o204 I NN LI \ G I

o

11

1
P(4) = — = 0,0014,

729
P(B) = 0 _ 00123, P(C) = = = 0,152
729 TV () =759 = 01152
KOHTPOJIbHBIE BOMPOCHI

. Y10 nsyyaer kombuHatopuka?

. Y10 BBI NOHUMAETe Nog, YNOpAA0UEHHON BHIGOPKOIA?

. A uT0 TaKoe HeymopsgoveHHas Belbopka?

. B uem cyTb npasuna nponsseneHna?

. 470 Takoe npasuno cyMmMbl B KoMbuHaTopuke?

. Y10 Takoe pasmeLLeHus 6e3 nosTopeHuin? B yuem ocobeHHOCTb pasmeLLeHnin 6e3

MOBTOPEHMIA?

. Y10 Takoe pasmeLLeHns ¢ nosTopeHuamMU? B yem nx ocobeHHoCTb?
. Y10 Takoe nepectaHoBKu 6e3 NOBTOPEHUIA? B 4em 0coBeHHOCTb NepecTaHoBOK 6e3

MOBTOPEHUIA?

. Yo TaKoe nepecTaHoBKI ¢ NOBTOPEHUAMU? B uem ux 0cobeHHOCTb?
. 4o Takoe coueTaHus 6e3 NoBTOpeHuit? B yeM 0coBEHHOCTL coueTaHuii 6e3 noBTo-

peHuii?

. 470 Takoe couetanms ¢ nopTopeHuammu? B uem ux ocobeHHoCTb?
12.
13.
14.
15.

KakoBa ponb KOMBUHATOPUKI B TEOPUN BEPOSTHOCTEIR?
Kakue cBoiicTBa coyeTaHuii Bbl 3HaeTe?

Yemy pasHo ?

Yemy pasHo ?

3A[LAHMA

2.1 Boumenure: a) P, A7, C1, A2, CL6) PL AL, CE LAY, CL.
2.2.Bouucnure: a) P, 4;,C;, 42,C3;6) B, 4;,C;, 4], C;.
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2.3. Pewwuts ypasrerue C: =2C. .

2.4. BoaMoXHo N paBeHCTBO P =36 A% | 1 €CIu a, TO NPU KakoM n?

2.5. Pewwuts ypasHenne: a)xA. = C:; 6)xP, = C, .

2.6. 13 14 cnoB myxckoro poga, 8 xeHckoro 11 10 cpegHero Hago BbibpaTb Mo 0gHOMY
cnosy kaxgoro poga. Ckonbkumu cnocobamu MoxeT 6biTb CAenaH a1oT Bbibop?

2.7. Komucensa coctout 13 npeacesatens, ero 3aMmecTuTens 1 eLle LIeCT YENOoBek.
Cxonbkumu crnocobamit YneHbl KOMUCCUM MOTYT pacrpesenuTb Mexay coboii 06s-
3aHHocTn?

2.8. CkomnbKkumK cnocobami MOXHO yKa3aTb Ha LiaxMaTHOI Jocke fBa KBappara: Henblii
11 YepHbIn? Ecnu HeT orpaHiermin Ha LBET BbibpaHHbIX KBagpaTos?

2.9. CkombKumu crocobamit MOXHO paccTaBUTh LUECTb KHUM pasHbIX aBTOPOB Ha MOSke B
ofyH pag?

2.10. Ckonbkumui cnocobami MOXHO paccaguTb 6 rocTeii 3a KpyrbiM cTonom?

2.11. ABToMO6UIbHBIE HOMEpPA COCTOAT 13 OAHOM, ABYX UMM TPeX BYKB 11 YeTbipex Lndp.
HaiiTn uncno takux HOMepOB, ecnin ncnonbaytotca 28 bykB pycckoro andasura.

2.12.'Y aHrnu4aH npuHATO faBatb JETAM HECKOMbKO UMeH. CKOMbKUMM crocobamit MOXHO
Ha3BaTb pebeHka, ecnu obLuee uncno umeH paeHo 300, a emy JaioT He bonee Tpex
1meH?

2.13. B bykuHucTyeckom marasuHe nexar 6 akaemnnapos pomara W. C. TypreHesa
«PynuH», 3 aK3emnnapa ero xe poMaHa «[1BopsHCKOe rHe3fo» 1 4 ak3emnnsapa po-
maHa «OTubl 1 geTu». Kpome Toro, ectb 5 TOMOB, COAepXaLLyX poMaHsl «PyguH»
1 «[JBOpAHCKOE rHe3m0», 7 TOMOB, COAEPXaLLUX poMaHbl «JJBOPAHCKOE rHe3mo» 1
«OTUbl 1 geTu», 1 3 ToMa, B KoTopble BXOZAT «PyguH» 1 «OTupl U AeTW». CKONbKUMU
cnocobami MOXHO crienarb MoKynKy, COBEpXaLLyio No OfiHOMY 3K3eMMIAPY KaXnoro
13 3TUX poMaHoB?

2.14. bpokepckas chupma npegnaraeT akuun pasnnyHbix KoMnanuia. Ak 10 13 Hux
NpoJaIoTCA MO HAMEHBLLIEN CPEaV UMEIOLLIMXCA aKLWiA LieHe 1 06NnafaioT OAMHaKOBOIA
LoxopHOCTb0. KnneHT cobupaetcs npuobpectit akumn 3 Takux komnasuin no 1 ot
Kaxgoin komnaHuu. CKonbko cyLecTByeT cnocoboB Beibopa 3 Takux akumii u3 10,
ecnn Bblbop OCYLLECTBAAETCA B CAy4aliHOM nopsgke?

2.15. TMokynas kapTouky notepen «CnopTnoTo», UrpoK AOIMKEH 3a4epkHyTb 5 13 36 Bo3-
MOXHbIX umcen ot 1 go 36. Ecnn npu posbirpbiLlie TUpaxa noTepen OH yragaet Bce 5
uuncen, To MMeET LIAHC BblrpaTh 3HAYUTENbHYI0 CyMMY feHer. CKoMbKO BO3MOXHBIX
KOMOMHaLIMIA MOXHO cocTaBuTb 13 36 No 5, ecnn nopsagok yncen eapaaninyeH?

2.16. B Awwmke HaxopaTca 3 CUHUX 1 4 KpacHbIX KapaHaalua. Haynavy ofHOBPEMEHHO
n3Bnekaiorcs 3 kaparpalua. Hamru:

a) BEPOATHOCTb TOrO, YTO BCE 3 KapaHzalla KpacHble;
6) BEPOATHOCTb TOTO, YTO KPACHBIX KapaHaaLLel 6orbLLe, YeM CUHIX.

2.17. Pewwuts ypasHerue: a) x4; = G, : 6) xB = C;.
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2.18. Cpepu 6 TeneBM30pOB, HAXOMALLMXCA B Npofiaxe, 4 TpebyioT JOMONHUTENbHOI HACTPOIA-
Kin. HaiiTn BEpOATHOCTb TOrO, UTO 13 2 KynmeHHbIX Tenesin3opos 1 GyneT Tpebosarb
AONONHUTENbHOI HACTPOK.

2.19. Ha geBATn kapToukax HaneyaraHa ogHa u3 cnegytownx 6yks: O, 2 6ykesi B, T, C, H, E,
A, P. BelHumas nocregoBartenbHO 13 ALLKa KapTOUKK Hayrag 1 BbIKNagbiBas X B OfHY
NINHWIO, MOXHO nony4uTb c¢noso «PABEHCTBO». KakoBa BeposiTHOCTb 3T0r0 cobbiTuA?

2.20. B waxmartHoM TypHUpe yyacTeytoT 20 Yenosek, kotopble byayT no xpebuio pacnpeae-
neHbl B Age rpynnbl no 10 yenosek. Kakoe cobbiTne 6onee BepoATHO: Ba Hanbonee
CUMbHBIX Y4ACTHUKA OKaXyTCA B PasHbX rpynnax; ABa Hanbonee CUbHbIX y4acTHIKa
OKaXyTcs B OAHON rpynne?

2.21. Ha nsaTi opHakoBbIX kapToukax HanucaHsl 6ykebl T, ¥, A, M, b. OHu TiatensHo
nepemeLLaHbl. V13Bnekatotca Hayaady noouepeaHo:

a) no ogHoii GykBe Bce NATb;

6) Tpu 6yKBbI 11 YKNaAbIBAIOTCA CNEBa Hampago.
KakoBa BepOATHOCTb TOr0, YTO ByfeT NoMy4eHo CoBO:
a) <TYMBA;

6) <BYM»?

2.22. Y710 BeposTHeE BLIMrpaTh Y PABHOCUIBHOTO COMEPHIKA MO LLIaxMaTam: YeTbipe napTun
13 LLIECTI UAW TPW NapTUM 13 NATA?

2.23. B asTobyce 6bi10 5 fesyLuek 1 10 loHoLueln. Ha octaHoBKe BbILLAY 4 Yenoek. HaiiguTe
BEPOATHOCTb TOrO, YTO CPEAM HIX [BE LEBYLLKI 11 JBOE IOHOLLEN.

2.24. B Awmke umetotea 40 nsgenuia nepaoro copta u 15 — BeicLuero copta. U3 Awmka
Haygady 6epyT OfHO 3a ApYyriAM TpI U3Kenua. HaliTn BeposTHOCTb TOro, YTO BCe 13-
AenuA OKaXyTCs BbICLLIEro copTa

2.25. B kabuHete pabotatoT 6 MyxumnH 1 4 xeHLwHbl. [ins nepeesaa Hayfady otobpaHsi 7
yenoBek. HaiiTu BeposTHOCTb TOTO, YTO CPEAU OTOBPaHHBIX JIULL TPU KEHLLIAHI.

2.26. [1ns nonyyeHs BbIUrpbILLA B COPTOTO HEOBXOLMMO NPaBUNbHO yKa3aTb 6 HOMEPOB
113 49. KakoBa BEPOATHOCTb BbIUFPLILLIA NPY NOKYMKe ogHoro buneta?

2.27. B ypHe 4 benbix 11 6 YepHbix LapoB. Kakosa BEPOATHOCTb U3BNEUEHNA U3 YPHbI BYX
6enbix wapos?

2.28. B naptum 13 50 getaneii 6 6pakoBaHHbIX. M3 napTuu npouseonbHO Beibupatotcs 4
LeTanu. HaiiTn BeposiTHOCTb TOFO, YTO Cpeau 0TobpaHHbIX feTaneii byge poBHo 2
BpakoBaHHbIX.

2.29. B napTuu 13 petaneil UMeeTcA CTaHgapTHbIX. Haymauy otobpaHsl getaneit. Haiiu
BEPOATHOCTb TOrO, YTO CPEeAN 0TOOPaHHbIX AETaneil POBHO CTaHAAPTHBIX.

2.30. B asTobyce 66110 4 AeByLLIK 1 6 toHOLLER. Ha 0cTaHOBKe BbILLKM 6 Yenosek. Haipgute
BEPOATHOCTb TOrO, YTO CPEAM HUX TPOE AEBYLLEK U TPOE IOHOLLIEN.



FMABA3
OCHOBHbIE TEOPEMbI 1 ®OPMY/1bl TEOPUW BEPOATHOCTEN

3.1. YcnoBHble BEpPOATHOCTH U YCNOBHbIE OTHOCUTENbHbIE YaCTOThI COBLITUA

Yc10BHOI BEPOSITHOCTBIO OyJIeM Ha3bIBaTh BEPOSITHOCTh COOBITUS A, BbI-
YUCJIEHHYIO TIPU YCJIOBUM, YTO MTPOU3OIILIO APYroe coObITUE B, CBSI3aHHOE C
A. YcnoBHast BEpOSTHOCTH 0003Hauaetcst P(A|B) v BeranciisieTcst 1o popMmylie:

P(A|B) = P(45) P(B) #0 (3.1.1)
= P(B) ' * 0. 1.
COOTBETCTBEHHO YCIIOBHAsK BEPOSITHOCTD P(A|B) — 110 hopmyiie:
P(B|A) = P(45) P(A) #0 3.1.2)
(BIA) =5 0. 1.

VetoBHAsST BEPOSTHOCTB JIEXKUT B Tipezenax 0< P(A|B)<1.
PaccmoTpuM mipuMepsI oripeneieHusl yCIOBHOM BEPOSITHOCTH.

Mpumep 1. [TpousBoauTcst OMHOBpeMEHHOE OpOcCaHUe TPEX CUMMETPUIHBIX
MOHET Ha TIOBEPXHOCTh CTOJIA.

PaccmarpuBaloTcst COOBITHS: A — TIOSBJIEHUE OIHOTO repba, B — MosiBJIcHNE
HEUETHOTO YKclia repooB.

Omnpeie M YCIIOBHYIO BEpOATHOCTD P(A|B).

Pewenune. O6o3HauuM /' I] cOOBITHSI, COCTOSILIIME B MOSIBIEHUU Tepba 1
HUdPBI COOTBETCTBEHHO. Torna mojHoe MpOCTPaAaHCTBO UCXOOB OMbBITOB 3a-
MULIETCS B BUIE:

Q={[TT, I'TH, r'ar, Oqrr, rof, 4ri, Q07 Q117
Kaxplii uCXo/1 OTnbITa MPEACTABJIEH B BUIIE TPEX OYKB, KaXast U3 KOTOPbIX
IOKAa3bIBAET UCXOJI ONbITA JIJId NEPBOI, BTOPO U TPETHEW MOHETBI COOTBET-
CTBEHHO.
Hcxonpl onbiTa B COBOKYITHOCTU COCTABIISIIOT CXEMY ClTy4aeB, MO3TOMY Be-
positHocTu P(AB) n P(B) Bhruucsitorcs mo popmyie (1.4.1):

4 3
P(B) =5 = P(AB) =

E:
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TNTABA 3 . OcHoBHble TeopeMbl 11 hopMyIibl TEOPUI BEPOATHOCTE

Hckomas BepositHOCTb P(A|B) (3.1.1) paBHa:

3:-2 3

Mpumep 2. 13 ypHbI, conepxaliieii 2 6eIbIX ¥ OJIMH YePHBIii 111ap, BBIHUMAIOT
o ogHoMy 11apy. PaccMarpuBaloTcst coObITUSI: A — MOsIBIeHME OeI0ro 111apa,
B — nosiBnienne yepHoro miapa. Onpenenum BepositHoct P(A), P(B), P(A|B)
u P(BA).
PeweHnne. Mcxombl onbiTa 06pa3ytoT cxeMy ciaydaeB. [10aToMy ucKOMbIe
BEpPOSITHOCTU PaBHBI:
2 1 2 1
P(A) ==, P(B)==, P(A|IB)===1, P(B|A) ==
3 3 2 2
AHAJIOTMYHO BBEJEM IOHSITUE YCIOBHOM OTHOCUTEILHOM YaCTOTHI.
YCJ10BHO#T OTHOCHTEIBHOM YacTOTOM P*(A|B) COOBITHS A IIPY HATMYKHU JIPYTO-
ro COObITHUS B, CBSI3aHHOTO C A, Ha3bIBa€TCsl OTHOCUTE/IbHASI YaCTOTa COOBITUS A,
BBIYMCIICHHASI HE TI0O COBOKYITHOCTH BCEX /1 OTTBITOB, a JIUIITH IT0 COBOKYITHOCTHU

TOJIBKO T€X OITLITOB, B KOTOPLIX BMECTEC C A ITPOMU30LIIO coObITHE B.
CDOpMYJIbI BbIYUCJICHUSA YCJIOBHBIX OTHOCUTECIbHBIX YaCTOT:

P*(A|B) = p(4B) P*(B) # 0. (3.1.3)
P*(B)

P*(B|A) = @, P*(A) # 0. (3.1.4)
P*(4)

3.2. 3aBucuMble N He3aBUCHUMble COBbITUS

CoOniTue A He 3aBUCUT OT COOBITUSI B, eCiiv TIOSIBJIEHUE B pe3yJIbTaTe OmbITa
COOBITUSI B HEe U3MEHSIET BEPOSITHOCTU MOSIBJIEHUSI COOBITHUS A:

P(A|B) = P(4). (3.2.1)

MHaue roBopsl, eclii A He 3aBUCUT OT B, TO ycJIOBHas BeposATHOCTL P(A|B)
paBHa 0e3ycI0BHOI BeposiTHOCTU P (A).
[Tpeobpaszyem popmyist (3.1.1) u (3.12):
P(AB) = P(A)P(B|A) = P(B)P(A|B). (3.2.2)
IMoacraBum (3.2.1) B (3.2.2):
P(A)P(B|A) = P(B)P(A),
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3.2. 3aBuCUMble U HE3aBUCUMbIE COBLITUS

OTKy[Ia CJIeIyeT:

P(B|A) = P(B), (3.2.3)

TO €CTh COOBITUE B He 3aBUCUT OT COOBITUS A.
CnenmoBatelbHO, CBOCTBO HE3aBUCUMOCTH COOBITUI A 1 B B3auMHO, eciiu
HE 3aBUCUT OT B, TO U B He 3aBUCUT OT A:
{P(AIB) = P(4),
P(B|A) = P(B). (3.2.4)

[ToHsITME HE3aBUCUMOCTHU COOBITUI UTPAET 3HAYUTEIBHYIO POJIb B TEOPUU
BEpOSITHOCTE! U e€ mpuIoKeHUsIX. B 3agauax nmpakTUKy 1Jisk IPOBEPKU HE3a-
BUCHMOCTHU COOBITUI OOBIYHO TTOJIB3YIOTCS MHTYUTUBHBIMU COOOPaKeHUSIMU
M peKo oOpalarTes K paBeHcTBaM (3.2.4).

Co0bITHs A, B Ha3bIBalOTCS 3aBUCUMbBIMU, €CJIM MOSIBJICHUE OJTHOTO M3 HUX
B PE3YJbTaTEC OIlbiTa UBMCHSACT BEPOATHOCTD ITOABICHUA APYroro COOBITUS:

P(A|B) # P(4),
{P(B|A) # P(B). (3.2.5)

PaccMoTpuM npuMepbl HE3aBUCUMBIX U 3aBUCUMBbIX COOBITUI.

Mpumep 3. Bpocatorcst monpsia nBe MoHeTHI. [TosiBeHne repba Ha OTHOM
MOHeTe (CoOBITHE A) U TIosIBJIeHUE 1T (PBI Ha BTOPOIt (coObITHE B) — He3aBH-
CUMbI€ COOBITUSI.

Mpumep 4. BoiHrMaHUe IAPOB 13 YPHBI C BO3BPAIIEHUEM.

W3 ypHBI, comepxKalieil oMMHaKOBbIE OesIble M YepHble maphl (6 0ebIX 1 4
YEPHBIX), BRIHUMAIOT OIMH IIap 1 KJIamyT ero o0paTHo. 3aTeM M3 YPHBI BEIHU-
MaloT ellie oJuH map. PaccmMorpum cobbiTue: A — OsIBIIEHUE OEJIOrO 111apa Mpu
MepBOM BBIHUMaHUU, B — mosiBiieHUe OeJIoro 1iapa npyu BTOPOM BhIHUMAHUU.
WX BepoATHOCTH, OYEBUIHO, PABHBI:

6
—, P(B|A) = — = P(B).
10 (BlA) = 15,=F(B)
B nanHoM npumepe coObITUsI A U B He3aBUCHUMBI, TaK KaK BO3BPAaT B YPHY

BBIHYTOTO IIIapa BOCCTAHABJIMBAET MePBOHAYAIBHBIN COCTAB IIAPOB — 6 OEITBIX
U 4 YepHBIX.

P(4) =

Mpumep 5. BeiHMMaHME 11apoB U3 YPHBI 0€3 BO3BpaIleHNSI.

[pu ycnoBusix mpumepa 1.5.2 BIHYTHIN 111ap 0Ka3bIBaeTCs 6eIbIM (COObI-
THE A), HO B YPHY He BO3BpalllaeTcs.

BeposiTHOCTH cOObITUSI B — MosiBJIeHHE Oe10r0 11apa Ipyu BTOPOM BbIHU -
MaHUH (TIPY YCIIOBUM, YTO BRIHYTHII TIEPBBIM IITap HE BO3BpAIlleH B YPHY) U3-
MEHSIETCSI, TaK KaK OeJIbIX IIapOB CTaI0 5 BMECTO 6-TH:
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TNTABA 3 . OcHoBHble TeopeMbl 11 hopMyIibl TEOPUI BEPOATHOCTE

5 6
P(BIA) =5 # 7o

CrenoBaTesibHO, COOBITUSI A 1 B B JaHHOM MpUMepe 3aBUCUMBI, TaK KaK
nosiBJieHue A U3MEHSIET BEpOSITHOCTb COOBITUS B.

3.3. Teopema cnoxeHus BepoATHOCTei (OTHOCUTENbHbIX YacToT)
HeCOBMECTHbIX COObITHI

TeopeMa ciioXeHUs BEpOSITHOCTEN IBYX HECOBMECTHbBIX COOBITUI: BEPOSIT-
HOCTh CYMMBI IByX HECOBMECTHBIX COOBITHIT paBHA CyMMe BEPOSITHOCTE! 3THX
COOBITUIA.

P(A+B)=P(A)+ P(B). AB=0. 3.3.1)

JlokazaTebCTBO MPOBENEM JIJIsI CXeMbI CilyyaeB (HECOBMECTHbBIX, PABHOBO3-
MOXHBIX COOBITHI, 00pa3yIOLIUX ITOJIHYIO TPYIITY COOBITUIA).

ITycTh COOBITUIO A OJArONIPUATCTBYIOT 71 SJIEMEHTApPHBIX MCXOJ0B, a CO-
OBITHIO B — COOTBETCTBEHHO k UCXOI0B. Tak Kak coObITUSI A U B 10 ycioBUIO
TEOpPEeMbI HECOBMECTHbI, TO COOBITHIO A + B 61aronpusiTCTBYIOT m+k 371eMeH-
TapHBIX UCXO0B U3 0011Iero yrcia # ucxonon. CienoBaTebHO:

m+k m k

rae P(A) — BeposiTHOCTb coObITUs A; P(B) — BepOsITHOCTh COOBITUS B.

Teopema mokazana. JJist Cry9aifHbIX COOBITHIT, KOTOPbIE HE YKIIAIBIBAIOTCS
B CXEMY CJTy4aeB, TeOpeMa CIIOXKEHUs BEPOSITHOCTE TPUHUMAETCS 32 aKCUOMY
U Ha3bIBACTCSI 3aKOHOM CJIOXKEHUST BEPOSITHOCTEH COOBITHUIA.

3ameuaHme. TeopeMy MOXKHO OBLIO CTPOTO 10KA3aTh U ISl OTHOCUTEIbHBIX
4acTOT CYyMMBI IByX HECOBMECTHBIX COOBITUI Y HA OCHOBAaHUWU TOTO, YTO MpPU
HeorpaHUYEHHOM BO3PACTAHWM YMCJIa OTILITOB OTHOCUTE/IbHASI YaCTOTA COObI-
THSI CXOJUTCS IO BEPOSITHOCTH K BEPOSATHOCTH COOBITHS (cM. 11. 1.5 1 9.5.),
ceNaTh BBIBOJ, YTO TeOpEMa CJ0XKEHUSI OTHOCUTEIbHBIX YaCTOT CIIpaBeIIiBa
W JIJI1 BEPOSITHOCTEI COOBITHIA:

P*(A+ B) = P*(4) + P*(B). (3.3.2)

Teopema ciToKeHUS BEpOSITHOCTEH (OTHOCUTETBHBIX YaCTOT) CITPaBeUTBA
7151 JII0OOTO KOHEYHOTO YMCJIa HECOBMECTHBIX COOBITUI : A, A4,, ... , A .

n n
P ZAi =2P(Ai) AAi =0, i#], (3.3.3)
i=1

i=1
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3.4. TeOpeMbI YMHOXeHuA BepOHTHOCTelﬁ 1 OTHOCUTESIbHbIX 4YacToT

n n
p* ZAL- =ZP*(AL-) AA =0, i #]. (3.3.4)
i=1

i=1

3.4. TeOpeMbI YMHOXEHNA BePOFITHOCTeﬁ N OTHOCUTEJIbHbIX YaCToOT

Bo MHOTHX ciTy4asix BEepOSITHOCTH MOSIBJICHUSI OMHUX COOBITUIA 3aBUCAT OT
TOT0, TPOU3OIILIO APYTOe COOBITHE WIK HET. B 3TOM cityyae roBopsT 00 ycIoB-
HOI BepOsITHOCTU coObITUsI. Kak ObUIO OTMEUeHO B IMyHKTE 3.1., BEpOSITHOCTD
COOBITHUS A, BBIYMCIICHHAS ITPU YCJIOBUH, YTO UMEJIO MECTO IPYToe COObITHE B,
HA3bIBAETCS YCIIOBHOM BEPOATHOCTBIO COObITUSI A 1 0603HaeTcs P(A|B).

TeopeMa yMHOXEHHS BEPOSITHOCTEM IIJIST IBYX COOBITUIA: BEPOSITHOCTb ITPO-
W3BEACHUS ABYX COOBITHI paBHA ITPOM3BEICHUIO BEPOSITHOCTU OTHOTO U3 HUX
Ha YCJIOBHYIO BEPOSTHOCTH IPYTOTO COOBITHS, BEIYUCIICHHYIO TP YCIIOBUH, YTO
TTPOM3OIILIO TTIEPBOE COOBITHE:

P(AB) = P(A)P(B|A), (3.4.1)

P(AB) = P(B)P(A|B) (3.4.2)

[ okasatenbcTBo. [1penmosoXum, 4To U3 # BO3MOXKHBIX 3JIEMEHTAPHBIX UC-
XOJIOB COOBITUIO A OJIArOIIPUSITCTBYIOT 1 UCXOJ0B, U3 KOTOPIX k OJIaronpusT-
CTBYIOT COOBITUIO B, TOT/Ia BEpOSITHOCTh COOBITUSI A OyaIeT paBHa:

m
P(A) = —.
n
YcnoBHast BEpOSITHOCTh COOBITUSI B OTHOCUTENILHO COOBITHSI A OyieT paBHa:

k
P(B|A) = —-
m
IMpousBeaeHuo coobITUII A 1 B 61aronpusiTCTBYIOT TOJABKO T€ UCXO/IbI,
KOTOpbI€ OJIaroMpUsITCTBYIOT U COOBITUIO A 1 COOBITUIO B OTHOBPEMEHHO, TO
€CTb k CXOJI0B.
CrienoBatebHO, BEPOSITHOCTD TTPOU3BEICHMS COOBITHIT A 1 B:

k
P(AB) =—.

VYMHOXUM YUCIUTENb U 3HAMEHATEJIb TTOCIeAHEe I (I)OpMy.HLI Ha m IOoJIy4YUM:
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TNTABA 3 . OcHoBHble TeopeMbl 11 hopMyIibl TEOPUI BEPOATHOCTE

k k
P(4B) =~ = 2= — P(A)P(B|A)

Takum ke crmtocoOoM qoKa3bIiBaeTCs U (PopmyJia:
P(AB) = P(B)P(A|B).

)Z[o:<a3a1—u—1aﬂ TEOpEMaA CIIpaBEeIJiMBa U 114 MPOU3BEACHUA OTHOCUTEC/IbHBIX
YacToT ABYX COOBITUI: OTHOCHUTEJIbHASI YacTOTa NPOU3BCACHUA IBYX COOBITUI
paBHa IIPOU3BECIACHUIO OTHOCUTEJILHOM YaCTOThI OMHOTO U3 HUX Ha YCJIOBHYIO
OTHOCHUTEJbHYIO HaCTOTY APYTIoro CO6I)ITI/IH, BBIYMCJICHHYIO ITPpU YCIIOBUU, YTO
ITPOMU3OIIIO IMEPBOC coObITHE:

P*(AB) = P*(4) - P*(B|A), (3.4.3)
P*(AB) = P*(B) - P*(A|B) (3.4.4)

PacripoctpaHuM TeopeMy YMHOXEHUSI BEPOSITHOCTEN COOBITHI Ha HECKOJIb-
KO COOBITUI A, A, ... , A

n

P(A1A;... Ay) = P(A1)P(A;]A1)P(A3|A147). .. P(An|A1Az4s. .. An_1).(3.4.5)
AHAJIOTMYHO JUTSl OTHOCUTEJIbHBIX YACTOT COBBITHIA:
P*(AyAy... Ay) = P (A)P* (Ay|ADP* (A3l ALAy). .. P (Al A1 ApAs. .. Ay_1). (3.4.6)

[Mopsinok Hymepalu COOBITUI yKa3bIBACTCS MPOU3BOJIBHO.

Mpumep 6. B ypHe nmeeTcst 5 oMMHAKOBBIX Ha OIIYIIh IIApOB, M3 HUX 2 OCITBIX
1 3 9epHBIX 11apa. M3 ypHbBI Hayraa BBIHUMAIOT OIWH IIIap, a 3aTeM JAPYTOi map.
KakoBa BEpOsITHOCTb TOTO, YTO 00a I1apa OyayT YepHbIMU?

PeweHue. O603HauMM A — MOSIBIEHUE JBYX YEPHbIX 1APOB, A, — MOABIEHUE
YEPHOTO 1apa Py IEPBOM BbIHUMaHUM, A, — MOSBIECHKE YEPHOIO 1apa Mpu
BTOPOM BBIHMMAaHUH IIapoB. Torma MOXKHO 3aIicaTh BRIPaKCHUE TS COOBITHS A
KaK MpOU3BeIeHNE COObITUI A 1 A,: A = AA,.

CoObiTus A, 1 A, 3aBUCUMBI, TO3TOMY IO TEOpeME YMHOXeHMs (3.4.1) mo-
JIyYUM:

3 2 3
P(A) = P(A)P(4,]4)) = g : Z = E =0,30.

CoObITHE A, 3aBUCUT OT A, TaK KaK IOSIBICHUE A U3MEHSET YCIIOBKS OIIbITa,

(Luap He BO3BPALIAETCS) U, CIIEN0BATEIBHO, U3MEHSAETCSI BEPOSITHOCTh COOBITHS A,.
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3.4. TeOpeMbI YMHOXeHuA BepOHTHOCTeIZ 1 OTHOCUTESIbHbIX 4YacToT

Ecnu coobitust A u B HezaBucumel (3.2.4), TO 3aKOH YMHOXKEHUSI BEPOSIT-
HOCTEl MpUHUMAaeET cieaytomuii Bun (3.4.1):

P(AB) =P(A) - P(B), (3.4.7)

TeopeMa YMHOXEHUsI OTHOCUTEIbHBIX 4acToT (3.4.3), 1J1s IBYX HE3aBUCUMBIX
COOBITUII 3aITUIIICTCS B BUIE:
P*(AB) = P*(A) - P*(B). (3.4.8)
Mpumep 7. PaccmoTpuM ycoBUSI IEpBOTO TIpUMeEpa, HO TIOCTIe BBIHUMAaHUST
IIepBOTO IIIapa ero BO3BpaIllaloT 00paTHO, BOCCTaHABIMBAsI IIPU 3TOM Hadyalb-
HBIE YCIIOBKSA OMbITa. TeM caMbIM cOOBITHS A, 1 A, — TOSABIEHNE YEPHOTO IIapa
MpU TIEPBOM ¥ BTOPOM BHIHMMAHUSIX IIAPOB M3 YPHBI, CoAepXKalieit 2 0eIbiX 1
3 yepHBIX 111apa, — CTAHOBSITCS HE3aBUCUMBIMM.

Pewenne. ITo dopmyrne (3.4.7) umeem:

33 9
55 25
Ecnu cobbitusi A, A,, ... , A, — He3aBucumsl (3.2.4), To BoIpakeHns (3.4.5) 1
(3.4.6) 111 BEepOSITHOCTY MPOU3BEIECHNUS 1 OTHOCUTEIBHOM YaCTOTHI /2 COOBITUIA
3aMUIIYTCS B CJAEAYIOLIEM BUJIE:

P(ﬁAi) = ﬁP(Ai); (3.4.9)
i=1 i=1
P*(L_l[Ai) = L_l[P*(Ai). (3.4.10)

TakuM 00pa3oM, BEpOSITHOCTh (OTHOCUTETbHAS YacTOTa) MPOU3BEACHUS /1
He3aBUCUMBIX COOBITUI paBHA TPOU3BENECHUIO BEPOSTHOCTEN (OTHOCUTEIbHbBIX
4acTOT) 9TUX COOBITHIA.

Mpumep 8. Tpu cTpeika ¢ pa3HbIM YPOBHEM MOATOTOBKM HE3aBUCHUMO JAPYT
OT JIpyTa CTPEJISIOT 110 OMHOMY pa3y 10 MUILIEHSIM. BeposiTHOCTH nonagaHust B
MUILEHb /ISl CTPEJIKOB COOTBETCTBEHHO paBHbI p, = 0,90, p, = 0,60, p, = 0,50.
KakoBa BEpOSITHOCTb TOTO, YTO BCE TPU CTPEJIKA MOMAAYT B MUIIEHD, CIEC/IAB
10 OIHOMY BBICTpETy?

PeweHne. O603HaunM A — TpU CTPEJIKA TOTANN B MULIEHD, A, — MEPBbIH
CTPEJIOK ToMnaj B MULIEHb, A, — BTOPOii, A, — TPETUI CTPEIOK TONaIX B MU-
ureHb. Torma cobbiTre A BopasuTcs yepes A, A, A, B BUe TPOU3BEIECHMUS:

A=A, A, A,.
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TNTABA 3 . OcHoBHble TeopeMbl 11 hopMyIibl TEOPUI BEPOATHOCTE

BepoATHOCTb cOOBITHS B COOTBETCTBUM C (3.4.9) — cobbiTuaA A,, A, A, —
He3aBUCHUMBI — paBHa:

P(A)=P(A,) P(4,) P(4,)=p, p, p,=0,90-0,60-0,50=0,27.

3.5. Teopema cnoXxeHus BeposTHoCTeil (OTHOCUTENbHbIX YacToT)
COBMECTHBIX COBbITHIA

Kax YKa3bIBaJIOCh BbILIC, TECOPEMA CJIOKEHMA CIIpaBEAJIMBa TOJIbKO 1JId HE-
COBMECTHBIX COObITUI. B cJIydyac, Koria COOBITHS COBMECTHBI, MbI YCJIOBUJIUCH
paccMaTrpmuBaTbh BMECTO CYMMBbI COOBITUIT UX OOBEIUHEHHUE.

Teopema: BeposiTHOCTB TTOSIBIIEHUST XOTsI ObI OTHOTO U3 IBYX COBMECTHBIX
COOBITUI paBHA CYMME BEPOSITHOCTE ITUX COOBITUI, 63 BEPOSITHOCTHU UX CO-
BMECTHOTO MOSIBJIEHUS:

P(A+B)=P(A)+P(B) — P(AB). (3.5.1)

[OokasatenbctBo: CoObiTe A+ B HACTYMUT, €CJIM HACTYITUT OJIHO U3 TPEeX
HECOBMECTHbBIX cOObITUIL AB, AB, AB. I1o Teopeme CIIOXEHUSI BEpOSITHOCTEI
HECOBMECTHBIX COOBITHIA:

P(A+ B) = P(AB) + P(AB) + P(AB). (3.5.2)

Co6biTHE A PON3OIAIET, €CITM HACTYITUT OHO U3 IBYX HECOBMECTHBIX AB,
AB. CHOBa MPUMEHUM TEOPEMY CJI0KEHUsT BEPOSITHOCTE HECOBMECTHBIX CO-
OBITHI, B pe3yJIbTAaTE MOTydaeM:

P(A) = P(AB) + P(4B), (3.5.3)
OTKyJla:
P(AB) = P(A) — P(4B). (3.5.4)

ITogo6HBIM 00pa3oM 11st COOBITUS B ToTydaem:

(3.5.5)
IToacraBum dopmyasl (3.5.4) u (3.5.5) B (3.5.2):

P(A+ B) = P(A) — P(AB) + P(B) — P(AB) + P(AB) =

P(A+B) = P(4) + P(B) — P(4B) (3.5.6)

Teopema noxkazaHa.
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3.6. CniepcTaus TeopeMbl CRIOXEHUA

Mpumep 9. ITpousBoauTcs 6pocaHmne IByX MOHET. PaccmaTpuBaioTcs co-
ObITHS:
A — TIosIBJIeHUE XOTsI OBl OJIHOTO repoa;
B — nosiBiaeHue XoTs Obl OMHOUN HUPPBHI;
AB — nosiBlieHUEe OOHOTO Tep0a U OAHON UM PHI.
C=AUB.
Haiitu BeposiTHOCTb coObITUSI C — MOSIBIEHME JTI0OOTO MCXO/1a OTbITA.

Pewenne. BeposgtHocTtr coObITHii A, B AB paBHBI:

P(4) = 5 P(B) = 5 P(AB) = 2 =
4 4 4
BepositHocTh 00benMHEHMsI cCOObITUI A 1 B paBHa:
3 3 1
P(C)=P(AUB)=P(A)+P(B)~PUB) =+, ~5=1,

OTKyJa cienyeT, 4To codbiTue C — nocToBepHO, C=Q.

3.6. CnepctBMA TEOPEMbI CNIOXKEHMSA

Teopema (3aKOH) CIOXKEHUST BEpPOSITHOCTEM MMEET JBa BaXKHBIX [T TPAKTUKU
pelIeHUST BEPOSITHOCTHBIX 3a7a4 CJICACTBUS, CBI3aHHBIX C CYMMOIT HECOBMECT-
HBIX COOBITHI (MCXOIOB OIBITA), 00PA3YIOIINX ITOJIHYIO TPYIIITY, MHaYe TOBOPS,
C TIOJTHBIM TTPOCTPAHCTBOM MCXOIOB OITHITA.

Cnepcreue 1. Cymma BepoATHOCTEI HECOBMECTHBIX COOBITUI A, A,, ..., An,
00pa3yoIINX MOJHYO IPYIIY, paBHA ¢IMHULIC:

n
ZP(Ai)zl, AAi=0, Lj=1l.n i#j. (36.1)
i=1

PokasatenbctBo. Cymma coObITHIA A, A,, ..., An, 00Pa3yIOIIKMX MOJHYIO TPYII-
1y (TI0JTHOE ITPOCTPAHCTBO MCXOIOB OIThITa), — COOBITHE TOCTOBEPHOE, TaK KaK
B pe3yJIbTaTe OIbITA JOJDKHO 00s13aTeTbHO IMPOM30MTH XOTS OBl OHO U3 HUX:

n
ZA,: == Q,
i=1

a BEPOATHOCTb CYMMbI 1 BEPOATHOCTH JOCTOBEPHOI'O COGLITI/ISI, CJIegoBaTEJIbHO,
PaBHBI EAVHUIIC:
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n

p ZAL- - PQ) = 1.
i=1
C npyroii CTOPOHBI, COTJIACHO 3aKOHY CIOXEHMS BeposiTHOCTel (3.3.3),
BEPOSITHOCTh CyMMbl HECOBMECTHBIX COOBITUI paBHA CYMME BEPOSITHOCTEM

3TUX COOBITHIA:
n n
i=1

i=1

CnepctBue 2. CymMmMa BepOSITHOCTEM ITPOTUBOIIOIOXKHBIX COOBITUI paBHA
CAVMHUIIC: _
P(A)+P(A)=1. (3.6.2)

[okasarenbcTBo. CriencTBUE SIBIISIETCS YACTHBIM CITyJaeM JOKa3aHHOTO BhIIIE
MEepBOTO CIAEACTBUS IPU n=2 (I ABYX COOBITUI1). JIBa HECOBMECTHBIX COOBITHS,
00pa3yIolIMX MOJTHYIO TPYITITY, Ha3bIBAIOTCS TPOTUBOMOJOXHBIMUA COOBITUSIMMU.
11 MpOTHUBOMOMOXHBIX COOBITUI CITPaBEeIIUBbI COOTHOILICHUS:

A+A=Q,

_ (3.6.3)
A-A=Q.
BCpOHTHOCTL X CYMMBbI paBHa €AMHUILIC:
P(A+A)=P(Q) =1 (3.6.4)
a I10 TCOPEME CIIOKCHMUA:
P(A + A) = P(A) + P(A). (3.6.5)

Cosmemas (3.6.4) u (3.6.5), morygaem moKa3aTeabeTBO cirenacTus 2 (3.6.2).
JlaHHOE CJIeACTBHE BEChMa YaCTO MCTIOIb3YeTCs TIPU PEIICHUH BEPOSITHOCT-
HBIX 3a/1a4 B TaKoit (popme:

P(A) =1-P(A). (3.6.6)

[MpaxkTryeckn 3To0 03HAYAET, YTO BEPOSITHOCTb COOBITUSI A MOKHO BBIYUCIIUTD
Yyepes3 BEPOATHOCTD €r0 IIPOTUBOIIOIOXHOIO COOLITUSA A, KoTOpas B 00IbLINH-
CTBE CJTy4aeB pellleHUs 3a1a49 OTpeIessieTCss Topa3ao Mpollle, YeM BEPOSITHOCTh
coObITUS A.

PaccMorpum npuMep MpakTUUECKOTO IIPUMEHEHUSI BTOPOTO CJICACTBUS
TeOPEMBI CII0KEHUS BEPOSITHOCTEIA.
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3.7. BepOﬂTHOCTb NOABNEHUA COBLITIAA XOTA Bbl OflH pa3 B HECKONbKNX HE3aBUCUMBIX OMblTax

Mpumep 10. ITponsBoauTCs 6pocanue 3-x MoHeT. KakoBa BeposITHOCTB TOTO,
YTO TepO BBIMIAAET XOTs Obl OMUH pa3?

PeweHne. PaccMoTpuM ITPOCTPAHCTBO MCXOIOB 3TOTO OMBITA C TOYKH 3pe-
HUS BBINIAIeHUS TepOoB Ha 3-X MoHeTaxX. OueBHIHO, YTO YHCIIO TepOOB MOXKET
obITh paBHO 0, 1, 2 mnu 3. Mickomast BepOSITHOCTb COOBITUST — “XOTSI ObI OOUH
rep0 MOSIBUJICS TIPU TPpeX OpOCaHUsIX MOHETHhI” (coObITHE A) — paBHA CyMMe
BEPOSATHOCTEN TPEX U3 YETHIPEX BO3MOXKHBIX MCXOIOB onbiTa A, A,, A, (A,—
nosiBjaeHue k repoos, k=1, 2, 3):

P(A) = P(A1) + P(A,) + P(453).

[1pOTUBOMOIOKHBIM COOBITHIO A SABIAETCS COObITHE A, — HU OIHOTO repba
HE BbINaJI0 NpU OpocaHuU Tpex MOHET. Ero BeposiTHOCTh paBHa:

P(4,) = g3 =0,50% = 0,125,

roe g =1—p=1—0,50= 0,50, p=0,50 — BeposITHOCTb MOSIBJCHUSI TepOa rpu
OIHOM OpOCaHUN MOHETHI.

Takum obpa3om, uCKOMasi BEpOSITHOCTb P(A) BbIYUCIISIETCS, B KOHEUHOM
cuere, o hopmyJe:

P(A)=1-P(A)=1-P(4) =1-(1-p)’

P(A) =1- 0,125 = 0,875.

[IpenmyIiecTBO pelIeHNIA IPUMEPOB Yepe3 TPOTUBOIOIOKHBIC COOBITHS
— OYEBUIHO.

3.7. BepoATHOCTb NosABNIEHUs cOBbITUA XOTA 6bl OJUH pa3
B HECKOJIbKMX HE3aBUCUMbIX OMbITax

PaccMmorpuM mpuMep Ha citydail He3aBUCHUMBIX OITBITOB, OCYIIECTBISICMBIX
B U3MEHSIIOIITNXCS VT OMMHAKOBBIX YCITOBUSIX.

ITycTh MpoOM3BOANTCS HE3aBUCUMBIX OITBITOB, YCIOBHUS KOTOPBIX U3MEHSI -
IOTCSI OT OTIbITA K OMBITY. HampuMep, cTpesok, MTpou3BOASIIINIA CTPEIb0yY 0o
MMUILIEHU U3 CITOPTUBHOTO MTUCTOJIETA, TIOCJIe KaXKI0T0 BLICTPEIa IeaeT OfNH
IIIar TT0 HaIIpaBJICHUIO K MUIIeHH. OYeBUIHO, BEPOSITHOCTD ITOMMaTaHMs B MU~
IIIEHb C KaXXIBIM BBICTPEJIOM pPacTeT. _

O6Go3HaunM A — nomnajaHue B MUIIEHb IPU M BhICTpene, i=1..n, A, —
IIpoMax MPU M BBICTpesie, — XOTs Obl OHO MOMaJaHKue NPU BBICTPENax, — Be-
POSITHOCTH XOTsI Obl OJHOTO MOTMAaJaHus MPU BBICTPEJaX, — HU OJAHOTO
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IoragaHusg B MUILICHDb IMTPHU  BbICTPECJIaX. Torna cobbiTE MOXKET OBITh npen-
CTaBJICHO B BUIC:

B = Alzz.. Zn + ZlAzz3. Zn‘l' . +lez. . -Zn—lAn + A1A223. . Zn +

FA A AZA. At A A, Ay s An_ 1At +A A, A,

_ (3.7.1)
[IpoTuBoImONIOXHOE COOBITHE B MOXET OBITh ITPEICTABICHO B BUJIE:

B =AA,... Ay (3.7.2)

a €I0o BEpOATHOCTb, OYEBHUIHO, paBHaA:

n n
P(B) =P (ﬂ(ZQ) = nP(Zi). (373)
i=1 i=1
O603HaYMM BEPOATHOCTD TOSABIEHUS COOBITUA A, B -M OTIbITE — TIONaIaHKE

i-M BoIcTperie (i=1...n) —yepe3 p,= P(A, ), a BEePOATHOCTH TpoMaxa — MosiBJie-
HHe coobITHSI A — Yepes:

q=1-p;=P(4)=1-P(4), i=12,..,n.

Torna BeipaxkeHue (3.7.3) MOXHO TIpeACTaBUTh B BUJIE:
n n
P(B) = 1_[ q = 1_[(1 - o) (3.7.4)
i=1 i=1

Ry, =P(B)=1-P(B), (3.7.5)

n n
Rin=1-] [a=1-] [a-o. (3.7.6)
i=1 1

i=

U3 (3.6.6) caenyer:

OTKYy/Ia

B ciyyae, Korna ycioBust OBITOB HE U3MEHSIIOTCS (HarpuMep, cTpesiboa no
MUILIEHU MTPOU3BOIUTCS C OJHOMN U TOM XK€ TTO3UIUN):

P =P@ =p
P(A)=PA)=q=1-p. (3.7.7)

IMoxacrasisist moydeHHBIE Pe3yIbTaThl B (3.7.6), OKOHYATETBHO ITOJYIHM:
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KOHTpOJ‘IbeIe BONPOChH!

Rip,=1—-q"=1-(1-p)". (3.7.8)

Dopmyna (3.7.6) ucrmonb3yeTcs MPU BEIYUCIIEHUU BEPOSITHOCTHU R],n —

TTOSIBJICHHUE COOBITHSI XOTsI ObI OIWH pa3 B # HE3aBUCHMBIX OITBITaX, OCYIIIECT-

BJISIBIIMIXCSI B U3MEHSIOLIMXCST OT OTIbITA K OMBITY ycinoBusx. @opmyia (3.7.8)

JlaeT BO3MOXHOCTb BBIYHCIISITH BEPOSTHOCTD R, | TIOSIBICHHUSI COOBITHSI XOTsI Obl

OIMH Pa3 B HEM3MEHSIOIIMXCS (IOCTOSTHHBIX) YCJIOBUSIX IIPOBEICHUS 1 He3a-
BUCUMBIX OITBITOB.

Mpumep 11. Tpoe paGouunx Mpu U3rOTOBJICHUM HEKOTOPOTO U3/IE/INs pabOTaIOT
HaJl HUM MOCJIeIOBATEIbHO U HE3aBUCUMO OJINH OT APYTOro, MPU 3TOM Kaye-
CTBO UBIEIHS TIPU ITepenade U3IeIus ClieAyoleMy paboueMy He ITpoBepseTCs.
Iepsblii paboumii fomycKaeT 6pak ¢ BeposaTHOCThIO p,=0,10, BTOpoii — ¢ Bepo-
ATHOCTBIO p,=0,08, TpeTuii — ¢ BepoaTHOCTHIO p,=0,05. KakoBa BepOsSTHOCTb
TOTO, YTO MPU U3TOTOBJIICHUM U3ICIUS OyAeT JOMylIleH Opak?

Pewenne. O603HaunM A — TOMYILIEH OpaK MNPy U3rOTOBIEHUH U3IETNS TPEMS
pabounmu. OueBUIHO, COOBITUE TIPOU3OMIET, €CJIM OpaK JOMYCTUT XOTS Obl
onuH 13 pabounx. Torma mo popmyie (3.7.6) moaydum:

P(A)=Ry3=1-(1-p)(1—p)(1—p3) =1—-0,90-0,92-0,95 = 0,21

Mpumep 12. ITpu omHOM HUKIIE 0030pa pagnonoKamronHoi ctarimu (PJIC)
CJIeKEHUS 32 KOCMUUECKUMU 00BeKTaMU 00BEKT OOHAPYKMBACTCS C BEPOSITHO-
cthio p=0,80. O0HapykeHHe 00beKTa B KaxkaoM HuKIe 063opa PJIC npoucxoaut
HEe3aBUCUMO OT IPYTUX IIUKJIOB. 3a BpeMsl HaXOXIeHUs1 00beKTa B 30He 0030pa
PJIC ona ycrnieBaeT caenath 5 HUKJIOB. KakoBa BEpOsSITHOCTb OOHAPYKEHUS
oobekTa?

Pewwenne. O6o3HaunM B — oGHapyxeHKe 00beKTa 3a 1 LIMKJIOB 0030pa PJIC
(n=5). OueBUIHO, YTO MTPU OOHAPYKEHUU 00BEKTA XOTsI Obl B OTHOM LIUKJIE
o030pa npousoitaeT coobiTue B. [1To dopmyse (3.7.8) BBIYUCIUM UCKOMYIO
BEpPOSITHOCTD

P(B)=R;5=1—-(1—p)°=1-0,20° = 0,99968.

KOHTPOJIbHbIE BOIMPOCHI

1. Kakosa chopmynnpoBka TeoOpeMbl CIIOXEHUS BEPOSTHOCTEN [15 HECOBMECTHbIX COBBITNIA?
2. Kak Bbl4UCANTb BEPOATHOCTb MPOTUBOMONOXKHOTO COBLITUA?

3. Kakas BepoATHOCTb Ha3blBaeTCA YCNOBHOMN?

4. KakoBa hopMynmpoBKka TeopeMbl YMHOXEHUS BEPOATHOCTENR?

5. Kakue cobbiTns Ha3blBaIOTCH HE3aBUCUMbIMI?
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6. Kakue cobbiTus HasblBatoTCs 3aBUCUMbIMU?

7. Kak chopmynupyetcs Teopema yMHOXeHIUs BEPOATHOCTEN 19 3aBUCUMbIX COBbITUIA?

8. Yemy paBHa cymma BEpOATHOCTE NPOTUBOMONOXKHbIX COBBITUIA?

9. Kak dhopmynupyetcs Teopema yMHOXEHUA BEPOATHOCTEN ANA HE3aBUCUMbIX COOBITUIA?
10. Kak hopmynupyetcs 0606LLEHHAA TeEOpeMa YMHOXEHUA BEPOATHOCTER?

3AJJAHUA

3.1. [1nf HeKOTOpOI MECTHOCTM CPELHEE YMCNIO MacMypHbIX IHEN B nione pasHo 6. TpebyeTcs
HaiiT BEPOATHOCTb TOTO, YTO MEPBOTO 1 BTOPOrO MioNs ByaeT AcHas noroga.

3.2. BepoATHOCTb TOTO, YTO Haygauy BbibpaHHOe n3genue 13 napTin GyAeT BbICLLEro Kave-
cTBa paBHo 0,8. HaiiTii BEpOATHOCTb TOrO, UTO 13 TPEX B3ATBIX U3LENMIA ABA BbICLLIErO
copra.

3.3. [ina curHanusaLum o asapun YCTaHOBMEHBI TPU HE3aBUCUIMO paboTaroLLX YCTPOii-
cTBa. BeposTtHocTI TOrO, UTO YCTpPOICTBO cCpaboTaet npu asapuu, pasHsl 0,95; 0,9; 0,85
COOTBETCTBEHHO. KakoBa BEpOATHOCTb TOTO, YTO: a) Npit aBapuin cpaboTaeT PoBHO fBa
ycTpoiicTaa; 6) cpa6otaeT XoTs 6bi 0IHO YCTPOIICTBO.

3.4, KoHTponnep nposepseT U3AENNA Ha COOTBETCTBIME CTaHAAPTY. M3BeCTHO, YTo Bepo-
ATHOCTb COOTBETCTBUS CTAHAAPTY U3genuin pasHa 0,79. KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, UTO
13 BYX NpOBEPEHHbIX Uagenuii: a) oba GyayT craHgapTHbIMU; 6) poBHO ofHO BydeT
CTaH{apTHbIM; B) XOTA Bbl OfHO GyAET CTaHAapTHbIM.

3.5. OTaen TeXHUYECKOro KOHTPONA NPOBEPAET N3KeNe Ha CTaHAAPTHOCTb. BepoATHOCTb
TOro, YTO U3fenne cTaHaapTHo pasHo 0,9. Halitu BepoATHOCTb TOro, YTo 13 ABYX NPO-
BEPEHHbIX U3LeMNMiA TONbKO OAHO CTaHAAPTHOE.

3.6. [1ga cTpenka cTpensioT no MuLLEHW. BepoAaTHOCTL nonagaHus B MULLEHb [i1S NEPBOro
cTpenka pasHa 0,7, a 4ns BToporo cTpenka pasHa 0,8. HaiiT BEpOATHOCTb TOro, UTO
npuw OAHOM 3arne NonageT TOMbKO OfUH CTPENOK.

3.7 BeposTHOCTb MpaBuiibHOr0 0ChOPMITEHIUA HAKNAZHOI Mpu Nepeaaye NPoOAyKLumM pasHa
0,85. KakoBa BEpOATHOCTb TOO, UTO U3 TPEX HakNadHbIX: a) TONbKO ABE OPOPMIEHDI
BepHo; 6) XxoTAl Gbl 0iHA 0ChOPMIIEHa BEPHO.

3.8. BepoATHOCTM CBOEBPEMEHHOTO BbIMOMHEHUA 3aaHINA TPEMSA HE3aBUCMO paboTaroLLmMi
npeanpuATUAMIN COOTBETCTBEHHO pasHbl 0,7; 0,8; 0,9. HaiiTn BepoATHOCTb CBOEBPEMEH-
HOrO BIMONHEHIA 3a/IaHNS: @) POBHO OIHM MPEANPUATUEM U3 TPEX; 6) XOTA Bbl OFHIM
npeLnpuaTUEM.

3.9. YcTpolicTBO COAEPXUT fiBa HE3aBUCUMO paboTaloLLux anemeHTa. BeposTHOCTH 0TKa3oB
anemeHToB pasHbl 0,1 1 0,09 COOTBETCTBEHHO. KakoBa BEpOATHOCTL: &) OTkasa npubopa,
€CTIN A 3TOTO JOCTATOUHO, YTOBbI OTKa3an Xota 6bl OFMH 31IeMeHT; 6) 0TKasa POBHO
OfIHOTO 3IEMEHTA U3 fiBYX; B) OTKa3a [iBYX 3IEMEHTOB.

50



3apaHus

3.10. CrypneHT 3Haet 20 13 25 BONpoCcoB NporpamMbl. HaliT BepOATHOCTb TOr0, UTO CTyLEHT

3.11.

3HaeT BCE TP BOMPOCa, NPEANOKEHHbIE 3K3aMEHATOPOM.
B kopo6ke copepXuTcs 6 oiuHaKOBO 3aHyMepoBaHHbIX Ky6ukos. Haynauy 13 kopobku
W3B/IEKAIOT MO OBHOMY Ky6UKY. HaiiTu BEPOATHOCTb TOrO, YTO HOMEPA WU3BNEYEHHBIX
KyBUKOB MOSBATCA B BO3PACTAIOLLEM MOPSATKE.

3.12. [inst curHanuaawm 06 aBapuit yCTaHOBMEHD TPU HE3ABUCUMO PaboTaloLLKX YCTPOIACTBA.

BeposTHoCTM TOTO, YTO YCTPOIACTBO cpaboTaeT npu aBapuu, pasHsl 0,8; 0,75; 0,65
COOTBETCTBEHHO. KakoBa BEpOSTHOCTb TOTO, UTO: @) Npu aBapuy cpaboTaeT PoBHO ABa
ycTpoiicTaa; 6) cpabotaet xoTa 6bl 0AHO YCTPOIACTBO.

3.13. Mpu nogroToBKe K 3K3aMeHy CTYAEHT yCnen BelyunTb 25 BONPOCcoB 13 30 NpefIokeHHbIX

3.14.

npernogasateneM. B kaxgom 6unete no Tpu Bonpoca. HaiiTu BeposiTHOCTb TOro, UTo B
Bunete, Haygauy B3STOM CTYZEHTOM: @) CTYEHT 3HAeT BCe TpU BOnpoca; 6) cTyaeHT
3HaeT OTBEThI TOJIbKO Ha f1Ba BOMPOCA; B) CTY/EHT 3HAET OTBET TONbKO Ha OfMH BOMPOC;
r) CTYLEHT He 3HaeT OTBETOB Hil Ha OAMH BOMPOC.

KoHTponnep nposepsieT Usgfenus Ha COOTBETCTBUE CTaHaapTy. /3BecTHo, uto Bepo-
ATHOCTb COOTBETCTBUSA CTaHAAPTY u3genuii pasHa 0,85. Kakosa BEpOATHOCTb, UTO
113 [1BYX NPOBEPEHHbIX U3OENuii: a) 06a ByyT cTaHAAPTHBIMI; 6) POBHO ofHO ByaeT
CTaHgapTHbIM; B) X0TA Gbl OAHO ByeT CTaHmaPTHBIM.

3.15. BeposTHOCTb NPpaBunbHOro ochopMIIeHUs HakNagHoN Npu Nepeaaye MPOAYKLMU paBHa

0,8. KakoBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO U3 TPEX HaKNagHbIX: a) TONbKO OBe OdJOpMJ'IeHbI
BEpHO; 6) X0Ta Bbl OIHA 0CHOPMIIEHA BEPHO.

3.16. BepoATHOCTb TOro, YTO M3rOTOBNIEHHAA Ha CTaHKe feTanb CTaHaapTHas pasHa 0,95. U3

napTiAn 3TUX AeTanei B3ATo Tpu AeTanu. Kakoa BEpOSITHOCTb TOrO, UTO: a) BCe AeTan
cTaHpapTHble; 6) Bce fieTanu BpakoBaHHbie; B) XoTs Obl 0AHa feTanb 6pakoBaHHas.

3.17. MarasuH nony4un naptio kocTiomos, rae 90% nepeoro copTa. Kakosa BEpOATHOCTb

3.18.

TOro, YTO U3 TPEX B3ATHIX Hayfa4y KOCTIoMOB ABa bymyT nepeoro copra?
BeposTHOCT CBOEBPEMEHHOIO BHINOSIHEHUS 3afaHsA TPEMs He3aBucuMo pabota-
oMU NPEAnpUATUAMI COOTBETCTBEHHO paBHbl 0,7; 0,6; 0,5. KakoBa BepoATHOCTb
CBOEBPEMEHHOrO BbINOMHEHUA 3a1aHVs: &) POBHO OAHUM NPEANPUATIEM 13 Tpex; 6)
xoTA 6bl OGHUM NPeanpUATUEM.

3.19. YcTpoiicTBO COmepXuT Ba He3aBICUMO paboTaloLLux anemeHTa. BepoaTHocTu oTkasos

anemeHToB pasHbl 0,04 1 0,02 COOTBETCTBEHHO. KakoBa BEPOATHOCTL: a) 0TKasa nput-
6opa, ecn 4sl 3TOr0 AOCTATOUHO, UTOBLI OTKa3an XoTs Bbl OAUH 3eMeHT; 6) oTkasa
POBHO OfHOrO 3MieMeHTa 13 ABYX; B) OTKa3a f1BYX 3/1EMEHTOB.

3.20. ns curdanusaumm o6 aBapum yCTaHOBMEHBI TPU HE3ABUCUMO PaboTaloLLIX YCTPO-

cTBa. BeposTHOCTN TOro, UTO YCTPONCTBO CpaboTaeT npu aBapuu, paeHbl 0,75; 0,85;
0,9 co0TBETCTBEHHO. KakoBa BEpOATHOCTb TOT0, UTO: &) Npyt asapin cpaboTaeT POBHO
[1Ba ycTpoiicTaa; 6) cpaboTaeT XoTs 6bl 0HO YCTPOICTBO.
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3.21. BeposTtHocTb nonaganus Lienu B 3oHy o63opa PJ1C pasHa 0,5. BeposTHocTb 06Hapyxe-
Hus uenm onepatopom PI1C B 30He 0630pa pasHa 0,9. BepoATHOCTb NopaxXeHus Lienu
npu ee obHapyxeHun pasHa 0,8. HaliTu BepOATHOCTb MOpaXeHus Lenu.

3.22. 3 Tpex opyauin npouseeaeH 3ann no Lenu. BepoATHocTb nonagaHua B Liefb NepBbiM
opyaveM pasHa 0,6, BTopbiM opyaueM 0,5, TpeTbim opyanem 0,8. Lienb moxeT bbitb
rnopaxeHa To/bKO Npu ABYX Nonafanuax. Haiit BepOATHOCTb NOPaXKEHUA LieMN.

3.23 CTyLeHT pasbickuBaeT HyXHYto eMy hopmyny B Tpex CripaBouHuKax. BepostHocTu Toro,
uTo hopMyna COAEPXUTCA B NEPBOM, BTOPOM U TPETbEM CrpaBOYHUKax pasHsl 0,6;
0,7 1 0,8. HaiiTn BEpOATHOCTI TOTO, YTO (HOPMYIIA COREPXUTCS: @) TONbKO B OBHOM
CMPaBOYHIKE; 6) TOMBKO B [BYX CMPABOYHUKAX; B) BO BCEX TPEX CrPaBOUHMKAX.

3.24. Mactep obcnyxuBaeT 4 ctaHka, paboTaloLLux He3aBIUCUMO apyr ot apyra. BeposTHocTb
TOTO, YTO NEpBbI CTAHOK B TEYEHUM CMeHbI NOTPEBYET BHUMAHMSA paboyero, pasHa 0,3,
sToporo — 0,6, Tpetbero — 0,4 1 yetBepToro — 0,25. Halitii BEPOATHOCTb TOTO, YTO B
TEYEHUM CMeHbl X0TA Bbl OBH CTaHOK MOTPEBYET BHIIMAHUS paboyero.

3.25. BepoATHOCTb CBOEBPEMEHHOTO BbINOSIHEHUS CTYAEHTOM KOHTPONbHON paboThl Mo Ka-
XOOI U3 TPEX AMCLMMINH paBHa cooTeeTcTBeHHO 0,6, 0,5 1 0,8. Haiitn BeposTHOCTh
CBOEBPEMEHHOTO BbINOMHEHIA CTYEHTOM KOHTPOMbHOM paoThi: a) No ABYM AUCLK-
nauHam; 6) xota Gbl MO ABYM AMCLMNINHAM.

3.26. SxcnennLs n3aTensbCTaa OTNPaBia ra3eThl B TpU MOYTOBbIX OTAENEHM. BepoATHocTb
CBOEBPEMEHHOI JOCTaBKI raset B nepeoe oTaeneHune pasHa 0,95, so BTopoe — 0,9,
B TpeTbe 0,8. HailTut BEpOATHOCTL CriedyioLLX COBLITHIA: &) TOMLKO OfHO OTAENEHIe
MOMYYUT ra3eTbl BOBPeMS; 6) XOTs 6bl OHO OTAEMEHIE MOMYUUT ra3eThi C ONO3faHIeM

3.27. Mpubop, paboTatoLLuil B TeYeHUN BpEMEHN t, COCTOUT 13 TPEX Y3OB, Kaxzblii U3 KO-
TOPbIX HE3aBMCUMO OT APYrUX MOXET 3a 3T0 BpeMs BbIiATU U3 CTpos. HercnpasHoCTb
X0TA 6bl OAHOTO Y372 BLIBOANT U3 CTPOS Nprbop Lienkom. BepostHocTb 6e30TkasHoi
paboTbl B TEYEHUN BpemeHH t nepeoro yana pasHa 0,9, Btoporo 0,95, TpeTbero —0,8.
HaliiTu BepoATHOCTb TOO, YTO B TEYEHMI BpeMeHY t Mpubop BblAgeT 13 CTPos.



FMABA 4
®OPMYA MONTHON BEPOATHOCTMW. ®OPMYJIA BANECA

4.1. ®opmMyna nonHoii BEpoATHOCTM

®opmyia TIOJTHOW BEPOSITHOCTH SIBIISIETCSI CICJICTBUEM TEOPEM CIIOXKEHUST
U YMHOXKCHUA BepOﬂTHOCTeVI. OHa no3BOJIsIET OIIpEACIATh BEPOATHOCTD HE-
KOTOPOTO COOBITHS, KOTOPOE MOXKET MPOUCXOAUTH B PA3IMYHBIX CUTYAITUSIX C
pa3HOM BEPOSITHOCTBIO, TPUYEM BEPOSITHOCTH STUX CUTYaLlUid MOKHO OIIEHUTh
JI0 OTTBITA, @ YCJIOBHBIE BEPOSITHOCTH MOSIBJICHUST PACCMATPHUBAEMOTO COOBITHSI
TPY KaxKIOM CIIOKUBIIICHCS] CUTYAIIMK TOJKHBI OBbITh NU3BECTHBI.

C YUYE€TOM BBIIICUII0KECHHOTO NCKOMadAd BEPOATHOCTD OITPEACIIACTCA KaK
CPCAHEB3BCIICHHAA BEPOATHOCTD, 4 BECaAaMU ITPU OTOM ABJIAIOTCA BEPOATHOCTU
BCEBO3MOXHBIX CUTYALWii, IPX KOTOPBIX JAHHOE COOBITHE MOXET MPOUCXOIUTb.

[ycTh TpebyeTcst onpeneuTh BEPOSATHOCTD CIIYJaifHOTO COOBITHSI , KOTOpast
3aBHUCHUT OT YCJIIOBUIA OTIBITA (CUTYALINIA).

OO0 3THX YCIIOBUSIX BCETO MOXKHO CIETaTh B3aMMOWCKITIOUAIOIINX TPEIITO-
JIOXKEeHUH (rumore3):

Hy, Hy, ..., H, (Hi-H;=0; i,j=12,...,n {i%#j) (4Ll

Kaxnas runoresa H, (i=1...n) mpeacTaBiIseT CiydyailHOE COOBITHUE, BEPOAT-
HOCTb KOTOPOTO JIO OITbITa (aIpruopn’) OLIEHUBAETCS HEKOTOPOI BEPOSITHOCTHIO:

P(Hy), P(Hy), ..., P(Hy). (4.1.2)

CyMMa BepOSITHOCTEI TUTTIOTE3, Ha3bIBAEMBIX aIIPUOPHBIMU BEPOSITHOCTSIMH,
paBHa envHUILIE (CIEACTBIE TeOPEMBI citoxeHns (3.6.1)):

Z P(H,) = 1, (4.1.3)
i=1

KaK CyMMa BEPOSITHOCTE HECOBMECTHBIX COOBITHH (THIIOTE3), 00Pa3yIOIINX
TTOJTHYO TPYITITY.

> Apriori (rped.) — 3apaHee, J0 OMbITa, 6€3 MPOBEPKU, HE3ABUCHMO OT OITbITA.
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TTTABA 4 . ®opmyna nonHoii BepostHocTi. dopmyna baiteca

KpoMme Toro, npearnosaraercsi, 4To ycioBHble BeposaTHOCTU P(A|H), i= 1,
1
2, ..., n TIOSABIIEHUSA COOBITHA A TIPU KaX 0! Tunote3e H N3BECTHBI ¥ PABHbI:

PAH,), PAH,), ..., P(AHn). (4.1.4)
Ha ocHoOBaHuu cka3zaHHOTO BBIIIIEC, coObITHE A MOXKET IMOSABUTHCA TOJIBKO

BMECTE C OJTHOI U3 TUIIOTE3, 00pa3ysl CyMMY HECOBMECTHBIX MepeceueHuit (mpo-
usBefeHuit) ¢ codbrtuamu H i=1, 2, ..., n.

n
A=HA+ H,A+...+H,A = z H;A. (4.1.5)
i=1
Hckomy1to BeposiTHOCTL P(A) coObITUSI A OTIpee UM B COOTBETCTBUY C Te-
opeMoii cioxeHus BeposiTHocTeit (3.3.3):

P(A) = P Z HA | = z P(H,A), (4.1.6)
i=1 i=1

a Ha OCHOBAHMM TEOPEMbI YMHOXeHUsI BeposiTHOCTel (3.4.1) mosyurM BbIpaxeHue:
P(H;A) = P(H;)P(A|Hy), i=12,...,n 4.1.7)

[Moncrasisist (4.1.7) B hopmyity (4.1.6), OKOHUATETBHO MTOJYIUM:
n
P(A) = ) P(H)PCAIH,). @18
i=1

D10 1 ecTh GopMyJia MOJHOI BEPOSITHOCTH.

®opmyina (4.1.8) MO3BOJISIET BEIYUCIISITH ITOJIHYIO BEPOSITHOCTL COOBITHST A
KaK CyMMY TTPOU3BEICHUI alIPUOPHBIX BEPOSITHOCTEI — BEPOSITHOCTE! THIIOTE3
P(H,) Ha yCIIOBHBIE BEPOATHOCTH P(A|H,.) COObITHS A TIPK Kax1oi runorese H.

®opmyna (4.1.8) 0OBIMHO TIPUMEHSIETCS B TEX CITy4asx, KOrma 00 YCIOBUSIX
OITBITA CO CIIYYaHBIM MCXOIOM MOXHO CIEJaTh PsiI B3aMOMCKITIOYAIOIINX
npearnosaoxeHuii (rurotes) (4.1.1), olleHUBaeMbIX 10 Havajia OIMbITa alTPUOP-
HBIMU BEpOSITHOCTSIMU (4.1.2), a BEpOSTHOCTb COOBITUS (CJIydyaiiHOro ucxoaa
OITbITa) U3MEHSIETCS B 3aBUCUMOCTHU OT YCJI0BUIA ombiTa (4.1.4).

Mpumep 1. B naHHbII Mara3uH XOJOAUIBHUKN TTOCTABIISIIOTCS OT TPEX MPO-
U3BOJMTENEH B cooTHOLIEHUU 2:3:5. BeposiITHOCTh TOTO, YTO XOJIOAWJIBHUK OT
IIePBOTO IOCTABIIMKA IIPOPaboTacT 6€30TKA3HO BeCh rapaHTUIMHBIN CPOK paBHA
0,9, ot BTOporo — 0,8, ot Tpetbero — 0,7. KyrnieH oauH xonoauabHuK. Kakosa
BEPOSITHOCTD TOTO, YTO TaHHBIN XOJIOMMIBHUK TIPOpadoTacT 6€30TKa3HO BeCh
rapaHTUIHBIN CPOK?
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4.1. ®opmyna nosHoii BepoATHOCTU

PeweHue.
Haunewm penrenne ¢ 0003HaYeHHSI THTEPECYeMOT0 HAC COOBITHS WIIH TIO-APY-
TOMY C OTBETa Ha ITOCTaBJICHHBINA BOITPOC:
A — {KyIJIeHHBI! XOJOAUIbHUK TTpopaboTaeT 6€30TKAa3HO BECh rapaHTHii -
HBIN CPOK}.
MEI He 3HaeM, KTO IPOU3BOINTEIb XOJIOAMIbHIKA, BBIABUHEM TUIIOTE3HI U
HaliIeM X BEPOSITHOCTH U3 YCIOBUSI 3a0adM:
H| — {XOnomuibHKUK OT IIEPBOTO MPOU3BOAUTENSA};
H,— {X0101MIBbHKK OT BTOPOTO IPOU3BOIMTEIS};

H, — {XONOOMIBLHKK OT TPETHETO MPOU3BOAUTEIA}.
BeposiTHOCTH TMTTIOTE3:

3
P =9 335 = 02 P =555 =03
5
P =93+ 0%

3
Z P(H)=02+03+05=1.
i=1

Haiinem ycnosHeie BepositHocTu: P(A|H, )=0,9 , P(A|H,)=0,8, P(AH,)=0,7.
BoruncinM BeposITHOCTb MHTEPECYeMOTo Hac CoObITUS 110 hopmyiie (4.1.8):

3
P(4) = Z P(H;)P(A|H;) = P(H,)P(A|H,) + P(H,)P(A|H,) + P(H3)P(A|H3) =

i=1

=02-09+4+03-08+05-0,7=0,77
Ortser: 0,77 vum 77%

Mpumep 2. Jletanu mocTymnaloT Ha KOHBelep ¢ Tpex ctaHKoB. [lepBblit cTa-
HOK TIpou3BOIUT 25% Bcex aertaneii, Bropoit 35% u tpetuit 40% neraneii.
IlepBblii cTaHOK BbIycKaeT 1% GpakOBaHHBIX jAeTajeil, Bropoit 3%, TpeTuii
5%. OnpenenuTh BEPOSITHOCTL TOTO, YTO CAyYailHO BEIOpaHHAs ¢ KOHBelepa
JIeTajb OKaXeTCsl OpaKOBAHHOMA.

Pelenue.

Bsenem o603HaueHUsT COOBITUI: A — IeTadb OKaxeTcsi OpaKoBaHHOIA; CO-

Obitus H, H,, H, — netajib U3rOTOBJIEHAa COOTBETCTBEHHO MEPBBIM, BTOPBIM
WJIA TPETHUM MPOU3BOJUTEIIEM.
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Ilo YCJIIOBUIO 3a1a4Mn:

P(Hl) = 0,25, P(HZ) = 01351 P(H3) = 0540;

P(A|H,) = 0,01, P(A|H,) = 0,03, P(A|H;) = 0,05
ITo opmyne moaHoI BeposiTHOCTH (4.1.8) HaxooUM:

P(A) = P(H,)P(A|Hy) + P(H,)P(A|H,) + P(H3)P(A|H;) =

=0,25-0,01+0,35-0,03 +0,40-0,05= 0,033

4.2. ®opmyna baiteca (reopema runores)

®opmyia baiteca® nimu reopeMa TUIIOTE3 SIBISIETCS CACACTBUEM (DOPMYJIbI
MOJIHOM BeposiTHOCTHU (4.1.8) 1 TeopeMbl YMHOKeHUsI BeposiTHocTeit (3.4.1).
Ona 1aeT BO3MOXHOCTD TIEPECYUTHIBATH ATIPUOPHBIE BepoaTHOCTH P(H), i =1,
2,..., 1, C y4ETOM PEBYJIBTATA OTbITA, — OTPEAENATH BEPOATHOCTH P(H, |4), k=1,
2,..., n Ha3bIBaeMble aNOCTEPUOPHBIMU BEPOATHOCTSAMH (2 posteriori — “mocie ”
OITbITA, TPEY.).

ITycTh 00 yCI0BUSAX OITBITA, B KOTOPOM MOXKET ITPOU30UTH HEKOTOPOE CO-
ObITHE A, MOXHO CEAaTh PSII B3aUMOUCKITIOYAIOIITUX TUTIOTE3:

Hy, Hy ..., Hy HH =0 ij=12..n i#j. 421
00pa3yoLIMX MOJIHYIO IPYIIILY COOBITUIA:
n
Z H, = Q. 4.2.2)
i=1

BCpOHTHOCTI/I THUITIOTE3 (aanOprIe BCpOHTHOCTH) OLICHMBAIOTCA 40 OIIbITa
1 N3BCCTHBHI:

P(H)), P(H,), ..., P(H,); ZP(HJ:L (4.2.3)

¢ HassaHa 110 IMEHHM aHIIMiicKoro MateMartrika Tomaca Baiteca (T. Bayes) (1702-1761 r.r).
Pa6otsl T. Baiieca o Teopuu BeposiTHOCTE OmmyoaMKoBaHbI B 1763 T. mox Ha3BaHueM “OmbIT
pelIeHus 3a1ad 1o TEOPUU BEPOSTHOCTEM. ..”.
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4.2. ®opmyna batieca (teopema runotes)

IIpennonoxum, 4To B pe3yabraTe onbiTa coObiTUE A Tipounsonuio. Ile-
pecunTaeM anpuopHbIe BepoSITHOCTH (4.2.3) ¢ y4eToM 3TOTo (pakTa — orpe-
JIeJIMM arloCTEPUOPHbBIE BEPOSITHOCTU, KOTOPbIE SIBJISTIOTCS YCJIOBHBIMM BEPO-
SITHOCTSIMH:

P(H,|4), P(H,|A), .. P(H,|A). (4.2.4)

Paccmorpum npoussenenue H A, i=1, 2,...,n ¥ 110 TeOpeMe YMHOXEHUS
BeposTHOCTel (3.4.1), (3.4.2) 3anuieM ero BEposITHOCTb B ABYX (popmax:

(H;A) = P(H)P(A|H;) = P(A)P(H;|A) =

P(A)P(H;|A) = P(H;)P(A|H;) . (4.2.5)

Paznenum 06e yactu paBeHcTBa (4.2.5) Ha P(4)#0 1 moayYuM BbIpakeHUe
s P(H.A):
P(H)P(AIH)

P(H;|A) = — @ i=1.2,...,n. (4.2.6)

Dt1o u ecthb hopmyna Baiieca.
BepositHoCTb P(A) MOXKET ONpenesiTbCsl MPU HEOOXOAMMOCTH MO (hopMyJie
noystHoi BepossTHOCTH (4.1.8):

n
P(A) = Z P(H;)P(A|H;) — ¢opMyIa HOIHOI BEPOSTHOCTH.
i=1
JUIst MJLTIOCTPALIMM PACCMOTPUM TMIPUMED TIPEBLIYIIETo naparpada, 1ist
KOTOPbIX BBIYUCIIMM AMOCTEPUOPHbIE BEPOSITHOCTH 110 hopmyJie Baiieca.

Mpumep 3. Yenosus nipenpiayiiero npumepa. KyrjieHHbI XOJIOAWIBHUK
ImpopaboTai 6e30TKa3HO BeCh TapaHTHITHBIN CpoK. KakuM 13 mpon3BoauTeseit
HaunboJiee BEpOSTHO OH BBIITYIIEH?

Pewwenne. I 0,2-09 B 18
(H,14) = 07T 77
P(H,|4) = 0,3-0,8 _ 24
2T 077 7T
05-0,7 35
P(H;|A) = ==z

0,77 77
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TTTABA 4 . ®opmyna nonHoii BepostHocTi. dopmyna baiteca

OtBeT: HanboJIee BEPOATHO TPETHUM IIPOU3BOAUTECIIEM, TaK KaK:

P(H3|A) > P(H,|A) > P(H,|A).

Mpumep 4. B Kop3uHe HAXOAUTCS OAMH ILAP: MK OSIbIil WM Y€PHBIA — O~
HaKoOBasi BepOsITHOCTh. B Kop3uHy onyckaetcst 6esiblii 1ap. [Toce nepemert-
BaHUsI U3BJIEKAEM OJIVH 111ap, KOTOPbI oKa3ajcs 0esibiM. KakoBa BEposSITHOCTh
TOTO, YTO B KOP3UHE OcTaJIcs Oeblii map?

Pewenwue. [1ycTs runoresa //, B KOp3MHE UCXOTHO HAXOAUTCA Oelblii 1ap,
runotesa /1, B KOP3MHE HAXOMUTCSA YePHBIN map. Tak Kak ¢ paBHO¥ BEpOATHO-
CTBIO B KOP3MHE MOXKET HaXOAMThCS KaK OeJIblii, TaK ¥ YEPHBIi LIap, TO:

1
P(Hy) = P(H;) =5 =05.

ITocie Toro, KaK B KOP3MHY ObUT OMYILEH OEJIbIii Iap, BEpOSITHOCTD BBIHYTh
Geblii map (cobbiTne A) B peanonoxennn runoressl H, ects: P(A|H, )=1.
AHAJIOTUYHO, BEPOSITHOCTh BBIHYTH O€JIbIit 1Iap B MPEANOI0XEHUN TUTIOTE3bI
H,: PAH 1)=0,5. CiienoBarenbHo, 110 opMyIie TIOJTHON BeposATHOCTH (4.1.8):

P(A) = P(H,) - P(A|H,) + P(H,) - P(A|H;) =0,5-14+0,5-05=10,75 -

Torma BepOsITHOCTD, UYTO B KOP3MHE OCTAJICS OeJIbIi Iap (BepHa ruioresa ):

P |A)_0,5-1_2
70,75 3
KOHTPOJbHbIE BOMPOCHI

1. CnepcTBrem Kakux Teopem ABnfaeTca popmyna nosHol BepoATHOCTM?

2. B Kakux cnyyasx npumeHseTcs chopmyna nonHoi BeposTHOCTU?

3. Yro npegrcraenaet coboii runotesa B hopmyne NosHoiA BEPOSTHOCTI?

4. Yewmy paBHa cymma BeposTHOCTeA runotes?

5. BnuAeT i BEPOATHOCTb KaKOIA-HIOYAb 13 BbIGBIHYTLIX TUMOTE3 Ha BEPOATHOCTb MHTEpe-
cyemoro cobbitua A?

6. CnencTBueM kakux Teopem aBnaetcs dopmyna baiteca?

7. C Kaxoit uenbio npumeHsioT coopmyny baiteca?

8. Mouemy chopmyny baiteca HasbiBaloT Teopemoit runotea?

9. Moxete n1 Bbl MPUBECTN MPUMEP 13 XIU3HU ANA UCNOb30BAHIUA OPMYbI MONHON Be-
posTHOCTU?
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3apaHus

10.

41.

4.2.

43.

4.4,

45.

4.6.

47.

MoxeTe nn Bbl NPUBECTY MPUMEP 13 XIU3HU ANS UCMONb30BaHUs hopMynbl baiieca?

3A[JAHUA

Mokynatenb MOXeT NpuobpecTn ToBap B ABYX Mara3uHax. BepostHocTb obpalleHus
B NepBblii MarasuH pasHa 0,4, a Bo BTopoii MarasuH — 0,6. BepoaTHoCTb Toro, uto K
MpUXOAy MOKynaTens B NepBbIii MarasuH eCTb HyXHblil ToBap, pasHa 0,5, a fns BToporo
maraauHa — 0,3. KakoBa BepoATHOCTb NprobpeTeHIs HyXXHOro ToBapa nokynarenem?
Maccaxup MoXeT npuobpecTn bunet B 0AHON 13 ABYX Kacc. BeposTHOCTb obpaLLeHus
B nepByto kaccy pasHa 0,4, a Bo BTopyio kaccy — 0,6. BepoATHOCTb TOro, UT0 K MOMEHTY
NpUxofda naccaxmpa HyxHele emy 6uneTsl 6ygyT pacnpogansl, pasHa 0,35 Ana nepeoii
kaccel 1 0,7 — ons BTOpOil. KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, UTO Maccaxup npuobpen 6unet
BO BTOpOU kacce?

BeposTtHOCTb TOrO, UTO AeTanb nonagaet NnepoMy KOHTponepy, pasHa 0,7, a BTopomy —
0,3. BepoATHocTb TOrO, UTO feTanb NPU3HaET CTaHLapTHON NEePBbINl KOHTPOMEP, paBHa
0,92, BTopoii — 0,88. HaiiT BepOATHOCTb TOrO, UTO CTAHZAPTHYIO feTanb NPoBepUn
nepBbIll KOHTpOnEp.

{lBa KOHTpONEpa NPOU3BOAAT OLIEHKY KauecTBa Bbinyckaemoli npogyKLuum. BepoatHocTs
nonagaHua NpoayKLn K nepeomy KoHTponepy pasHa 0,55, a ko sTopomy — 0,45. Mepabiit
KOHTpOnep BbIABNAET AedekT ¢ BeposaTHoCTbIo 0,8, a BTOpoil — ¢ BeposTHOCTbIo 0,9.
HaiiT BepoATHOCTb TOrO, YTO Hayfayy B3ATaa NPOAYKLIMA NOCNe KOHTPONsA Npu3HaHa
be3nedekTHbIM?

Bawwa coupma cobupaetcs npuobpectin LieHHbI 31eKTPOHHLIA npubop. Mpubop Moxet
OKa3aTbCs BbiMyLLEHHbIM OAHIM U3 TPEX 3aBOLOB, MPUYEM 3apPaHEee He U3BECTHO, KaKIM
umeHHo. O6b1uHO B Npopaxy noctynaet 60% npubopos ¢ 3asopa Ne 1, 30% ¢ 3aoga
Ne2 1 10% c 3aBoga Ne 3. Co0OTBETCTBEHHO BEPOATHOCTH TOr0, YTO NPUbOP NpopaboTaeT
BECb rapaHTUiiHblii CPOK 6e3 MONOMKIA, 4719 Pas3MiiHbIX 3aBOOB COCTABNAET: 4714 3aB0Aa
Ne1-0,9, ansa 3asoga Ne2 — 0,8, s 3aBoga Ne3 — 0,6. KakoBa BepoATHOCTb TOrO,
4TO KyMNeHHbINA chupmoii npubop npopabotaeT BECh rapaHTUiAHbI Cpok 6e3 nonomkm?
B MarasuH noctynin ofHOUMEHHbIIA TOBap, U3roTOBNEHHBIA fByMA npegnpuatuamm. C
nepsoro npegnpuata noctynuno 150 eguHnL, u3 Hux 30 eguHUL, NepBoro copra, a co
BTOPOro npeanpuatua noctynuno 200 eguHnl, u3 HuX 50 eguHUL, nepeoro copra. /3
obLLeln napTun Haypayy bepetca oguH Toap. 3TOT TOBap 0Kasancs Nepeoro copra.
KakoBa BEpOSITHOCTb TOr0, YTO B3ATHIA TOBAp U3rOTOB/EH HA MEPBOM NPenpUsTUn?

B maHHbIil paitoH n3genus nocTasnsioTcs Tpemsa upmamit B cooTHoLLeHn 5:8:7. Cpean
NPOAYKLN nepBoil hupMbl CTaHgapTHble uagenua coctasnsioT 90%, BTopoii — 85%,
TpeTbeit — 75%. Haiitit BeposiTHOCTb TOro, uTO: @) NproBpeTeHHOE U3Lenie OKaXeTes
HecTaHaapTHbIM; 6) MProBpeTEHHOE 3AENME 0Ka3anIoCh CTaHAAPTHbIM. Kakosa Bepo-
ATHOCTb TOTO, YTO OHO M3TOTOBIEHO TPETbEN HUPMOIA?
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4.8. [ga cneumanicta otaena TEXHUYECKOrO KOHTPOMA habpukit NPOBEPSAIOT KAYECTBO
BbiMyCKaemoil NPoayKLun. BepoATHOCTb NonagaHna U3nenis K KaXgomy U3 HiX ogHa u
Ta Xe. BepoATHoCTb BbIABNEHUA AehekTa nepBbiM creluaniuctom pasHa 0,8, a BTOpbIM
0,9. V13 maccbl npoBepeHHoi NpoayKLin Hayaayy bepetcs opHo uagenue. OHo okasa-
nock ¢ aechektom. KakoBa BEPOATHOCTb TOrO, 4TO OLLMOKY AOMYCTIN BTOPOIA KOHTponep?

4.9. BeposTHOCTY TOr0, 4TO BO BpeMs paboThl LdhpOBOIA SMEKTPOHHON MaLLHBI MPOU-
30iiaeT cboii B apudhMETUYECKOM YCTPOIACTBE, B ONEPATUBHON NaMATU 1 B OCTASIbHBIX
YCTpOIicTBax, OTHOCATCA Kak 3:2:5. BepoATHocTH obHapyxeHus cbos B apucpmeTiye-
CKOM YCTPOICTBE, B ONepaTuBHOIA NamMATI 1 B OCTaSbHLIX YCTPOCTBAX COOTBETCTBEHHO
pasHbl 0,8; 0,9; 0,9. HaiiTin BEPOATHOCTb TOFO, YTO BO3HUMKLLMIA B MaLLHE cHoil byaet
06HapyXeH.

4.10. B gByx 0fHaKOBbIX KOPOBKaX HAXOLUTCA OfIHAKOBOE KOMMYECTBO KapaHzaLlei Map-
ki «KoHcTpykTOp». /13BECTHO, 4YTO B NEPBOIi KOPOBKe TPETb COCTABNAIOT KapaHAaLLN
TBEpRocTH «TM», a BO BTOPO Kopobke Takoil TBEPAOCTI COCTABMAET YeTBEPTas YaCTb.
Haypauy 6epetcs kopobka, 11 U3 Hee Hayaady u3Bnekaetca kapargaw. OH okasancs
TBeprocTi «TM>». KakoBa BEPOATHOCTb TOr0, YTO OH U3BMEYEH 113 NEPBOI KOPOOKI?

4.11. CtpaxoBas KOMMNaHus pa3fenseT 3acTpaxoBaHHbIX No knaccam pucka: 1 knacc —
Manblii puck, 2 knacc — cpegHuil, 3 — 6onbLuoit puck. Cpepu aTux KnueHToB 50%
nepeoro knacca pucka, 30% — Toporo, 20% — TpeTbero. BepoATHOCTb HEOBXOAUMOCTM
BbiMfa4MBaTh CTPAXOBOE BO3HArpaxaeHue 418 NepBoro knacca pucka coctasnset 0,01,
gToporo — 0,03, Tpetbero — 0,08. KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO:

a) 3aCTPAXOBaHHbII MONYUUT BOSHAPAXKOEHUE 3a Nepuof CTPAXOBaHUS;
6) nonyuuBLLNIA EHEXHOE BO3HArPaXEHIE OTHOCUTCA K rpynne Masioro pucka?

4.12. N3genus 6binn npon3seaeHbl ¢ UCToNb30BaHNEM ABYX TEXHONMOTMYECKUX NMHWIA. Ha
MePBOI INHAM BbINO MPON3BELEHO 3 U3LENUSA, HA BTOPOIA MMHUN 2 u3penus. BeposTHOCTb
TOr0, 4TO U3Aenue ByAeT OTAMYHOIO Ka4ecTBa NpI NPOU3BOACTBE Ha NEPBON NIMHIN paBHa
0,85, Ha BTOpOil — 0,8. KakoBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO CAy4aliHO BoibpaHHON U3genme
OT/INYHOTO Ka4yecTBa NPON3BEAEHO Ha NEPBOA HAN?

4.13. OpuH 13 TpexX CTPENKOB BbI3LIBAETCA HA JIMHMIO OTHA 11 NPOU3BOAUT [Ba BhICTPEna.
BepoATHOCTb NonagaHus B MULLEHb NP OfHOM BbICTPESe AA NEPBOrO CTPeNka pasHa
0,3, ana sroporo — 0,5; ona Tpetbero — 0,8. MuLLeHb He nopaxeHa. Haiitn BeposTHOCTb
TOr0, YTO BHICTPENbI MPOU3BEAEHLI NEPBLIM CTPENKOM.

4.14. Ha cknafie UMeeTca 24 KOMNNEKTYIOLLUX U3AENMiA OT ABYX KOMMaHWIA NOCTaBLLMKOB,
13 Hux 66 nsgenuii 0T Nepeoii komMnaHuu. VI3BeCTHO, UTo ¢ BepoATHOCTbIO 0,8 cpeau
MOCTaBOK MepBOIA KOMMaHN BCTPEUAIOTCA U3LLeMNNA, BbINOMHEHHbIE MO HOBEILLIEN Tex-
Honorum. Cpegy n3penuii BTOpoil KOMMaHUM Takue BCTPEYaIoTCs ¢ BEPOATHOCTbIO 0,9.
KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO CAy4aliHbiM 06pa3om BblbpaHHOe 13fenie BbINoNHEHO
Mo HoBeliLweil TexHonorum?
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4.15. Ha Tpex cTaHKax-aBToMatax obpabatbiBatoTcsi OfHOTUMHbIE feTanu, NocTynaioLne
nocne obpaboTku Ha 06LLMil KoHBeiep. IMepBebiii cTaHoOK JaeT 2% bpaka, BTopoii — 7%,
TpeTuii — 10%. Mpon3BoaUTENLHOCTL NEPBOTO CTaHka B 3 pasa 6onblLLe Npou3BoAK-
TeNbHOCTI BTOPOro, & TPETbero — B 2 pasa MeHbLLIE, YeM BTOPOro.

a) Kakoe npoveHT 6paka Ha koHBeitepe?
6) Kakosbl onu fieTaneii Kaxoro cTaHka cpeay 6pakosaHHbIX AeTaneii Ha KoHseliepe?

4.16. [Ins npoBepKM YCBOEHMA NEKLMOHHOIO Matepuana B CTyLeHUYeCKoli rpynne 6bin ciy-
yaiiHbiM 06pa3om BbIGPaH CTYAEHT, 11 emy 6bin NPEANOXeH TeCT N0 Teme nekuuu. B atoi
CTY[IeHYECKOI rpynmne 6 OTNNYHUKOB, 7 XOPOLLIUX CTYAEHTOB U TPU CPEAHUX CTyAeHTa
(no pesynbTatam npoLuegLLeit ceccin). bbino U3BECTHO, UTO OTAMYHIK CMIPABNAETCS C
TECTOM C BEPOATHOCTbIO 0,85, XOPOLLIWIA CTYLEHT CNPABMAETCA C TECTOM C BEPOATHOCTbIO
0,6, a cpegHuiA CTYAEHT CpaBNAeTCs C TECTOM C BEPOATHOCTbIO 0,3.

a) BblumcuTb anpropHyto BEPOSTHOCTb TOTO, UTO Bbi MPOTECTIAPOBAH XOPOLLIUIA CTYLIEHT.

B) BbIMMCTINTL BEPOATHOCTb TOTO, UTO CTYZEHT HE CTIPABUNCA C TECTOM.

¢) BbI4MCTIUTL BEPOATHOCTB TOO, UTO Bbif BbIBPAH XOPOLLIUIA CTYAEHT, €GN U3BECTHO,
uUTO CTYZEHT C TECTOM He CrpaBuUCA.

4.17. B nepeoit kopobke 20 pagnonamn, U3 HuX cTaHgapTHeX 18; Bo BTopoii 10, 13 HMX 9
CTaHAAPTHBIX. V13 BTOPOI KOPOOKY Nepenoxuni B Nepeyto 0AHY Hayrag B3ATYIO namy.
Onpepnenutb BEPOATHOCTb TOrO, YTO 3aTeM Hayrag, B3ATas flamna u3 nepsoil KOpobKu,
ABNIAETCA CTaHAAPTHON.



MABAS
MOBTOPHbBIE UCMbITAHUA

5.1. ®opmyna bepHynnu

IToBTOpPEHME OIBITOB CBSA3aHO C 3amMadyaMi, B KOTOPBIX OCYIIECTBIISICTCS
MOCJIeIOBATEIbHOCTh HE3aBUCUMBIX OITBITOB, B KaXKIOM M3 KOTOPBIX MOXKET
MPOU3ONTH (MJIU HEe ITPOU3ONTH) HEKOTOPOE COObITHE A, BEPOSITHOCTb KOTO-
pOTro U3BEeCTHA. 3aava 3aKJIF0YaeTCsl B ONPeIeICHUN BEPOSTHOCTH ITOSBICHUS
COOBITHSI A POBHO Pa3 B HE3aBUCUMBIX OIBITAX, KOTOpasI B TaJIbHEUIIIEM OyIeT
0003HauaThCs yepe3 Pm’n (m=0...n).

WcnbITaHus co caydyaliHbIM MCXOJIOM Ha3bIBAIOTCS He3A8UCUMBLMU, CCITU
BEPOSITHOCTD MCXO/1a TOTO WJIM MHOTO UCIIBITAHUST HE 3aBUCUT OT MCXOMIOB APYTUX
WUCIIbITaHUI. B TpOTUBHOM Cilydyae UCTILITAaHUST OYIYT 3a8UCUMbBLMU.

He3aBncumble HCIBITAHAS MPOBOAATCS B OIMHAKOBBIX YCJIOBHUAX, TTOSTOMY
BEPOSITHOCTB TTOSTBIICHUST COOBITHS A B KaXKIIOM MCITBITAHUY OMHAKOBA U paB-
Ha P(A)=p, a BEPOATHOCTb HETIOSIBIEHNS COOBITHA A (TIOSBIEHNS IPOTUBOTIO-
JI03XHOTO coObITHST A) paBHa P(A)=1— p=¢q. Takas mmocjie10BaTeJIbHOCTb UCIThI-
TaHWU HOCUT Ha3BaHue “ucnbiTanusa bepuynnu”. TpeOyeTcs onpeneauTb
BEPOSITHOCTD P, TIOSIBJICHMUSI COOBITHSI A POBHO m pa3 B 1 UCIBITAHUSIX (m =
0,1,...,n).

[Mpumepsl 3ama4, CBSI3aHHBIX C UCTIBITAaHUSAMU bepHynu:

1. [TpousBoauTCS # OpOCaHUN CUMMETPUYHON MOHETHI Ha IIaAKYIO Mo~
BepXHOCTb cToa. [Tpu kaxaoM 6pocaHuu repd (1udpa) MOXKET MOSIBUTHCS C
ONIHOI U TOi1 ke BeposATHOCThIO p=0,50. TpedyeTcs onpeneanTb BEpOSTHOCTh
P mosBieHus repba (uudpbl) poBHO m pa3 u3 n 6pocanmii (m=0,1,..., n).

2 ITpousBoauTcs cTpesibba B TUPE TIO MUILEHHU 7 BBICTPEJIAMU C I/IHHI/I—
BUIyaJIbHBIM MMPULIEIMBAHUEM TIPU KaXKI0M BBICTpeJie ¢ OMHON AUCTAaHIIMU.
BepositTHOCTh TonagaHus B “necsaTKy” AIsl JaHHOIO CTPEIKa OLICHMBAETCS Be-
JIMYMHOM p. TpebyeTcst onpeneauTb BEpOsSITHOCTh Pm,n MoIagaHus B “necsTky”
m pa3 nipu n BeicTpenax (m=0,1,..., n).

JlokaxeM, 4TO BEpOSITHOCTh Pm’n MNOsIBJICHUS COOBITUSI A m pa3 B n HE3aBU-
CHUMBIX OMBITAX OMpeaesieTcs BoipakeHueM (dopmynoit bepayim):

Pon=Cl'p™q"™, m=0]1,...,n; (5.1.1)
rae C " — 9uciio coOYeTaHui U3 n 3JIeMeHTOB 1o m (2.5.1), (2.5.2),
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p = P(A)— BepOoSITHOCTb MOSIBJIEHUSI COOBITUSI B OJJHOM (JIFOOOM) OIibITe (MC-
NIBITAHUN),
q =1— p — BEpOSITHOCTb HEMOSIBJIEHUsI COOBITUSI A B OTHOM (JII0OOM) OIbITE
(McnbpITaHUM).

Jlyist moKasarebeTBa BBEAEM 0003HaYeHHE: 0003HAYMM Yepe3 A, COOBITHE,
COCTOSIIIIee B TIOSIBJICHUH A POBHO /1 Pa3 B 7 HE3aBUCUMBIX OITBITaX:

Pn (Am) = Pm,n’

CoObITHe A, TP MHOTOKPATHOM BOCIIPOM3BENEHUM CEPUM U3 /1 OTILITOB
MOXKET TTOSBJISIThCS PA3TUYHBIMU CITOCOOAMM, TIPH KaKIOM U3 KOTOPBIX CO-
ObITHE A TOJKHO TOSIBUTBCS M Pa3, a OCTAIBHBIE (1 — M) pa3 OHO HE TOJIKHO
MTOSIBUTHCS, TOJKHO MTOSIBUTBCS TTPOTUBOITOJIOKHOE COOBbITHE A.

O0603Hayas GaxT NosBAEHUS COObITUA A eAMHULEN, a (PAKT MOSBIEHUA
coObITUST A Hy/IeM, IIpeACTaBUM OIWH U3 BO3MOXKHBIX CITOCOOOB IOSIBIICHUS
COOBITHSI A B BUIE:

Ap; =1{11,..,1,0,0,...,0}, j=12,..,n. (5.1.2)

Hpyrue criocoObl BeIpaxkeHust A, OyayT oTamyathest ot (5.1.2) TonbKo nopsia-
KOM HyJIell ¥ eTUHULL TP HEU3MEHHOM KOJTMYECTBE TeX U APYTrux ( m eqUHULL
u (n — m) HyJei).

Yucmo Taknx CIroco00B OYEBUIHO PaBHO YUCITY ITEPECTAaHOBOK C IIOBTOPE-
HUSIMU U3 1 3JIEMEHTOB, CPEIY KOTOPBIX M eAUHUILL U (n — m) Hynei (2.5.3),
(bopManbHO paBHOMY YHCITY COUETAaHUH U3 /1 TIO M

n!

N=P(mn—m) = =Ccm. (5.1.3)

m! (n —m)!
BepostHOCTb MosiBIeHMsI COOBITUSI A B J1H000M KOMOMHALIMY M €AMHULL U
n — m HyJIel OYEBUIHO paBHA:
P(A,;))=pm™q" ™, j=12,...,n. (5.1.4)
Takum o6pazom, ¢ yaetom (5.1.3) u (5.1.4) okoHvaTenbHO Ttoaydum (5.1.1):
Pon=Cl'p™q"™, m=1.2,...,n,

4TO ¥ TpeOOBANOCh N0Ka3aTh. YKCIIO m HACTYTUIEHWs COObITHA A B 1 HE3aBU-
CHUMBbIX UCTIBITAHUSIX Ha3bIBACTCSl HAUBEPOSITHENIIIUM, €CJTU BEPOSITHOCTh PmM
110 KpaliHell Mepe He MeHbBIIIe BEPOSTHOCTE ! TIPU JTIOOOM 1. 3HaYeHNe HAXOST
U3 CJIeyIOIIei CUCTEMbl HEPABEHCTR!

{Pmo,n 2 Pm0+1,n’

\Y

Pmo,n Pmo—l,n .
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IToacrainsist B rocyieiHee HEpaBeHCTBO cCOOTHOIIeHUs (5.1.1) u yuuThIBast

(bopMysy IS BBIYMCICHUS YMCIa COUeTaHU I, MOXHO HAlTH, YTO
np—q<myg<np-+q. (5.1.5)

3aMeTuM, 4TO IJIMHA MHTepBasia paBHa (np + q) — (np — q) =p + q¢ =1, no-
3TOMY BCeTa CYIIECTBYET 1eJI0e YMCIIO, YIOBIeTBOpsItolee yeiaoBuio (5.1.5),
MPU 3TOM €CJIU np + ¢ SIBJSIETCS UEABIM YUCIIOM, TO HAUBEPOSITHEHILIUX YMCET
aBa: my=np + qum=np—q.

BepositHoctu P MOTyT pOpMabHO OBITH MOTYYEHBI KaK KO HULNCHTEI
B pasyioxeHuu ouHoma HeioToHa (g + px)" 110 CTENEeHsIM HE3aBUCUMOI Iepe-
MEHHOW X:

n n
@+p0)" = Y CREOTT = Y ™ (516
m=0 m=0

Takum oOpazom, pyHKLIMS

Qn(x) = (q +px)" (5.1.7)

HE3aBUCUMOI MTepeMEHHOI X SIBJISIETCS “Mpou3BoasIeil (PyHKIMend” 1151 UCKO-
MBIX BEPOSITHOCTEI , KOTOPBIE HAa3hIBAIOTCS OMHOMHHAIBHBIME KO3 (hHIeHTaMu.

TTomaras B (5.1.6) x=1, monxyunm:
n
Z Ppn=1 (5.1.8)
m=0

CMBICIT 3TOTO COOTHOIIICHUS: CyMMa BEPOSTHOCTE BCEBO3ZMOXKHBIX MCXOJIOB
71 OTIBITOB, COCTOSIIIINX B TTOSBJICHUN COOBITUSI A poBHO m pa3 (m=0, 1, 2, ...,
1), paBHa eAMHULIE.

Mpumep 1. [MpounsBoauTCs YeThIpe HE3ABUCUMBIX OTIBITA, B KAXKIOM U3 KO-
TOPBIX C BEPOSATHOCTBIO p= 0,60 MOXeT npon3oitn coobitTre A. OnpenennThb
BEPOSITHOCTD TOSIBJICHUSI COOBITHSI A HE MEHee Tpex pas.

Pewwenne. O6o3HauMM B — COOBITHE, COCTOSIIEE B ITOSIBJICHUN COOBITHS
A He MeHee TpeX pa3 B YeThIpeX He3aBUCUMBIX OITBITax. Torma BeposITHOCTh
COOBITHST B omipenesisieTCsT KaK CyMMa BEPOSITHOCTEH TTOSIBJICHUS COOBITHST A
TPH WJIN YeTHIPE pa3a;

P(B) =P34+ Pya.

ITo dpopmyne (5.1.1) monyunm pellieHue 3a1a4u:

P(B) = Cp*q +p* = 4-0,60°-0,40 + 0,60* = 0,476

Mpumep 2. MoneTa OpocaeTcs maTh pa3. KakoBa BEpOsITHOCTH TOTO, UTO
YKCJIO BBIMABLIMX repOoOB OyeT OoJbllle Yrciia BhIaBIIMX TUdpP?
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PeweHue. O603HauMM A NCKOMOE COOBITHE — YMCIIO BBITIABIINX repOOB
OoJibllie Yrciia UUp MPpHU MATH OPOCAHUSAX MOHETHI. J1J1s1 BHITTOJTHEHUS COOBI-
TSI A HEOOXOAMMO, YTOOBI YHMCJIO TepOOB MPU MATU OPOCAHUSIX MOHETHI OBLIO
3,4 v 5 (mpu 3ToM 1ubp Oynet coorBeTcTBeHHO 2,1 wiu 0). ITo popmyie
(5.1.1) monyyum:

P(A) = P35+ Pys + Psg = C3p3q® + Csp*q* +p° =
=10-0,50%-0,50%2 + 5-0,50*- 0,50 + 0,50°> = 0,50.
5.2. ®opmyna MyaccoHa

[pu 6o BEIYMCICHME TT0 (hopmysie BepHyITM CTAaHOBUTCS TEXHUUECKU
CJIOXHBIM, HaIpUMED, €CJIU TpeOyeTCsl HAlTU BEPOSITHOCTh TOTO, YTO «IrepO»
BeimazgeT 300 pa3 mpu 500 moxdpachkiBaHUSIX MOHETHI, TO, COIJIACHO (hopmyJie
(5.1.1), HEOOXOAMMO HATU 3HAYEHUE CAEAYIOLIETO BbIpaKEeHUSI:

P300,500 = C53(())8 ’ (0'5)500-

[ToaToMy Mpu OONBIINX # UCTIONB3YIOT (POPMYJIBI 1T TPUOIKEHHBIX BbI-
YUCJICHU.

Ecam mpu 60JIbIIIOM YKCIIe UCITBITAHUI BEPOSITHOCTD ITOSBICHUS COOBITHS
A B OTHOM OTIBITE MaJIa, a Ipou3BeneHe A=np <10 cOXpaHsIeT MOCTOSTHHOE 3Ha-
YeHUE TSI pPA3HBIX CEPHIT OITBITOB, TO €CTh CPEIHEE YHMCIIO TTOSIBJICHUI COOBITHS
AB Pa3HbIX CEPUAX UCIBITAHUN OCTaeTCs HCU3MCHHBIM, TOTrJa UCITOJIb3YCTCA
t¢opmyaa ITyaccona:

Ae~A
Pon = B(A) = gt (5.2.1)
3nauenus Gynkuun P (L) MOXHO HalTH HETIOCPENCTBEHHO MO (opMyIie
(5.2.1) unu no Tabauiie 4, NMPUBEICHHON B MIPUIOXKEHUU 4.

Mpumep 3. 3aBon orrpaBuit Ha 6a3y 1000 OYTHIIOK MUHEPAIBHOI BOJIBI B
CTEKJISIHHOH Tape. BeposiTHOCTB TOTO, UTO OyThIJIKA OyAEeT pa3duTa B IyTU
pasHa 0,002.

KakoBa BeposITHOCTh TOTO, UTO B ITyTH OYACT pa30UTO TPpU OYThLIKU?
PewweHue. ITo ycnoBuio
n=1000, p=0,002, m=3, A=np=1000-0,002=2.
CrenoBareibHO, o ¢opmyJie (5.2.1) uckomMasi BEposITHOCTh paBHa:
2e2 2 2
Potooo * 3= 77327322

~ 0,18.
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5.3. JlokanbHas Teopema MyaBspa-Jlannaca

Kak 6b110 0TMEUEHO, M0JIb30BaThes Gopmysoi bepHysiv npu 60JIbIINX
3HAYEHUSIX 7 U M BeChbMa HEYAO00HO, TaK KaK MPUXOJUTCS 00paIlaThCs ¢ TPO-
MO3AKUMMU BBIUMCICHUSIMMU.

Jlokanbnas Teopema Jlamnaca’ 1aét HEOOXOAMMYIO ACUMIITOTUYECKYIO (hOp-
MyJ1y, 00€CTIeYMBaIOIIY10 BO3MOXHOCTD MPUOJIMKEHHO BIYUCIUTD BEPOSITHOCTD
Pm,n TpY TOCTaTouHO Oombiux # Tipu 0<p <1 u npg>20.

JlokanbHas Teopema Myagpa-Jlansaca: eciiv BEpOSITHOCTb p HACTYILJIEHUS
COOBITUST A B KaXKJIOM UCIIbITAHUU MOCTOSIHHA U OTJIMYHa oT O 1 1, TO BEposIT-
HOCTb TOTO, YTO COOBITHE A TPOU30IIET m pa3 B # HE3ABUCUMBbIX UCITbITAHUSIX
P (m) npu 10CTaTOYHO GOJIBLIOM YUCIIE 71, TO €CTh IIPK /1 IPUOJIMXKEHHO PaBHA:

o @(x). (5.3.1)

1 X
rae @(x) = ﬁe_T — ¢yuknua laycca, x =

P,(m) =

m-—np
Jnpqg

®yHk1Ms @(x) TadynupoBaHa (puioxeHue 1, Tabi. 1) u obnangaer cieny-
FOIIMMU CBOMCTBAMMU:

a) pyHKIMS @(X) SABISIETCS YETHOM, T.€. ¢(— X)= ¢(X);

0) byHKIIMS @(X) MOHOTOHHO YOBIBAOIIIAsl IIPU TTOJIOXKUTEIbHBIX 3HAYCHN -
SIX X, TIpUYeM Ipu X— 0 ¢(x)— 0;

B) MpU Xx>4 MOXHO cuuTaTh ¢(x)=0. Ye npu x>4 ¢(x)<0,0001.

Mpumep 4. B HekoTOpoit MecTHOCTH M3 Kaxkabix 100 cemeit 80 mMeroT aBTO-
mobwmnu. KakoBa BeposTHOCTB Toro, uto u3 400 cemeit y 300 mmeroTcst aBTo-
mMoowiu?

PeweHue. BepoATHOCTH TOTO, YTO B CeMbe MMEETCS aBTOMOOWIIb,
paBHa p=80/100=0,8.Tak kak »=400 mocTaTOYHO BEJIUKO (yCIOBUE
npq=400-0,8-0,2=64>20 BBINOJHEHO), TO MPUMEHUM JIOKAJIbHYIO (DOPMYJTY
Myaspa-Jlannaca:

300 —-400-0.8
X = —————=-2,50.
v400-0.8-0.2

7 Jlarutac Ieep Cumeon (17491827) — Bbimatonuiicst (ppaHIly3cKUi MaTeMaTUK, hU3KK,
acTpoHoM, npoceccop Ppaniysckoit AH, mpencenarens nanatsl Mep u BecoB (1790), MuHHCTp.
OnuH U3 co3maresieii MaTeMaTHIeCKOM TEOPUHU BEPOSITHOCTEN, TSI pa3padOTKK KOTOPOIA BBEJ
rpousBosimre (GyHKIMU 1 HOBOe rnpeodpa3oBaHue (Jlaraca). Jlokazan OMHOMUAbHbBINM 3aKOH
(1812), nepBble npeaeabHbIe TEOPEMbI TEOPUU BEPOSITHOCTEM, pa3BUJI TEOPUIO OIIMOOK U3MEPEHU It
Y METOJI HAMMEHBIINX KBaApaToB.
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o(—2,50)=¢(2,50)=0,0175, momy4yeHo u3 tabdi. 1, mpunoxeHue 1.

®(—2,50) 0,0175
P00 (300) = = ~ 0.0022.
v400-0.8-0.2 8
Mpumep 5. Haiitu BepossTHOCTD TTosiBIIeHUST COOBITHST A poBHO 80 pa3 B 400
HE3aBUCUMBIX OITbITAX B OIMHAKOBBIX YCIIOBUSIX, €CJIU B OMHOM OITbITE COOBITHE
A nosiBisieTcs1 ¢ BeposiTHocThio p=0,20.

Pewenne. ITo dopmyne (5.3.1) mpu n=400, m=80, p=0,20, (¢=0,80) mmeem:

80 —400-0,20
X = =
v400-0,20-0,80

]

¢(0) = 0,3989 ~ 0,40,

0,40

= 0,05,
V400 - 0,20 - 0,80

Pgo,400 =

5.4. UnterpanbHas teopema Myaspa-Jlannaca

Ecnu TpeGyeTcst HaiiTH BepOSITHOCTD TOTO, YTO MHTEpeCyeMoe Hac COObITHE
BKJTIOUAET OTpeIeICHHBIN IMAaNa30H, CBI3aHHBIN C TPOMO3IKUMM BHIYMCICHM-
AMU, ooJee pallMOHAJIBHBIM ABJISACTCA UCITOJIB30BAHUE I/IHTeraﬂbHOﬁ TCOPEMBI
Myaspa-Jlamnaca.

Hurerpansnas Teopema Myaspa-Jlamiaca q1aet BO3MOXHOCTD OTPENENSITh
BEPOSITHOCTH COOBITUI BUIA:

t2

X2
1
P(m1 <X< mz) = Ef e 2dt, (5.4.1)
X1

m;—n m, —n
e 2, 1 p _m; P

= , Xy =
\V1Pq ’ \V1pq

®opMyIMPOBKA HHTErPAJILHOM TE€OpeMbl: BEPOATHOCTb P (m, <X<m,) Toro,
4TO COOBITUE A TOSBUTCS OT M, 10 M, Pa3 B 1 HE3aBUCUMBIX OIIbITaX, €CIU
BEPOSITHOCTD P TIOSIBJICHUSI COOBITUST A B KaXKIOM OTIbITE TIOCTOSTHHA 1 paBHA

(5.4.2)

67



nasa 5 . [oBTOPHbIE UCTIbITAHUA

0<p<1, mpu n—co0 CTpeMUTCA K 3HaueHuIo (5.4.1), TI€ X, ,X, ONPENENAIOTCA TI0
dbopmynam (5.4.2) paBHa:

P(x; <X <x5) = Dy(xy) — Do) (5.4.3)
X2
o) = = [ e7a
o) =—| e 2dt, (5.4.4)
\/27:961

e @ (x) — bynkuumsa Jlamiaca (MHTErpaa BEPOATHOCTH) — TabyIMpOBaHa (CM.
npujoxeHue 3, Tada. 3) u o0sanaeT clieyIoLIMMU CBOMCTBAMM:

a) ynkuusa @ (x) HedeTHad, TO ecThb D (— x) = — D (x);

0) pynxkuusa @ (x) MOHOTOHHO BO3pacTarouas, MPUYeM TPU X—> + oo
@ (x)—0,5 (IpaKTUYECKN MOXKHO CYMTATh, YTO YXKe Npu x>4 @ (x)=0,5).

WHterpanbHas opMyiia, KaK 1 JIOKaJIbHAsI, TeM TOYHEEe, YeM OOJIbIIIe /.
IIpu ycnoBum npg>20 uHterpajibHas dhopmyia (5.4.3) naeT He3HAUUTEIbHYIO
TTOTPEITHOCTD BBIYMCICHUS BEPOSTHOCTEI.

Mpumep 6. M3roToBieHHbIE AeTaIN TPOXOASIT BBIOOPOYHYIO TPOBEPKY B OT-
nene texuudeckoro KoHTpoJst (OTK). BeposiTHOCTB TOro, 4To AeTallb Mpoitner
npoBepkKy, paBHa 0,80. KakoBa BeposSITHOCTb TOT0, uTo 13 400 Ciry4yailHO BbI-
OpaHHBIX [JIs1 TPOBEPKU AeTaneil uyncio aetaieit He npoeniux OTK, Oyner
Jiexarsb B mipenenax ot 70 o 100?

Peluenue. Boruncinm nckoMyto BeposiTHOCTS 1o (hopmyie (5.4.1), a 3HaueHus
rpanui — 1o dopmyiiam (5.4.2) npu n=400, p=0,20, ¢=0,80, m =70, m,=100:

P(70 S X S 100) - cDo(Xz) - ¢)0(x1)’

re 70400020 _70-80 _ .
X4 = = =-1,25;
17 /400-0,20-0,80 /64
100 — 400-0,20 100 — 80
X, = = = 2,5;

"~ J400-0,20-0,80 64
®o(—1,25) = —dy(1,25) = —0,394;

®,(2,5) = 0,494

OKOHYATEeJIbHO OJIyYuM:

P(70 < X <£100) = 0,494 + 0,394 = 0,888
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5.5. nOBTOprIe MCnbiTaHNA B U3MEHAIOLLINXCA YCNOBUAX

Mpumep 7. B HekoTOpoit MecTHOCTH M3 Kaxkabix 100 cemeit 80 mMeroT aBTO-
mMobuu. KakoBa BepossTHOCTB TOTO, uTo OT 300 10 360 (BKIIOUMTEIBHO) CEMEi
u3 400 ©UMeIOT aBTOMOOUIIH.

PeweHne. I[IpuMeHnM MHTerpanbHy0 TeopeMy MyaBpa-Jlaniaca
(npg=64>20).

_300—-400-08

360 — 400 - 0.8
X =— = — —
L J200-0.8-02

—250; xy=——o——"=50
V400 0.8 - 02

= ®,(5,0) + ®,(2,50) ~)0,5 + 0,4938 = 0,9938

5.5. MoBTOpPHbIE NCTIbITAHUA B U3MEHSAIOLMXCA YCNOBUAX

HeszaBucuMpble OIMBITHI IPOBOASITCST B U3MEHSIIOIITNXCS YCTIOBUSX, TIO3TOMY
BEPOATHOCTh MOABIEHNS COOBITUSA A B i-M OTIbITE paBHa P(A4,)=p,, a BEPOATHOCTh
HeTosIBIEHUsT COObITUS A (TTOSIBIEHUST TPOTUBOTIOJIIOXKHOI0 cOObITUS A ) paBHa
P(A)=1—p=q, (i=1...n). TpebyeTca ONPENETUTH BEPOATHOCTD Pm‘n MOSIBJICHUS
CcOOBITUSI A pPOBHO M pa3 B M OIbITAX.

ITpuMeps! 3ama4, CBI3aHHBIX C TTOBTOPEHUEM OITBITOB B U3MEHSTIOIITAXCS
YCIOBUSIX.

1. [TpousBoauTCS cTpebba MO MUIIEHU U3 MUCTOJIETa HE3aBUCUMBIMU
BeIcTpeaaMu. [locie Kaxkaoro BeICTpesia CTpesIoK AejaeT 1ar 1o Hamnpasjie-
HUIO K MUIIICHHU. BeposSTHOCTH TTOTTamaHusT B MUAIIIEHD TIPH KaskKIIOM 09ePEITHOM
BBICTPEJIe PAcTyT: p,<p,<p,...<p, . Tpebyercst onpenenTb BEpOsSITHOCTD P,
TIOITalaHusI B MUIIIEHb /1 pa3 TIPU # BBICTPETaX B U3MEHSIOLINXCST YCTOBUSIX
ctpenbobl (m=0...n).

2. M3meme moaBepraeTcst KOHTPOJTIO CO CTOPOHBI # HE3aBUCUMO paboTaro-
X KOHTPOJIEPOB. BeposiTHOCTH IIpOX0KIeHMSI KOHTPOJIST M3AEIUS Y TIEPBOTO,
BTOPOTO,..., 1-TO KOHTPOJIEPA PABHBI P , p,, ..., p,. TpebyeTcs onpenennTs Bepo-
SITHOCTB P, TOTO, YTO M3/IEJINE MPOLLTO KOHTPOJIb YCTICIIHO Y /1 KOHTPOJIEPOB
(m=0...n), HO Yallle BLIYUCISCTCS] BEPOSTHOCTD P TIPOXOXKICHMUSI KOHTPOJIS
Y BCEX 1 KOHTPOJIEPOB.

MoxHO0 nokasaTh, YTO KICKOMAasi BEpOSITHOCTh Pm,n OyneT paBHa Koadduiu-
SHTY TIPU X" B pa3JIOKCHUN TTPOU3BOIIICH (DYHKIIUM BUIA:

n n
(pn(x) = H(Qi + pix) = z Pm,nxm' (5.5.1)
i=1 m=0
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10 CTETNEHSIM HE3aBUCUMOI TIePEMEHHOM X.
JleiiCTBUTEILHO, €CJIU TIEPEMHOXKMUTD BCE # OMHOMOB, BXOISIINX B COCTaB
npousBoaseit pyHkimm (5.5.1):

@n(x) = (q1 + p120)(q2 + px)...(qn + Drx),  (5.5.2)

TO KaXX/Iblil WJIeH pe3yJibTaTa OyaeT 00s13aTeIbHO COAEPKATh MO OJTHOMY dJie-
MEHTY U3 Kaxxaoro ouHoma. [Toatomy koadduiineHT npu x” OyaeT uMeTh B
CBOEM COCTaBe pa3IMuyHbie KOMOUHAILIUU U3 M OYKB p C pa3HBIMU UHAEKCAMU,
YTO COOTBETCTBYET /1 TIOABIEHUSAM COOBITUA A B 1 ONbITAaX U (1 — m) OYKB g C
pPa3HBIMU UHACKCAMM, YTO COOTBETCTBYET (1 — m) TIOSIBIICHUSIM COOBITUS A
(HeTosSIBIICHUSIM COOBITUS A), HAIIPUMED:

P1, P2y «-+» Pm>r 9m+1r Qm+20 -+ qng(-
m n-m

B wactHOM ciydae nipu p,=p,=...=p_=p, (¢,=¢,=...=¢,=q) NTPOU3BOAAILIAS
bynkuus (5.5.1) BeipoxxgaeTcst B 6ouHoM HproToHa:

Pp(x) =(q+px)" = Z Ppnx™. (5.5.3)
=0

Mpumep 8. ITpousBoaKUTCS TPU HE3ABUCUMBIX OITbITa, YCIOBHSI KOTOPBIX M3~
MEHSIIOTCSI OT OITbITa K OMbITY. BEeposITHOCTD MosIBIeHUST COOBITUSI A B TEPBOM
onbite paBHa p,= 0,40, Bo BTopoMm — p,= 0,60, B TpeTheM —p,=0,80. Onpenenutsb
BEPOSITHOCTh Pm’ , TOSIBIIEHUS COOBITUA A poBHO m pas (m=0,1,2,3) B Tpex He-
3aBUCHMBIX OTTBITAX.

PeweHne. CoctaBuM Mpon3BOASIILY0 GYHKINIO (5.5.1) 1 BEIYMCINM UCKO-
MbI€ BEPOSTHOCTH P . KaK KOI(DMUIMEHT NPK X" B Pa3TOKEHUM 9TOH (HYHKIMK
10 CTETICHSIM He3aBUCUMO TIepeMEeHHOM X:

@ (x) = (0,60 + 0,40x)(0,40 + 0,60%)(0,20 + 0,80x) =

= 0,048 + 0,296x + 0,464x2 + 0,192x3
Hckomble BepOSITHOCTU PaBHBI:

P0'3 = 0,048, P1'3 = 0,296, P2’3 = 0,464, P3'3 = 0,192
[TpaBUIBLHOCTH PELIEHUST KOHTpOIUpyeTcs ycioBueM (5.1.8):

0,048 + 0,296 + 0,464 + 0,192 = 1,000.
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KOHTpOJ‘IbeIe BONPOChH!

Mpumep 9. YeTwIpe omeparopa paanoIOKaIlMOHHBIX CTAHIINN HE3aBUCUMO
JIPYT OT Apyra aHATU3UPYIOT BO3AYIIHYIO OOCTAaHOBKY B 3aJaHHOM CEKTOpE.
[lepBblil onepaTop pacro3HaeT CUTHAJ O BO3MYLIHOM 00bekTe Ha (hoHe MmoMeX ¢
BeposATHOCTHIO p,= 0,90, BTOpoii — ¢ BepoaTHOCTbIO p,=0,80, TpeTHIi — ¢ BEpOAT-
HOCTBIO p,=0,70, 4eTBepTHIA — ¢ BEPOATHOCTBIO p,=0,6. PemieHne o nossieHun
BO3IYIITHOTO 00BEKTa B 3aJaHHOM CEKTOpe HAOIIOIEeHNS TIPUHUMAETCSI, €CITN
XOTsI ObI TPU OTIepaTOpa Pacrio3HaoT 00beKT. KakoBa BEpOSTHOCTb MPUHSITHS
pelIeHMs O MOSIBJIEHUM 00bEKTa B CEKTOPE HAOTIOAEHUSI YEThIPEX OMepaTopoB?

PewweHue. O603HauNM A — COOBITHE, COCTOSIIIECE B IPUHSITUHN PEIIICHUS O
TTOSTBIICHUY BO3AYIITHOTO 00BEKTa B 3aIaHHOM ceKTope HabmoneHus. CoobITHe
A TIpOU30IIET B TOM ciIydae, eciu 3 uiau 4 oreparopa pacro3HaloT 00ObeKT Ha
(boHe momex, ciaenoBaTebHO, BEPOSITHOCTb COOBITHSI A paBHA CYMME BEPOSIT-

HOCTEM:
P(A) =P34+ Py,
BepositHocTu Pj, LM P4’ , OTIPENeNIMM Kak K03 uLmeHTsl 1pu x* n x* B pas-
JIOXKEHUU TIPOM3BOASIICH (DYyHKIIMY BUIA:
94 (x) = (q1 + P12)(q2 + P2x)(q3 + P3x) (s + Pax) =
= (0,10 + 0,90x)(0,20 + 0,80x)(0,30 + 0,70x)(0,40 + 0,60x),

I10 CTEIEHSIM HE3aBUCUMOM MEpEMEHHOM X:

@4(x) = 0,002 + 0,040x + 0,215x2 + 0,440x3 + 0,302x*

ITposepka no (5.1.8):
0,002+0,040+0,215+0,440+0,302=1,000.
BepositHOCTU Pm, , DaBHBIL:
P0,4- = 0,002, P1‘4, = 0,040, P214, = 0,215, P3'4, = 0,440, P4,'4 = 0,302

Hckomast BEpoSITHOCTb paBHa:
P(A)=0,440+0,302=0,742.

KOHTPOJIbHbIE BOMPOCHI

1. Kakoli pag ucnbiTaHuii Ha3blBaeTcA He3aBUCMbIM?
2. B 4em cOCTOUT NOHATIE «MOBTOPHbIE HE3ABUCUMbIE UCTIbITAHUA»?
3. Y10 MOXHO HaiiTn no chopmyne bepHynnu ans NOBTOPHbIX HE3ABUCUMBIX UCTbITHUIA?

4. Mo KaKoi1 hopmyne MOXHO HalTU BEPOATHOCTb NOABMEHNSA COOLITUA OT [0 B CEepum
HE3aBUCUMBbIX UCTbITaHNA?
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5. Mo kaxoii hopmyne onpefenseTcs BEPOATHOCTb HACTyNeHMs cobbiTus  XOTA Obl OfUH pa3
B CEpUI HE3aBUCUMbIX UCTbITAHNIA, B KaXOOM 13 KOTOPbIX COBbITUE MOXET NPOU30ATH
C BEPOATHOCTHIO 1 HE MPOU3ONTY C BEPOATHOCTbIO?

6. YT0 NOHMMAETCA MOZ HAUBEPOATHEALLUM YUCTIOM NOSBNEHIA COBLITUA B CEpuiA He3aBw-
CUMbIX UCTIbITAH, B KaX4OM 13 KOTOpbIX COBLITE MOXET NPOU30ITU C BEPOSTHOCTHI0
11 He MPOM3OIATY C BEPOSTHOCTbIO?

7. B Kakux cnyyasx nonb3ytotca popmynoii Myaccona?

8. B uem 3aknio4aeTcs nokanbHas Teopema Jlannaca?

9. KakoBbl OCHOBHbIE CBOIICTBA HOPMIPOBAHHON (hyHKLuK [aycca?
10. B yem 3aknio4aeTcs MHTErPanbHas Teopema Jlannaca?
11. KakoBbl OCHOBHbIE CBOIicTBa ChyHKLMM Jlannaca?

3AMAHMA

5.1. BeposTHOCTb NOpaXeHus BUPYCHbIM 3aboneBaHneM Kycta 3emnsHukm pasHa 0,15.
CocTaBuTb 3aKOH pacnpegeneHua Ycna KycToB 3eMSHIKM, 3apaXeHHbIX BUPYCOM,
113 YETbIPEX NOCAXEHHBIX KYCTOB.

5.2. 3aBog oTnpasnseT B HekoTopblid ropog 1500 asTomobuneii. BepostHocTb TOro, YT0 B
NyTW MaLlMHa MOXeT NoANyYUTb NoBpexaeHue, pasHa 0,002. Haliti BepoATHOCTb TOrO,
yTO B NyTN ByAET NOBpPeXaeHo He 6onee 4-x aBTomMobuneil

5.3. BepoATHOCTb Nonaganmna B MILLIEHb MPU OGHOM BbICTPEne 1A JaHHOTO CTPenka pasHa
0,7. HaifTu BeposiTHOCTb TOrO, 40 Npu 200 BbICTpenax MuLLeHb byaet nopaxeHa 160 pas.

5.4. TTpoBepKoii yCTaHOBIEHO, YTO LiEX B CpeaHeM BbinyckaeT 96% NPofyKLAN BbICLLIErO COpTa.
Ha 6a3e npuemwiyk nposepseT 200 nsgenuin atoro uexa. Ecnu cpeamn Hux okaxetcs
6onee 10 13genuit He BICLLErO COpTa, TO BCA NapTua 6pakyetcs, T.e. BO3BPALLAETCA B
Liex. KakoBa BEpOATHOCTb TOro, YTO NapTis bygeT npuHsTa?

5.5. BepoaTHocTb poxaeHua manbunka 0.515. B cembe 6 aeTeit. Haiiti BepoATHOCTb TOrO,
uTO U3 HUX:

a) POBHO TPU [EBOUKIA;
6) He Gonee Tpex AeBoYeK;
B) HE MeHee [IByX, HO He Boriee ueThipex JeBoYeK.

5.6. BeposTHOCTb NosBNEHUA COBbITUA B Kaxgom ux 2400 He3aBUCUMBIX UCTbITAHNI Mo-
cTosiHHa 1 paBHa 0,6. HaiiT BepoATHOCTb TOTO, YTO 3TO COOBITIE HACTYMUT POBHO
1400 pas?
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3apaHus

5.7. CKONbKO HaZ0 NPOM3BECTIA HE3ABUCUMBIX UCTbITAHUIA C BEPOSTHOCTLIO MOSIBAEHUSA CO-
BbITUS B KXKOM UCTIbITaHWUM paBHoii 0,4, 4To6bl HAMBEPOATHEIALLIEE YNCTIO MOSBIIEHN]
co6bITAA B 3TUX UCTbITAHUAX ObIN0 paBHo 207

5.8. Mpon3BOLCTBO 3NEKTPOHHO-My4€eBbIX TPYOOK [18 TENEBU30POB faeT B cpenHeM 12%
bpaka. Haiigute BepoATHOCTb Hanuuus 215 rogHbix TPy60K B MapTum 13 250 LTyK.

5.9. BepoATHOCTb N3rOTOBNEHUS HA aBTOMATUYECKOM CTaHKe CTaH4apTHON AeTanu paBHa
0,8. Haiitu BEpoATHOCTY BO3MOXHOrO YIC/a MOABNEHIs BpakoBaHHbIX feTaneil cpeam
5 oTo6paHHbIX.

5.10. BepoATHOCTb BbIMMPbILLA B JloTepeto Ha oguH bunet pasHa 0,3. KynneHo 13 6uneTos.
HaliTn HavnBeposTHeliLLEee YMCIO BbIUMPLILLHbIX GUNETOB 1 COOTBETCTBYIOLLYIO BEPO-
ATHOCTb.

5.11. B HoBoMm MukpopaiioHe nocTaeneHo 10000 kogoBbIX 3aMKOB Ha BXOAHbIX ABEPAX [LOMOB.
BeposTHoCTb Bbix0Aa 13 CTPOsA OGHOTO 3amKa B TeueHue MecaLa pasHa 0,0002. Haiitu
BEPOATHOCTb TOrO, YTO 3a MECHAL, OTKaXYT TPY 3aMKa.

5.12. Ha dhakynbteTe HacuuTbiBaetcs 1750 cTygeHToB. Kakosa BEpOATHOCTb TOTO, YTO 1
fiHBAPA ABNAETCA AHEM POXIEHUA OLHOBPEMEHHO YeTbIpeX CTYAEHTOB hakynbreta?

5.13. Mpu NpoBegeHNN MapKeTUHIOBbIX UCCNef0BaHUiA BbiBIEHO, YTO 30% OMPOLLEHHbIX
NpegnoYmMTaoT UCNOMb30BaTh NPOAYKLMIO faHHOM (hupMbl. HaliTn BepoATHOCTI BO3-
MOXHOTO Yucna nonb3osareneil NpofyKLei (upMbl B IPOU3BOSLHO BbIGpaHHOM rpynne
113 NATN YENOBEK.

5.14. 13 ogHoro komnbtoTepa Ha apyroil HeobxoauMo nepegatb haiin obbemom 8 000 cum-
BONoB. BeposTHoCTb ownbkm npu nepepaye cumsona pasHa 0,001, Halitu BepoATHOCTb
TOro, Yo BYAET HE MEHEe ABYX OLMBOK Npu nepegade chaiina.

5.15. B kaxgom 13 700 He3aBUCUMbIX UCTIbITAHWI COObITUE A NPOUCXOAMUT C MOCTOSHHO
BepoATHOCTbIO 0.35. HaiiTit BEpoATHOCTb TOr0, UTo CoBbITME A Npou3oiiaeT: a) 270 pas;
6) He MeHee 230 1 He Gonee 270 pas; B) He MeHee 270 pas.

5.16. Ha TenecpoHHOI CTaHLuM HENpaBUbHOE COEAMHEHIE NPOUCXOZUT C BEPOATHOCTLIO
0,005. Haiiti BepoATHOCTb TOTO, UTO cpeau 400 coemuHEeHMiA NPOU3ONAET: a) OHO
HenpasubHOE COeAnHEHIE; 6) MeHbLLe 3 HenpaBuNbHbIX COEAUHEHWI; B) 6ombLe 2
HenpaBUIbHLIX COEAMHEHMIA.

5.17. Mposogutca 200 He3aBUCUMbIX OMBITOB C BEPOATHOCTbIO Yerexa B KaaoM 24%. Kakosa
BEPOATHOCTb YyCreLLHoro nposegeHua 50 onbitos?

5.18. IMpun nepecagke CaxeHLEB B HEKOTOPOM XO3AICTBE B CpeaHem norinbaet 30% caxeHLes.
KakoBo HanBEPOATHEIALLIEE YNCTIO NPUXKUBLLMXCA CAKEHLIEB U3 MATU NEPECAKEHHBIX, I
Yemy paBHa BEPOATHOCTb 3TOT0 COBLITUA?

5.19. Ha HexoTOpOM NPOM3BOLCTBE YCTAHOBIEHO, YTO B TEXHOMOMYECKOM MPOLIECCe B Cpeg-
HeM 90% u3penuit ABNAIOTCA CTaHgapTHLIMUA. [1py BEIGOPOUHOM KOHTPOME Haygauy bbi1o
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B3AT0 400 n3genuii. KakoBo HaneeposTHellLLee YMCNO CTaHLapTHLIX feTaneil cpean
oTOBpaHHbIX, 1 YeMy paBHa ero BEpOATHOCTb?

5.20. BepoATHOCTb TOr0, YTO OTKIOHEHUE TEXHUYECKIX [aHHbIX U3AENUs B CEPUIHOM NPOu3-
BOZCTBE MPEBLILLAET HOPMY OT JoMycTUMOro, pagHa 0,005. Haiitn BEpOATHOCTb TOro, UTO
cpeau noctynueLumx 1600 U3Lenuii ¢ OTKNOHEHUAMIA OT BONYCTUMbIX 6yLeT MeHee Tpex.

5.21. BepoATHOCTb BbIXOfa 13 CTPOS 3a CMeHy OAHOro cTaHka paeHa 0,1. Onpegennts Be-
POATHOCTb BbIX0Aa U3 CTpos oT 2 A0 13 cTaHKoB Npu Hanuyuu 100 CTaHKoB.

5.22. BeposTHOCTb NOMy4eHNs NONOXMTENbHOMO pesynbTata B kaxaom u3 2100 onbiToB
pasHa 0,7. HaliTu BepoATHOCTb TOrO, UTO MONOXITENbHLIA Pe3ynbTar 6yneT NonyyeH B
1500 onbIToB.

5.23. BepoATHOCTb TOro, YTO Mpi TPAHCMOPTUPOBKE (OPYKTOB MPOLIEHT MOPYN NMPEBLICUT
Hopmy, pasHa 0,03. Halitu BeposTHOCTb TOrO, 4TO 13 100 NPUBLIBLLNX BAFOHOB MPOLIEHT
nopun rpysa byaet MeHee YeM B 98 BaroHax.

5.24. MacTep 1 y4eHUK BbiNyCKaloT OBHOTUMHBIE U3AENNS, MPUYEM MPON3BORUTENBHOCTb
macTepa B [iBa pa3a MpeBbiLLaeT NPOU3BOANTENBHOCTY YYeHKa. HailTn BEpoATHOCTb
TOro, 4T0 cpeam 450 nusgenuii, cnyyaiiHo B3ATHIX U3 YNaKOBOUHOrO KOHTeHepa, 300
OKaXXyTCA 13rOTOBAEHHbIMI MaCTEPOM.

5.26. YeTbipe nokynatens npuexanu Ha onToBbli Cknag. BepoAaTHOCTb Toro, UTo Kaxgomy
13 3TUX NoKynateneil noTpebyeTca XonoaunbHUK Mapki «ATnanT», pasHa 0,4. Haiitn
BEPOATHOCTb TOTO, YTO XONOAMUbHUK NOTPEGYETCS: a) He MeHee YeM ABYM NokynaTenam;
6) He Gonee YeM TpeM MoKynatenam; B) BCEM YETbIDEM MOKyNatensm.

5.24. [1nA BbMMCANTENBHON NabopaTopuit NPoBPETEHO AEBATL KOMMBIOTEPOB, MPUUYEM BEPO-
ATHOCTb Bpaka AN1A OfHOro KomnbtoTepa pasHa 0,1. Kakosa BEpOATHOCTb, UTO NPUAETCA
3amMeHUTb Honee iByX KOMMbIOTEPOB.



IMABA 6
CNYYANHBIE BENNYUHBI

6.1. MoHdaTMe cnyyaiiHon BenuuuHbI. Buabl cnyyanHbix BeNUYuH

OnHUM U3 BaxKHEHIIUX MOHSATUR TEOPUU BEPOSITHOCTEN SIBJISIETCSI TTIOHSITUE
CJIy4aiiHOWM BEJTUYUHBI.

ITon cayyaiiHoii BeIMIMHOM TOHUMAETCS TTepeMeHHasi, KOTopasl B pe3yJib-
TaTe UCMBbITAHUS B 3aBUCMMOCTHU OT CJlyyasi IPUHKUMAET OJHO U3 BO3MOXKHOTO
MHOXECTBa CBOMX 3HAUEHUI1, KAKOe UMEHHO 3apaHee He U3BECTHO.

ITpumepsl crydyaitHbIX BEJIMUMH:

1) yncno poauBILIMXCS IeTelt B TeueHue CyTOK B I. MOCKBe;

2) KOJIMYeCTBO OpaKOBaHHBIX U3/EIUIl B JaHHOM MapTUu;

3) 4KMcI0 MPOU3BEIEHHBIX BHICTPEJIOB A0 MEPBOro MomnagaHus;

4) nanbHOCTD IoJIeTa apTUILIEPUCKOTO CHapsIaa;

5) pacxon 2JIeKTpO3HEePruU Ha MPEeINpPUSITUI 32 MECSILI.

BbiaensitoT AMCKpeTHbIE U HETPEePbIBHBIE CTyYaliHbIE BETMYMHDI.

CryyaiiHasl BeJIMuMHa Ha3bIBAe€TCS MUCKPETHOM (MMPEePbIBHOM), €C/IM MHO-
JKEeCTBO €€ 3HaUeHU I KOHEYHOe UM OECKOHEYHOE, HO CYETHOE.

ITon HenpepbIBHOI cy4YailHOI BeJIMUMHOI OyaeM IMOHUMATh BEJTUUYUHY,
OECKOHEYHOE MHOXECTBO 3HaUYE€HUI KOTOPOI €CTh HEKOTOPBIN MPOMEXYTOK
YUCJIOBOM OCH.

JI1s1 IMCKPETHOM CyvyaitHOM BeJIMUMHbBI MHOXKECTBO BO3MOXXHBIX 3HAUEHU I
CJIyJ4aiiHOM BEJTMYMHBI KOHEUHO WJIM CUETHO, JIJIs1 HEMPEPLIBHOM - 0ECKOHEUHO
M HECYETHO.

CiyyaifHble BeTMUMHBI 0003HAYAIOTCS TPOMUCHBIMU OYKBaMM JIATUHCKOTO
angasurta A4, B, C,..., X,Y, Z, a ux 3Ha4eHUsI COOTBETCTBYIOIIUMU UHIEKCUPO-
BaHHBIMU CTPOYHBIMU OYKBaMH a, b, C,..., X, ¥, Z,-

Hauboee mogHbIM, MCYEPTIBIBAIOLIMM OIMCAHUEM CIyYailHOU BeJIMUMHbI
SIBJISIETCSI €€ 3aKOH paclpeneaeHusl.

3aKoH pacrnpeaeaeHus clydaiiHOW BeJIMUYMHbI — BCSIKOE COOTHOIIIEHUE,
YCTaHaBJIMBAIOIIEE CBSI3b MEXY BO3MOXHBIMY 3HAYEHUSIMU CJIy4aliHOM Be-
JIMYMHBI U COOTBETCTBYIOILIUMU UM BEPOSITHOCTSIMU.

JI1s1 AMCKPETHOM cilyyaiiHOM BeJIMYMHbBI 3aKOH pacipeieeH s MOXeET ObITh
3aJaH B BUJIe TaOIUIIbI, aHAJTUTUYECKU (B BUIe (POPMYIIbl) U TpaUIECKHU.
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I'nasa 6. CnyyaiiHble BeNMUMHbI

IIpocreiiiieit popMoii 3amaHust 3aKOHA pacTipeeeHUs JUCKPETHOM Ciy-
YaliiHOI BEJIMYMHBI SIBJISIETCS TabaMa (MaTpulla), B KOTOPOI B MOPSIAKE BO3-
pacTaHus IepeYUnCIeHbl BO3MOXHbBIC 3HAUCHUS CIyYallHOW BEJTMUUHBI U COOT-
BETCTBYIOIII€ UM BEPOSITHOCTH.

X. X X X X
1 2 n-1 n
X '

p[ pl pZ pn—] pn

CoObITHE B psiie pacrpeaeaeHUs HECOBMECTHBI Y € TMHCTBEHHO BO3MOXHHBI,
TaK Kak 00pa3yIoT MOJIHYIO IPYIIITY COOBITUIA, IO3TOMY JIJIsI JTIOOOM IUCKPETHOM
CllydaiiHOM BeJIMYMHA CYMMBbI BEPOSITHOCTEM psiaa:

n
Zpi=p1+pz+---+pn_1+pn=1

i=1

WiutfocTpanuio qalbHEUIINX TEOPETUICCKUX BRIKJIAMOK OyIeM OCYIIIECT-
BJIATh Ha KOHKPETHOM ITpUMEpeE.

Mpumep 1. [TycTh naH psia pacnpeneaeHus

X, 1 2 3 4 5
X
», 0,01 0,09 0,35 0,2 0,35

Psn pacnipeneneHust MOXET ObITh M300pakeH rpadruyecku, eciu Mo ocu
abcluucC OTKJIAAbIBaTh 3HAUCHUS CTyYallHOW BeJTUUMHBI, a IO OCU OPAUHAT -
COOTBETCTBYIOILIKE UM BEPOSITHOCTH.

CoenuHeHne MOyYEHHBIX TOYEK 00Pa3yIoT IOMaHYI0, Ha3bIBAEMYIO MHO-
TOYTOJbHUKOM WJIW MOJMTOHOM PacIpeleeHus.

Ha pucyHke 1 n3006paxkeH MHOTOYTOJIbHUK pacipeneaeHust uis npumepa 1.

Di

0,4
03 /\\ /

> / N 7
0 ) N
" /

s /

0 / ! ! ! !

1 2 3 4 5 .

Puc. 1. MHoroyronsHuk pacnpenenexus
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6.2. Matemartnyeckoe oxupaHie [UCKpeTHON Cry4aitHoi BENYMHbI

6.2. MaTematnueckoe oXxuaaHue ANCKPETHON CNyYanHoii BENNYNHBI

3aKkoH (psim) pacrpeaeaeHus: TUCKPETHON CyJaiiHON BeTUYMHBI 1aeT C-
YeprbIBaOILY0 MHMOPMALIMIO O Heil, TaK KaK MO3BOJISIET BEIUMCIUTD BEPOSIT-
HOCTH JIIOOBIX COOBITHIA, CBSI3aHHBIX CO CJIyYaiiHOI BEJIMYMHOM.

OHaKO TaKoi 3aKOH (psia) pacrpeneaeHus: ObIBaeT TPYAHOOO03pUM, HE
BCeraa ynoOHbIM IS aHAIM3a, @ MHOTIA U BOBCE HE HY>KHBIM.

PaccMoTpuM cliieayrolmii mpumep.

Mpumep 2. M3BecTHBI KOJIMUYECTBO BHITOUEHHBIX JIETANIE IByMsI TOKApSIMU
10 JHSIM HEIEeJU 3a TISITh pabouux qHel ¢ BeposiTHOCThIo 0,2. [11st mepBoro: 3,
5,12, 19, 21, nns Broporo: 9, 11, 13, 14, 13. I[Ipeacrout cokpailieHue ITaToB,
repe PyKOBOACTBOM CTOUT BOIIPOC, KOMY M3 HUX OTIAATh MIpeArouTeHue?

PeweHune.

CocTaBUM psII pacIipeeSIeHUST TSI CIIyJaifHbIX BeTUIUH X (U1 TIepBOTO
ToKapsi) U Y (st BTOpOro):

X, 3 5 12 19 21
X:

», 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2

y v, 9 11 13 14 13

' P, 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2

Heo6xonumo BBISICHUTB KTO M3 HUX paboTaeT Jaydllie, eCTeCTBEHHO paboTaeT
JIYYIIIe TOT, KTO B CPEIHEM 3a HEJIETI0 BBITAYMBACT OOJIBIIE MeTalleid.

TakuM cpenHUM 3HaYEHUEM TMCKPETHOM CaydaiiHO BEJIMYMHBI SIBJISIETCS
MaTeMaTUIeCKOe OXUIaHUe.

MaremMaTH4eCKUM OXKWIAHUEM 1JIM CPeIHUM 3HaYeHneM (OyneM 0003HavaTh
cuMBoJiaMu M(X) wiu m ) IUCKPETHOM CIy4aiiHOW BEJTMYMHbBI HAa3bIBAETCS
CyMMa IIPOM3BEICHII BO3MOXHBIX 3HAUCHUI HAa COOTBETCTBYIOIINE UM BEPO-
SITHOCTH, TO €CTh:

n
M(X) = x1p2 + X302 + - + Xp_1Pn—1 + XpPn = inpi (6.2.1)
i=1

Mpumep 3. Haiinem maTeMaTuueckue OXXuaaHust sl IpuMepoB 1 u 2:
IMpumep 1: M(X) =1-0,01+2-0,09+3-0,35+4-0,2+5-0,35 = 3,44
Mpumep 2: m,, =3-0,2+5-02+12-02+19-0,2+21:-0,2=12

my,=9-02+11-02+13-02+14-02+13-0,2=12

77



I'nasa 6. CnyyaiiHble BeNMUMHbI

TakuM 06pa3oM, MOKa HET OTBETA Ha BOIIPOC, KOMY OTAAaTh IIPEAIOYTEHUE.

Marematuueckoe OXuaaHue sIBsieTCsl 0000IIEHHON XapaKTEPUCTUKOM,
TMO3TOMY M HE 1a€T BO3MOXHOCTH OIHO3HAYHOIO MTPUHSTUS PELIEHUIA.

PaccmoTprM OCHOBHBIE CBOIICTBA MATEMATUYECKOTO OXUIAHUS:

1. MaTtemaTnyeckoe OXUIaHUE MOCTOSTHHON BEJIMYUHBI PABHO CAMOIA MO-

CTOSTHHOM:
M(C)=C, rne C = const (6.2.2)
2. HOCTOHHHbIﬁ MHOXKHUTEJIb MOKHO BBIHOCUTH 34 3HAK MATEMATUYECKOTO
OXKHUIAHUS:
M(kX) = kM(X), rne k = const (6.2.3)

3. Marematnyeckoe OXXUIaHNEe alredpandeckKoil CyMMbI KOHEYHOTO IHC-
Jla CTy4ailHBIX BEJIUUMH PaBHO TaKOM K€ CyMMe MX MaTeMaTU4eCKUX
OXUIAHUA:

MXtY)=MX) M) (6.2.4)

4. MaTtemMaTHYeCcKoe OXHMIAHHUE IIPOU3BEICHNS KOHSUHOTO YKCIIa He3aBU-
CHMBIX CJTyJaifHBIX BEJTMIMH PaBHO ITPOM3BEICHUIO X MaTEMaTUICCKIX
OXUIAHUWA:

M(XY) =MX)M(Y) (6.2.5)

5. Eciu Bce 3HaYeHMsI cay4yaliHOW BEJIMUMHBI yBEIMUYUTD (YMEHBIINUTD) Ha
IIOCTOSTHHYIO , TO Ha 3Ty K¢ BEJIMUMHY YBETMIUTCS (YMEHBIIUTCS) Ma-
TEMaTUIECKOE OXUIAHNE 3TOM CITyIaifHON BEIMUMHBI:

M(X+C)=M(X)+C, rtme C = const. (6.2.6)

6.3. ducnepcusa gUCKpPETHON CnyYaitHoN BEIMUNHDI
Mepoii paccemBaHUsI 3HAYEHU CITy4aliHOM BEJIMUMHBI X, OTHOCUTEILHO €€
MaTeMaTU4YeCKOTO OXKMIAHMUSI, SIBJISIETCS JUCTICPCUSI® CITyYaiiHOM BeTUYMHBL X.
Hucnepcueit cayyaitHoit BenmnanHbl X (Oynem obosznavats D(X) mmu d , D)

HAa3bIBAECTCS MATEMATUYECKOE OXKUIAHVE KBAIpaTa OTKJIOHEHUS CIYYAMHOM
BEIMYMHBI X OT €e MaTeMaTUYECKOTO OKUIaHUS:

D(X)=M(X - M(X))2 = Z(xi — M(X))?p; (6.3.1)
i=1

Mpumep 4. Haiinem nucriepcuu 1uist ipumepos 1 u 2:

8 Tucrepcus - (ot jaT. dispersio - paccesiHue), B MATeMaTUYECKOM CTaTUCTUKE Hanboee
YIIOTPeOUTETIbHASI MEPA PACCEMBAHMSI, OTKIOHEHMSI CTyIailHBIX 3HAYEHUI OT CPEIHETO.
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OcHoBHble cBoiiCTBA auenepcun

Mpumep 1:
D(X)=(1-3,44)%-0,01 + (2 —3,44)2-0,09 + (3 —3,44)?- 0,35 + (4 — 3,44)?
0,2+ (5—3,44)%-0,35 = 1,2284 ’
Mpumep 2:
Dy=(3-12)2-02+(5-12)2-02+ (12-12)2-02+ (19— 12)2-0,2 + (21
—-12)%-0,2 = 52.
D,=(9-12)2-02+ (11— 12)%- 0,2+ (13 —12)2-0,2 + (14 — 12)2- 0,2
+(15-12)2-0,2 =48

Tak Kak IUCIIepCHsT UMEET pa3MepHOCTD KBaapaTa CayJaifHON BeJTMYUHBI,
HaIpUMep JIsi BTOPOTO MpuMepa 3T0 (IeT.)?, BBOIAT ITOHITUE CPEIHErO KBa-
JIpaTUYECKOro (CTaHAAPTHOTO) OTKJIOHEHUS, KaK apu(dMeTHIecKuii KOpeHb U3
aucriepcnu (OymeM 0603HaYaTh 6(X) UK G ):

o(X) = D(X) wmn o, = \/D_x (6.3.2)

Haiinem cpenHue KBaapaTU4eCKOro OTKJIOHEHUS IS TpUMepoB 1 u 2:
IMpumep 1: 0(X) = /1,2284 = 1,1083.
[pumep 2: 0, = V52 =7,2. 0, = V4,8 =22

Taknm 06pasom, Tak Kak m =m , a 6,=6,, MIPE/NOYTEHHE CICNYeT OTAaTh
BTOpOMY ToKapio. [1pu paBHBIX CpeIHUX 3HAUEHUSIX, Y HETO CTAOWIBHOCTD B
paboTe, Tak Kak XapaKTepuCTUKa KOJeOJIeMOCTH — CpeiHee KBapaTUuecKoe
OTKJIOHEHME KOJIMYECTBA U3TOTOBJICHHBIX JAeTajleq — HAMHOIO MEHbIIIE, YeM Y
MepBOro TOKapsi.

B skoHOMUKe, (hrHaHCAX U MEHEIKMEHTE IIJIsT aHaJIU3a OOBIYHO MCIIONb-
3yIOT TaK Ha3bIBaeMblii KO3(PPUILIMEHT Bapualuu, MIPeACTaBISIONINN cO00i
OTHOILLIEHUE CPETHErO KBAAPATUUECKOTIO OTKIOHEHUSI CAyYaiHON BEJTUYUHBI
K MaTeMaTu4eCcKoMY OXXUIaHUIO:

o(X) o(X)

kvar = m HJIN kvar = m -100%. (6.3.3)

OcHoBHbIe CBOIICTBa Ancnepcun

1. Incriepcust TOCTOSTHHOM BeJIMIMHBI paBHA HYJTIO:
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I'nasa 6. CnyyaiiHble BeNMUMHbI

D(C) =0, rue C = const. (6.3.4)

2. IToCTOSTHHBIN MHOXMTETb MOXKHO BEBIHOCUTH 32 3HaK AUCIICPCUU, BO3BOIA
€€ IIp1 5TOM B KBaapar:

D(kX) = k?D(X), rne k = const. (6.3.5)

3. lucniepcust anredpanvyeckoil CyMMbl KOHEUHOTO Yrc/ia CIyJailHbIX Be-
JIMYMH paBHA CyMMe€ UX TUCIIEPCUIL:

DX +Y) =DX) + D(Y). (6.3.6)

4. lucriepcus cy4aiiHOM BEIMYMHBI paBHA pa3HOCTU MEXIy MaTeMaThuye-
CKHMM OXHMIaHMWEM KBaJpaTa cnyqaﬁmoﬁ BCJIMYMHBI 1 KBaaApaToOM €€ MaTeéMa-
TUYECKOI'0O OXKMNAAHUMA:

D(X) = M(X?) — M3(X). (6.3.7)

Marematnueckoe OXKMAAHUE, TUCIIEPCUA, CPECAHEC KBaAPaTUYECKOE OT-
KJIOHEHME U Ipyrve Yuciia, IpUu3BaHHbIe B CxKaToi (hopMe oTpaxaTh HauboJiee
CYLLIECTBEHHbBIE YEPTHI PACIIPEAECTICHUS CITyYalHON BEJIMUYUHBI, HA3bIBAIOTCS
YU CJIOBbIMU XapaKTECPUCTUKAMMU.

6.4. DyHKLUs pacnpepeneHus

DyHkuuei pacnpeaeeHns cayJaiinoit Beqmannabl X F(x) Ha3bIBaeTCs Be-
POSITHOCTH COOBITUS (X <X) TaKOTO, YTO CllyyaliHas BeJIMYMHA X TPpUHUMAET
3HAaYeHUE, MEHbIIIee HEKOTOPOTO 3aJaHHOTO (KOHKPETHOTO) 3HAYCHMUS :

F(x) =P(X <x). (6.4.1)

Ha pucynke 6.4.1 npeicrapjieHa reoMeTpryeckasi MHTeprperaius QyHKIKI
pacnpeneneHus F(x), To ecThb ciydyaiitHast BeauurHa X TpUHUMAET 3HAYSHUS,
JieXalue JieBee TOUKU X Ha OCU abCIUCC, CIIeIOBAaTeNIbHO, (DYHKIIMS pacIipe-
JIeJIEHUsI HEeTIpephIBHA CIieBa.

x Xy X X

Puc. 6.4.1. K noHaTuio coyHKLM pacnpegeneHuns
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6.4. OyHKUWA pacnpepeneHns

W3 onpenenenust pyHKIIMM pacripeneieHus! BBITEKAIOT, OUEBUIHBI CIIETY-
IOl[1e CBOMCTBA (DYHKIIMU pacTIpeae/ICHUS:

1. BeposiTHOCTb MoMagaHus CydailHO! BeTUUUHBL X JieBee (—oo) — BepOosiT-
HOCTb HEBO3MOXHOTO COOBITUS — paBHA HYJIO = F(—w)=P(X<—w)= P(0)=0.

2. BeposiTHOCTb TIOTIaaHUST CITYYaitHOM BETMUMHBI X BO BCIO YHCIIOBYIO OCh —
BEPOSITHOCTH IOCTOBEPHOTO COOBITHSI — paBHA enuHulle = F(+o0)=P(X<+ow0)=
P(©Q)=1.

3. Mpu x,>x,, F(x,)> F(x,) — GyHKIMA pacrpeleneHns — HeyObliBaoIas
yHKIIMST apryMeHTa X.

4. BeposATHOCTD MONafaHus Cly4aiiHOM BEIMYMHBL B IPOMEXYTOK (X ;X,)
paBHa MpUpalIeHNIo (PYHKIINY pacTipefesieHUsT Ha 9TOM ITPOMEXKYTKe:

P(x; <X <x,)=F(xy) — F(xy)- (6.4.2)

CirenoBaTelIbHO, BBIpAXKCHUE TS HAXOXICHUS (DYHKIIMY pacIIpeaeIICHUS
JQUCKPETHOM CIYIaliHON BeJIMIMHBI MOXKHO IIPEICTaBUTh CICIYIOIIIM 00pa30M:

0, npu x < x;
1, npu xq; < x < X,
p1 + D2, npux, < x < x3
F(x)=p(X <x)=<p; +p; +Ds3 npu x3 < x < Xy (6.4.3)

p1+pot... tpp_,OpU X, <X < Xy
1, npu X > xp,.

Mpumep 5. [TycTh naH psia pacnipeaesieHust TUCKPETHOM CITy4aitHOM BEJTMYMHBI:

N X, 1 2 3 4 5
' », 0.2 0.1 03 0.15 0.25

Borancinm 3HaueHust GyHKLMK pacripeaeaeHus F(x) mo dpopmyie (6.4.3)
1 octpouM e€ rpaduk (puc. 6.4.2).

Fx)=Px<1)=0;
F(x) =P(1<x<2)=02;
F(x)=P(2<x<3)=02+4+0,1=0,3;
F(x)=P(3<x<4)=02+01+0,3=0,6;
F(x) =P(4<x<5)=02+01+0,3+0,15=0,75;
F(x)=P(x>5)=02+0,1+03+0,15+0,25=1.
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I'nasa 6. CnyyaiiHble BeNMUMHbI

DyHKIUS pacnpeeneHus

F(x)

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 X

Puc.6.4.2

W3 onpeneneHus aHainza CBOMCTB F(x) v mpuMepa S cliefyeT, 4To Mo Mepe
YBEJIMUEHHMSI 3HAUEHMSI apr'yMeHTa pacTeT 3HaueHue QYHKIMY pacripeeeHust —
CYMMUPYIOTCSI BEPOSITHOCTH p, OTAEIbHBIX 3HAYCHUI X, CITy4aiiHOM BENMYMHBI X.
Ha aTom ocHOBaHUM (DYHKILIMIO pacnipeneneHus F(x) Ha3bIBalOT HHTErpaJbHbIM
3aKOHOM pacrnpe/iejieHusi CIy4aiiHOU BeTMUMHBI X.

SAcHo, 4To B nipesesie Mpy yBEIMYEHUHN Yucia 3HaueHUi (n—> 00), BEJIMUM-
HbI CKAYKOB CTPEeMSITCS K HYJII0 — YHKIIMS pacnpeneiaeHust F(x) craHOBUTCS
HenpepbIBHOM PyHKIIME (puc. 6.4.3).

F(x)a
1,0 o
F(x,) 2
] P(x, <X <x,)=
L =Fe-FG)
|
Iy
F(x) . ;
| |
| |
! |
L .
0 X, X, X

Puc.6.4.3

B 3axitioueHure 3aMeTUM, 4TO (DYHKLIMS pacIipee/icHUsl yHUBepCalbHa, TaK
KaK OHa CYIIECTBYET ISl IUCKPETHBIX M HEMPEPbIBHBIX CIyYailHbIX BEJTUUMH —
B [IEPBOM CJly4ae OHa UMEeT B/ CKauKOOOPa3HO U3MEHSIIOIIENCs pa3pbIBHOM
(DYHKIIMHU CO CKauKaMU, PaBHBIMU p, B TOYKAX X, @ BO BTOPOM Ciiydae — F(x)
SIBJISIETCS HETIPEPBIBHOM (DYHKIIMEN. B 000MX cilydasix M3MEHSIETCS B Ipeaeiax
OT HYJISI 10 €AMHULIbIL.
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6.5. [TnoTHOCTb BEpOATHOCTU

6.5. MINOTHOCTb BEPOATHOCTH

ITnoTHOCTH BeposATHOCTH (ILIOTHOCTD pacnpenejeHus) f(x) ciydyaitHoO# Be-
JIMYUHBI X UMEET CMBICII TOJIBKO [IJIsSI HEIIPEPBIBHBIX CAYyYalHbIX BEJUYUH U
OmpeAessieTCcsl Kak Mpeiesl OTHOLIEHUS BEPOSTHOCTY MOMagaHusl CAydaiiHOM
BEJIMYMHBI X HA OTPE30K K JJIMHE 9TOT0 OTPE3Ka, KOIa MOCIEAHSISI CTPEMUTCS
K HYJIIO:

P(X € (x,x + Ax))
Ax

BrIpa3uM BepOSITHOCTD IMOMATaHKS CIyJaliHON BeTMUYMHBI X Ha OTPe30K
[x, xtA x] mo popmyite (6.4.2) Kak nipupanieHue F(x) Ha 5TOM OTpe3Ke:

- F(x+4x)—F(x) dF(x)
fe) = Alalcr—tlo Ax - dx -

(6.5.1)

e = A,

F'(x). (6.5.2)

II10THOCTB BEPOSITHOCTH f(X) paBHA TTPOM3BOTHOM (DYHKIIMHU pacIipese-
neHus F(x), moaToMy moJiyunsia Ha3BaHue auddepeHmaIbHbIi 3aKOH pacipe-
JieJIeHuS.

CBoiicTBa ILIOTHOCTH BEPOSITHOCTH BHITEKAIOT U3 ¢€ omnpeneneHus (6.5.1):

1. IT1OTHOCTB BEPOSITHOCTH — HEOTpUIIaTeIbHAsI (DYHKIIMST apryMEHTa X,
rpaduk (pyHKIIUM BCeTAa PacIioyioKeH Bbllie ocu OX:

F(x) = 0. (6.5.3)

I1epBoe cBoiicTBO ciieyeT U3 onpeaeseHus (6.5.1): B uMcauTese CTOUT BEpO-
SITHOCTb COOBITHSI, JIeKalllasi B TIpe/iesiaX OT HyJIsl 10 eUHUIIbI, 2 B 3HAMEHATeJIe
— IJTMHA OTpe3Ka — BEJTMYMHA TTOJIOKUTENIbHAS.

2. BeposiTHOCTh MOTaIaHUsI HETIPEPBIBHOM CITydaifHOM BETUYUHBI B IPOME-
XYTOK [X,. X,) paBHa ONPENEEHHOMY MHTETPANY OT €€ IIIOTHOCTH BEPOATHOCTEM
B 9TUX Tpenenax: %,

P(x;<X<x,)= f f(x)dx. (6.5.4)

X1

BeposiTHOCTB MomnagaHust Ha OTPE30K T€OMETPUIECKU UILTIOCTPUPYETCS
TUTOIIAbIO MO KPUBOIA pactipenesieHus (puc. 6.5.1), orpaHMYeHHOI clieBa 1
CIIpaBa OpJAMHATaMK B TOUKAX X,. X, (3alITpMXOBaHa Ha puc. 6.5.1).
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f(x)4

P(x, <X <x,)

0

Puc. 6.5.1.

3. OyHKIMS pacnpeneaeHs] HeITPEePhIBHOM CIyJaifHO BeJTMIMHBI paBHA
MHTErpaly OT IJIOTHOCTU BEPOSITHOCTEM B Mpeiesiax OT J10:

F(x)=PX<x)=P(—0o<X<x)= ff(x) dx. (6.5.5)

[eomeTpuyeckast UHTEpHIpeTalys GYHKINK pactipeaeacHus: F(x), oCHOBaH-
Hast Ha cooTHoleHuu (6.5.5), mokazana Ha puc. 6.5.2 u npejacTasiseT coboii
TJTONIA/Ib ITOJ] KPUBOU pacripeiesieHust f(x), Jiexalias JeBee OpAMHATHI B TOUKE X
(3amTpuxoBaHa Ha puc.).

JAESE)

Puc. 6.5.2. OyHKUuA pacnpeneneHns

4. Murterpai B 0ECKOHEUHBIX MpefeaxX OT IIOTHOCTU BEPOSITHOCTU paBeH
eAUHUILIE:

f fx)dx =1. (6.5.6)
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O4eBUIHO, BEPOSITHOCTD TTOMAJaHUsI CIyYaliHOM BeTMYMHBI X B 6€CKO-
HEYHBII OTPe30K (BO BCIO UMCJIOBYIO OCh) €CTh BEPOSITHOCTD JIOCTOBEPHOIO
COOBITHSI, paBHAST SIUHUIIC:

P(X € (o, +x)) = ff(x)dx =P() = 1.

MateMaTuueCcKUM OXUAaHUEM HEMIPEPhIBHOM CTy4aifHO BEJTMUMHBI C TUTOT-

HOCTbIO BEPOSITHOCTU f(X), Ha3bIBAa€TCs YMCJIO:
o0

M(X) = fxf(x)dx. (6.5.7)
—00
CBoiicTBa MaTeMaTUYECKOTO OXUAAHUS IJIsI AUCKPETHOM CIIydaitHO BeJIu -

YUHBI, OCTAIOTCS CIIPABEUTMBBIMU 1 JUTSI HETIPEPBIBHBIX CIIyJallHBIX BEJIMUMH,
HaTpuMep:

M(CX) = f Cxf(x)dx =C _[xf(x)dx = CM(X). (6.5.8)

Jucriepcreil HeIpephIBHOM CIYIaifHON BEIMUUHBI C TLIOTHOCTBIO BEPOSIT-

HOCTH f(X), Ha3bIBAeTCS YMCJIO:
o0

D(X) = f (x — M(X))*f(x)dx. (6.5.9)

®opmyia 11t TUCIIEPCUU MOXKET OBITh 3aIrcaHa B 0oyiee ymoOHOM BUIIE

JIJ1s1 BBIYMCJIEHUA:
o0

D(X) = fxzf(x)dx— (M())". (6.5.10)

CBolicTBa AUCTIEPCUM TSI AMCKPETHOM CIIydaiitHOU BETMYMHBI, OCTAIOTCS
CIpaBeJIMBBIMY U JUISI HETIPEPBIBHBIX CIIYYallHBIX BEJIMYUH.
CpenHee KBaapaTUYECKOE WIN CTAHIAPTHOE OTKJIOHEHUE OTpenesiseTcs

13 GOPMYIIBI:
o(X) = {yDX). (6.5.11)

W3 cBOWCTB AMCIIEPCUU BBITEKAIOT COOTBETCTBYIOIME CBOMCTBA cpeaHe 1o
KBaJIpaTHIECKOTO OTKJIOHCHHS:
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1. 6(C)=0.

2. o(CH=|Clo (X).

3. o(C+X)=c (X).

B 3aBepiiieHUN OTMETUM, UTO JJIsT U3yYeHUsI CBOUCTB CIIy4aiiHOTO SIBJIE-
HUSI, HE3aBUCSIIIUX OT BBIOOpA MaclITaba M3MEPEeHUsT U TMOJI0XKEHUST IIEHTpa
TPYNIUPOBKU, 33JaHHYIO CIIy4allHYIO BEIMUYUHY X TIPUBOASIT K HEKOTOPOMY
CTaHIApPTHOMY BUJY: €€ LIeHTPUPYIOT, paccMaTpuBasi pasHocTh (X-M(X)), re-
OMETPUUYECKH 3TO O3HAYAET MEPEeHOC Hayaia KOOPAWHAT B TOUKY € abCIuccoit
paBHOI MaTeMaTUYeCKOMY OKUIAHUIO, BIIOCIEACTBUM JIENISIT HA CpeIHEe KBa-
JipaTU4yeckoe OTKJIoHeHue 6(X).

[MonyueHHy10 CIyJaifHyIO BETUUMHY:

_X-MX)
o)

Ha3bIBAIOT CTAHIAPTHON CIyJaliHOM BeIMIMHOM. MaTeMaTUIeCcKoe OXXUIaHe
CTaHAAPTHOM CITyyaifHOU BemuMHBI paBHO 0, a muctiepcus 1. [Tokaxkewm 3T10:

, (6.5.12)

o X-MX)y 1 _
M(Z)-M( %) )—G(X)M(X—M(X))—O,
1 D(X)

Takum obpazom, Z -tieHTpupoBaHHasi M(Z)=0 u HopmupoBaHHas (D (Z)=1)
ciyJaiiHasi BeJIMUYMHA.

6.6. MomeHTbI cny4aiHbIX BENUYUH

KpOMe MaTEMaTUYCCKOIo OKMAaHUA U JUCTICPCUUN cnyqal?moﬁ BCJIMUNHBI B
TEOPUU BEPOSITHOCTEN [IJIsI ONTMCAHUS HEKOTOPBIX CBOMCTB pacTipe/ie/IeHu City-
YalHbIX BEJTMYMH MOJIb3YIOTCSI MOMEHTHBIMU XaPAKTEPUCTUKAMM W11 MOMEHTAMHU.

HavanbHbIM MOMEHTOM -TO TTOPsIIKA CIyYailHOU BeTMUMHbBI X HAa3bIBAeTCS
MaTeMaTU4YeCKOe OXUIaHue k-if CTeTIeH! CIIyJailHOM BeJIMUMHBI X:

a, (X) = M(X"). (6.6.1)

COOTBeTCTBy}OH.[I/IC (bOpMYJ'[bI JJIA BBIYMCJICHUWA HaYaJIbHBIX MOMEHTOB JUC-

KPETHBLIX 1 HEMMPEPbIBHBIX cny‘{aﬁHbe BCJIMYMH UMCIOT BU:
n

a(X) = Z x¥pi; (6.6.2)
i=1
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0

a,[X] = f x*f(x)dx (6.6.3)
—0
OueBUIHO, YTO MATEMATHYECKOE OXKUIAAHNE CTyYaliHOM BeJIMYMHBI X HE 4TO
MHOE, KaK IEePBbIA HAYIbHBIA MOMEHT CJIy4aliHO BEJIMYUHBL:

a, (X) = M(X). (6.6.4)
OTMCTI/IM BTOpOﬁ Ha‘{aI[I)HHﬁ MOMCEHT, KOTOprfI 6}7)IeT HCITOJIB30BaH HUXKCE:
ay(X) = M(X?). (6.6.5)

ITeHTpaabHBIM MOMEHTOM -T'0 MOPSIAKA CYYaiiHOM BeTMUMHBI X Ha3bIBaeTCs
MaTeMaTU4YecKoe OXXKUuaaHue k-1 CTeNeHU LIEHTPUPOBAHHOM CyJyailHOM BeJau-
qyuHbl X, X 0=X—m_:

X)) =M (;"> (6.6.6)

CooTtBeTcTBYIONIME (POPMYJIBI TSI BBIYMCICHUS LIEHTPAIbHBIX MOMEHTOB
JNIMCKPETHBIX U HETIPEPbIBHBIX CIyYaliHbIX BEJIMUYMH UMEIOT BUJL:

1 (O = ) (= m)pi (667)
i=1
w00 = [ = m¥ feax (6.68)
[1epBblii LIEHTPATbHBII MOMEHT PaBEH HYJIIO:
W00 = [@=mof@dr= [ wr@dr-m, [ foodx=

=m, —m, = 0.

Bropoii eHTpaJIbHbli MOMEHT, OUYCBUIHO, PABEH IUCIEPCHH CITyJailHOM Be-
JMUnHGBL X (4.3.6):

w,(X) = M ()0(2) = D(X). (6.6.9)

B nanbHeiiieM OyneM MCIOJIb30BaTh TPETHUM 1 YETBEPThIN LIEHTPaIbHbIE
MOMCHTBI cnyqal?u-loﬁ BCJIMYMNHBbI X, KOTOPLIC 3alIMChIBAIOTCA B BUAC!:

w,(X) =M ()0(3) w,(X) =M ()(}4) (6.6.10)
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Cy11ecTBYeT CBsI3b MEXKIYy HaUaTbHBIMU U LIEHTPATbHBIMU MOMEHTAMHU CITy-
yaitHoii BeruanHbl X. [Toayuum, Harpumep, HOPMYITbI CBA3U LIEHTPAIbHBIX U
HavyaJIbHbIX MOMEHTOB Pa3/IMYHbBIX MOPSIIKOB AJIsI HEMPEPbIBHON cilydyaliHOMN
BeJIMYMHBI X (AaHAJOTUYHBIA BbIBOM OYAET U ISl IMCKPETHOM cilyyaiiHOM Be-
JINYUHBI).

PaccMoTpuM BTOpPO¥i LIEHTPAJIBHBIIA MOMEHT (IUCIIEPCUIO CTyYalHO Be-
JINYUHBI):

=M ()0(2) =DX) = f (x — m)2f(x)dx = (6.6.11)
= j x2f(x)dx — 2m, j xf (x)dx + m? f f(x)dx =

=a,(X) —2mZ +m2 = a,(X) — m2

1151 TpeThero LeHTPaJTbHOTO MOMEHTA, NEHCTBYSl aHAJTOTMYHO, TTOJTYYUM:

w0 =M (1) = [ e moy?reode =

[oe]

= fx3f(x)dx
—3m, fxzf(x)dx+3m,zc fxf(x)dx—mfc ff(x)dx=

= a3(X) — 3mya,(X) + 2m3

BrIpaxkeHus M5 IIEHTPAIbHBIX MOMEHTOB TTOPSITKOB OOJIBIIIE TPEX MOXHO
IOJIyYUTh aHAJIOTMYHO. B uTore mosyuaercst cBoaka ¢hopmyIr:

u =0,

— 2
Hp = @2 = My, (6.6.12)
az — 3mya, +2ms,

=
w
Il
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®opmyia, BeIpaxkaroIas BTOPOi IIEHTPaJbHBIIT MOMEHT Yepe3 BTOPOit 1
IIEPBbIi HaYaJbHbIE MOMEHTHI, YACTO MCIIOIb3YETCS IJIsI BBIYMCICHUS IUC-

MepCcuu:
D(X) = ay(X) —mZ, (6.6.13)

KOTOpast Jyisl AMCKPETHBIX U HEMPEPBIBHBIX CJIyYaHBIX BEJIMYMH TPUHUMAET
CJICAYIOLUMI BUL! n

D) = Y xPp —m

i=1 ’

< (6.6.14)
D(X) = f x2f(x)dx — m2.

— 00

BepHemcst K mpousBoasieii (GyHKIMU, KOTOpasi pacCcMaTpuBaiach B MSITOM
IJ1aBe U UCTOJIb30Balach ISl BIUUCAEHUSI BEPOSTHOCTE coObITHIi. C MOMOIIBIO
MIPOM3BOIAIICH MOXKXHO HaXOIUTh W YHCIIOBBIC XapaKTEPUCTUKH CIIyJaitHBIX
BEJTMYMH.

OCHOBHBIC YMCJIOBBIC XapaKTePUCTUKN JUCKPETHBIX CIIyYaiHBIX BETUINH
C LIEIBIMUA HEOTPULIATEIbHBIMU 3HAYEHUSIMU YIOOHO HAXOAUTh C TIOMOIIIBIO
MPOU3BOASIINX (PYHKIIUIA.

Ilycth nuckpeTHast ciiydaiiHast BeiuunHa X npuHuMaeT 3HaueHus 0, 1, 2,

..y k, ... C BEDOATHOCTAMMU P, P\, P,s-+- Py -, TOTIA IPOU3BOAAILAS (DYHKLIMSI
TUTSI 9TOU CITy4aiiHOM BETMIMHBI UMECT BUI:

¢(2) =Zpkzk =po +p1Z +pz% + -, (6.6.15)
k=0

rie 7 — NMpou3BOJIbHBIN MapaMeTp, 0< z<1.
[MoguepkHeM, 4TO KOI(DGULMEHTHI CTENEHHOro psiga (6.6.15) apusiorcs
BEPOSATHOCTSIMU 3aKOHA pacrpeleeHUs] TMCKPETHON cTydaliHOM BeTMIUHbI X.
IMponuddepeHurpyem 1o Z Npou3BOAILYI0 (PYHKIINIO, B pe3yabTaTe Mmo-
[o0]

JIYYUM:
¢'(2) = Z kpyz*?, (6.6.16)
k=0

Torna npu z=1 mosyynM HavaubHBIA MOMEHT IIEPBOTO MOPSIKA, TO €CTh

MaTeMaTUYCCKOC OKMOAHUE: .

¢o'(1) = Z kpy = a; (X) = M(X), (6.6.17)
k=0
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Haiizem BTOpYIO Mpon3BoAHYI0 GYHKIMK ¢(Z) ¥ Tipy 7= 1 momy4ynm:

¢"(z) = Z k(k — 1)pz*2. (6.6.18)
k=0

oD =D kp = ) ke = ()~ (X, (6619)
k=0 k=0

e o,(X) u o, (X) — Ha4alIbHbIe MOMEHTBI COOTBETCTBEHHO BTOPOTO M Iep-
BOTO MOPSIIKOB.
Tak xak 0,(X)=M(X?) naitnem mucnepcuio D(X):

D(X) = M(X?) — (M(X))" = ay(X) — a2(X) =

= (a2 (X) — a, (X)) + ay (X) — aF (X).
Torna:
2

DN = " (1) +¢'(D) ~ (¢'(D) (6:6.20)

TpeTuii LeHTPAIbHBII MOMEHT MCIIOJIb3YeTCS VIS OIMCAHYSI ACHMMETPHH
(CKOIIEHHOCTH) KPUBBIX PACIIPECICHHUST CIIYIaifiHbIX BEIUYMH, KOTOPAs BBI-
qucsieTcst o Gopmysie:

_H3 (X)

JIBe acUMMETpUYHbBIC KPUBBIE pacpeae/icHUs MpeacTaBIeHbl Ha puc. 6.6.1.

A

/(%)

1.S,>0 2.5,<0

0

Puc. 6.6.1. AcuMMeTpUsi (CKOLIEHHOCTb) KPUBLIX PACTIPEAENEHMS
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YeTBepThIil LIEHTPAIbHBIIA MOMEHT UCITOIb3YETCS U1 ONTMCAHUS KPYTOCTU
(oCcTpo UK MIOCKOBEPIIMHHOCTH) KPMBBIX pacTpeeieH s, KOTopast XapaKTe-
puU3yeTcsl TaK Ha3bIBAEMBIMU IKCIECCOM. DKCIIECC BBIYUCISIETCS TIO (hopmyJie:

(X))
=
o*(X)

J1s1 HOpMaAJIbHOTO 3aKOHA pacrpeiesieHUs, KOTOPBIH SIBJIsIETCS HauboJiee
LIMPOKO UCITOJb3YEMbIM Ha MPAKTUKE, BEIUYNHA p4/c“=3. [Toatomy muist HOp-
MasibHO# KpuBoii pacnipenenenus £ =0. Bce ocTaabHble KpUBbIE APYTUX pac-
TpeNie/IeHNi CPaBHUBAIOTCSI C HOPMaTbHOI KpUBO (puc. 6.6.2).

-3, (6.6.22)

S
2.E.>0
1.HopmanbHas Kpusas
pacnpe/ieieHust
/ her
/ 3.E, <0
0 x

Puc. 6.6.2. dxcuecc (KpyTocTb) KpUBLIX pPacrpeneneHis

[Tpu rcnonb30BaHUM pa3TUUYHBIX METOIOB MaTeMaTUYECKOM CTaTUCTUKU,
0COOEHHO Pa3JIMYHbIX CTATUCTUYECKUX KPUTEPUEB U METOJ0B MOCTPOCHMUST
MHTEPBAJTbHBIX OLIEHOK HEU3BECTHBIX MTApaMETPOB, IIIMPOKO UCIOJIb3YIOTCS
TMOHSITUS §— KBAHTHIICH X 1 100g- MpOLIEHTHBIX TOUEK ®, pacipesiesiecHusl F(x).

KBanTuiem ypoBHs g (W1 g - KBAHTUJIEM) HEMPEPBIBHOM CcyyaiiHOI Bean-
yuHbI X ¢ pyHKIIMeH pacnipeneaeHus F(x) Ha3biBaeTCsl TaKoe 3HaUeHUE X, 9T0i
cllydallHOM BEJIMYMHBI, JJ151 KOTOPOTO BEPOSITHOCTH COOBITUS (X< xq) paBHa
3aJIaHHOU BEJIMUYMHE ¢:

F(x,)=P(X<x,)=q. (6.6.23)

YacTHBIM ciTydaeM KBaHTWIIS — (), 5-KBaHTUJIEM — SIBIISIETCSI XapaKTePUCTHKA
LIEHTPA pacCeMBaHMA 3HAYEHUIA CIrydaiiHOM BeNMYnHbI — MeauaHa (M).

KBapTuiiem ypoBHs ¢ Ha3bIBaeTCS -KBAaHTUIb TP (PUKCUPOBAHHBIX 3HA-
yeHusx g= 0,25; 0,50;...; 0,75, KpaTHBIX 4YeTBepTU eAMHULIBI. KBapTrib Xy
ABNAETCS MennaHom (M).

JlenmieM ypoBHsI ¢ Ha3bIBaeTCS -KBAaHTWIIb P (DMKCUPOBAHHBIX 3HAYCHUSIX
q=0,10; 0,20;...; 0,90, KpaTHBIX A€CATOM N10JE €AUHULIBI.
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IMox 100¢%-Hoi TOUKOii CllydaiiHOM BeIMUMHBI X TOHMMAIOT TaKoe ¢€ 3Ha-
UeHHE ® , U1 KOTOPOTO BEPOATHOCTD coObITUS (X> (oq) paBHa ¢q:

1-F(og) =P(X=0,)=q. (6.6.24)

IIpouenTHIEM YPOBHS ¢ Ha3bIBACTCS -KBAHTUIIb ITPY (DUKCHPOBAHHBIX 3HA-
yeHusix g=0,01; 0,02; ...; 0,99, KpaTHBIX COTOM J0J€ eAMHULIE (TTPOLIEHTY).

W3 onpeeieHUiA KBAaHTUJICH 1 IPOLIEHTHBIX ToUeK (6.6.23) u (6.6.24) BbI-

TEKAaCT UX BBAUMHOE COOTHOILLECHUE:
Xqg = O1_q. (6.6.25)

KOHTPOJ1bHbIE BOIMPOCHI

1. Kakas cnyyaiiHas BennymnHa HasbiBaeTcs QUCKPETHOI?

2. Kakas cnyvaiiHas BenniuHa HasbiBaeTCA HenpepbBHOI?

3. Yr0 ABNAETCA 3aKOHOM pacnpeAeneHs QUCKPETHON Cy4ailHON BENNYMHI?
4. Y70 ABNAETCA 3aKOHOM pacnpefeneHs HEMPEPLIBHOM Cy4aliHONM BENUUUHbI?

5. B kakom cnyy4ae A1CKpeTHaA cnyyaiiHas BeNnyIMHa Ha3biBaeTCA MOMHOCTbIO 3afjaHHON C
BEPOATHOCTHOIA TOUKI 3peHus?

6. B kakoMm cnyyae HenpepbiBHas cryyaiiHas BeNYMHa Ha3biBAETCA MOMHOCTLIO 3aaHHON
C BEPOATHOCTHOM TOYKI 3peHuA?

7. Y10 Takoe maremaTtm4eckoe oXunpaHmne }J,VICerTHOI7I CJ'Iy%lVIHOVI BENNYINHbI, YTO OHO Xa-
paKTepu3yer, 1 no Kakoi hopmyne oHo onpegensetca?

8. Y70 Takoe MateMatyeckoe OXWufiaH1e HenpepbIBHON CyyaiiHo BENNUMHBI, YTO OHO
XapaKTepusyer, 1 no kakoli hopmymne oHo onpepenseTca?

9. Y70 NOHMMAETCA MO Aucnepcuein AUCKPETHON CIyyaiiHON BEMMYMHBI, YTO OHA XapaKTe-
pU3YeT, 1 Mo Kakoii hopmyne oHa onpeaenseTca?

10. Y70 noHuMaeTcA nog, Aucnepciuert HenpepbiBHOIA Cry4aiiHoN BENMUMHBI, UTO OHA Xapak-
TepU3yeT, 1 No Kakoll hopmyne oHa onpepenaetca?

11. Y10 TaKoe cpenHee KBagpaTuieckoe OTKNOHeHNe?

12. Y10 NoHMMAaETCA NoA HauasbHbIMU MOMEHTaMU AUCKPETHON CIy4aiiHolN BENNYIHbI?
13. Y10 NOHUMAETCA NOZ HaYasIbHBIMU MOMEHTaMI HENPepPbLIBHOI CyYaiiHOI BEANUMHBI?
14. Y10 NOHMMaeTCA Nog LEeHTPaNbHEIM MOMEHTOM AUCKPETHOI CRy4aiiHO BeNMYINHbI?
15. Y10 NoHMMaeTcs nog, LeHTpanbHbIM MOMEHTOM HEMPEPLIBHON CY4aiiHON BENMUHbI?
16. KakoBa cBA3b MeXay Aucnepcueii i BTOpbIM HayasbHbIM MOMEHTOM?
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17. 470 noHUMaETCA Nog, MeanaHoi HenpepbiBHOIA CyYaiiHON BENMYMHBI, 11 YTO XapaKTepu-
3yeT MeauaHa? Kak HaliTu 3HaueHne MefuaHbl No 3aaHHoI NAOTHOCTI pacrpeneneHms
nn oyHKLMM pacnpegeneHna’?

18. Y10 NoHMMaeTCs nog uHTErpaTbHoI (hyHKLMel pacnpefeneHis, 1 KakoBbl ee CBolcTa?
19. Yo noHumaeTcs nog gudpepeHLmanbHoii yHKLMel pacnpeaeneHnsa?
20. Kaxosbl cBolicTBa AuddpepeHLmanbHoii hyHKLIN pacnpegnenerns?

3AJAHUA

6.1. Haiit Matematnyeckoe oxugaHue, auncnepcuio 1 cpeaHee keagpaTnyeckoe OTKIIOHEHNE
CﬂyanIHOVI BETNYIMHbI , 3HaA 3aKOH €€ pacnpeneneHunsa:

X, 0 1 2 3 4

i

X

D, 0,2 0,4 0,3 0,08 0,02

6.2. Haiitn doyHKUMIO pacnpegeneHns, YUCOBbIE XapakTepucTuk m , D , ¢ AaHHOI
cnyJaiiHoii BenumHbl 1 P(0<X<1,5).

X, 2 5 6 8

i

», 01 03 02 04

6.3. Haiitn Mmatemaru4eckoe oxuaaHue, AUCepcuio 1 CpeaHee KBaapaTuieckoe OTKNOHEHe
CNyYainHoii BeNMYMHLI X, 3HaA 3aKOH ee pacnpegeneHus:

X, 1 2 3 4

i

X

P, p 0,1 2p 0,4

6.4. CryuaiiHas BenmumHa 3aaqa nnoTHOCTbIO pacnpesieneHus f(x)=2x B untepsane (0, 1);
BHe aToro uHTepsana f(x)=0. Haiim m , D , o .

6.5. HenpepblsHaﬂ cnyanHaﬂ Benm4mHa X nogunHeHa 3aKOHY pacnpeneneHna ¢ njI0THOCTbIO:

0, mpux<1lwux>2
f(x)_{Z(x—l). npu 1 <x < 2.

HaiiT uucnoBbie xapaktepuctiakin m , D , G_AaHHOI Cy4aiiHOM BEMAYMHBI I P(0<X<1,5).
6.6. [luckpeTHas cnyyaiHas BeNMYMHa 3afaHa pAgoM pacnpegeneHus:
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X,

i

0

2

3

10

P

0,2

0,2

0,3

0,2

0,1

TpebyeTcs HaiiTu (hyHKLMIO pacrpeseneHuts, MaTeMaTiieCKoe OXuaaHIe 1 BUCTepcuio

CNyYainHoiA BENNYUHBLI X.

6.7. Haiitn cpyHKLMIO pacnpefeneHns, CpefHee KBagpatuieckoe OTKIIOHEHe CyYailHoi
BENUYNHbI X, 3a[1aHHOI PALOM pacnpeneneHis:

X,

i

1

2

3

4

5

P

0,1

0,2

0,3

0,2

0,2

6.8. Mpu Kax[oM HE3aBUCUMOM UCTIbITAHUI BEPOATHOCTb MPUrOZHOCTY feTanu pasHa 0,9.
Haiitn pag pacnpegeneHns BEPOATHOCTEN, MaTeMaTYeckoe OXugaHue, AuCnepcuto
11 CpefiHee KBafpaTuyecKoe OTKMOHEHUE YiCna NPUrOAHbIX AeTaneil Cpeam B3ATbIX
Haygauy 3 fetanei.

6.9.HenpepbiBHaA cnyvainHas BenuyuMHa 3afaHa yHkuueil pacnpepeneHus:
0, mnpwu x <0,

T
F(x) = sinxnpu 0 <x§§,

1 <
npu X<

Tpe6yeTCﬂ HaliT\ NNOTHOCTb ee pacnpeaeneHna n BepoATHOCTb NonagaHna Cﬂyan'IHOV,I
BE/MYMHbI X B UHTEpBaT:
(32
4’2

6.10. CnyvaiiHas BenuuuHa X 3afiaHa nioTHOCTbIO pacrpeaeneHus:

0, npu x <0,
f(x)={ 3x%mpu 0<x<1,
0 npu x> 1.

TpebyeTcs HaliTh yHKLMIO pacnpefeneHus cy4ailHoil BeNYMHbl X, ee matemaru-
Yeckoe OXIAaHe, AUCNIEPCUIO 1 CPEHee KBaApaTUYECKOe OTKOHEHME.

6.11. HenpepblBHas cnyyaiiHas BenuumHa noguuHeHa 3akoHy pacnpegenerus ¢ MIoTHOCTbIO:
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(0 mpux<lwux>4
f(x)_{a(4—x) npu 1 < x < 4.

Haiitn KoadpcpuumeHT a, yHkLMio pacnpeaenerus Flx), P(X>3,5) u P(X<3),
P(2<X<5), .

6.12. B notepee BbinyLieHo 100 6uneTos. PasbirpbiBancs ofuH BuIUrpbiLL B 50 y.€. 1 AecATb
BoiurpbiLel no 10 y.e. Haiitn 3aKoH pacnpegeneHns BeNnuuHbl X - CTOUMOCTU BO3-
MOXHOTO BbIMPBILLIA - 11 MOCTPOUTb rpaciuK.

6.13. [1Ba 6acketbonmcTa genaiot no ogHOMY 6pOCKy MAYa B KOP3UHY, MPUYEM BEPOSTHOCTY
nonagaHuii pasHbl 0,8 1 0,6 ans Kaxgoro urpoka. CooTBETCTBEHHO, ObLLEe YnCTO
nonagaxuii — cnyvaiiHas BenuduHa X . CocTaBbTe 3aKOH pacnpefieneHus cy4aiHoi
BENUYUHLI X, HailauTe dyHKLMIO pacnpegeneHus Flx) u noctpoiite rpaduk dyHKLN
Flx).

6.14. Ctpenok, umes 3 natpoHa, CTpenseT B Liefb 0 NEPBOro NonagaHis, Ui noka He na-
pacxofyeT BCe NatpoHbl. BeposTHOCTb NonagaHis npu Kaxaom BoicTpene pasHa 0,3.
Yucno nspacxogoBaHHbIX NaTPOHOB — ChyyaiiHas BenmumHa X. CocTaBbTe ee 3aKoH
pacripeaeneHus, Haitiute chyHKLMIO pacripeaeneHus Fx).

6.15. [laHa gudbcpepeHumanbHas yHKUMA pacnpegeneHins HenpepbiBHON CryyaiiHol Be-
NNYNHBI X:

0, npu x <1,

1
fx) = x—ompn 1<x<2,
0 npu x> 2.

TpebyeTcs HaliTi uHTErpasbHylo yHKLMIO pacnipeaeneHus Flx), a Takxe BepOATHOCTb
nonagaHuna Cy4aitHoil BenYIHb X B MHTEpBaU:
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Mo chopmynam hyHKLIAN